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17 n o vo  šo lsk o  leto
Začenja se novo šolsko leto, na 

široko se odpirajo šolska vrata ne sa­
mo za vse šoloobvezne otroke, ampak 
tudi za srednje in višje šole, kjer si 
je mladina, že izbrala svoj bodoči po­
klic. Z velikim optimizmom in navdu­
šenjem za izvajanje svojih nalog se 
vrača mladina v šole; toda letošnji 
začetek šolskega leta je izrednega 
značaja, pomemben ne samo za našo 
mladino, ampak za vse naše ljudstvo. 
Tudi pred našo šolo je postavljena 
Izvedba zakona o petletki, ki postav­
lja tako učiteljstvu kakor učencem 
izredno velike naloge. Petletka zahte­
va velik dvig števila kadrov izobra­
ženih ljudi, ki so si pridobili bogastvo 
znanosti ter se usposobili za izvedbo 
naše petletke. Posebnost letošnjega 
šolskega leta pa je še tudi v tem, da 
ne prepuščamo več izbire poklica slu­
čaju, temveč ga z našim planiranjem 
usmerjamo po potrebah našega go­
spodarskega, kulturnega in politične­
ga napredka. Petletka, zakonito dete 
nove družbe, ki gradi socializem, je 
zgrajena na znanosti, ki nam omo­
goča obvladanje zakonov ekonomske­
ga razvoja brez kriz, na vedno višjo 
in višjo stopnjo. Kič več se ne more 
zgoditi kakor v prejšnji Jugoslaviji, 
da bi dosegla mladina po težkih ma­
terialnih in drugih žrtvah svoj po­
klic, službe pa bi ne bilo in da bi osta­
lo znanje, pridobljeno z muko in nar 
pori, neizkoriščeno. Petletka zahteva 
ogromno povišanje števila kadrov in 
njihovo pravilno razdelitev. Izbira po­
klica se podreja nalogam, id nam jih 
nalaga naš petletni plan.

Za vsako fakulteto in strokovno 
šolo, za vsako leto posebej, določa 
plan število absolventov in novo vpi­
sanih, tako n. pr. za filozofijo 100, 
ekonomsko fakulteto 50, medicino 
100, agronomijo 50, tehniko 225, uči­
teljišče 215 itd. Le na ta  način bo 
omogočeno racionalno izkoriščanje na­
ših kadrov, da ne bo niti brezposel­
nosti niti praznih mest.

To plansko usmerjanje pa ne po­
meni, da hočemo mehanično nagnati 
toliko in toliko ljudi v te in te po­
klice, ampak narobe, dopuščena je 
vsa svoboda izbire poklica po nagnje­
nju in sposobnosti, kar omogočajo še 
v posebni meri štipendije. Tako se 
odpira naši mladini jasna perspekti­
va, zagotovljena ji je bodočnost, mož­
nost, da vsak razvija vse svojo spo­
sobnosti in obenem koristi domovini 
v čim večji meri v poklicu, ki sl ga 
je sam izbral. Naš plan odreja ma­
terialno možnost in dolžnost, da da­
mo 75 % šolske mladine nižjo sred­
njo izobrazbo; nova organizacija šol 
tako imenovane sedemletne omogočar 
jo pa razen nižje srednje izobrazbe 
možnost prehoda na vsako srednjo 
strokovno šolo aii višjo gimnazijo in 
6 tem na vse fakultete, torej dosego 
najvišje znanstvene kvalifikacije. Ta­
ko smo v srečnem položaju, da lahko 
razvijamo vse intelektualne sile na­
šega ljudstva, da izpolnimo tudi vele- 
važno nalogo našega plana, t. j. dvig 
tehnike in znanosti. Plan ni samo 
znanstveno, zavestno obvladanje na­
šega družbenega razvoja, ampak je 
tuai težka borba za napredek za no­
vega človeka, kajti smoter našega 
piana je, vzgojiti novega človeka, 
boljšega, plemenitejšega, ki ne bo po­
znal izkoriščanja človeka po človeku 
in nobenega zatiranja — ne nacio­
nalnega ne rasnega. Zato ni naloga 
učiteljev samo, da dajo naši mladini 
novo, višje znanje, ampak je treba 
dat* tudi vzgojo, zbuditi nova čustva, 
vliti in okrepiti novo moralo. Poleg 
vzgoje staršev pada največja odgo­
vornost za prevzgojo naše mladme 
na učitelja. Zato hočemo podčrtati 
pomen našega učitelja, resnično ljud­
skega učitelja, ki je tudi po številu 
temeij nsše ljudske inteligence. Mi 
potrebujemo mnogo in dobrih učite­
ljev. Učiteljsko delo gotovo ni lahko, 
zahteva mnogo ljubezni do poklica, 
Kalinin pravi celo, da se mora učitelj 
roditi in ne samo naučiti, da bi bil 
res učitelj. Dobrega učitelja otro« 
posnemajo. Za vse življenje dober uči- 
teij lahko zapusti sled v duši, do 
smrti lahko ostane najboljši spomin 
na šolo. Resnično ljudski učitelj, po­
vezan z delovnim ljudstvom izza časa 
narodno-osvobodiine borbe, borec za 
zmago našega ljudstva na gospodar­
skem in kulturnem polju, je lahko 
tudi vzgojitelj, ki more razvijati naj­
močnejšo gibalno silo današnje druž­
be — patriotizem. Takšen nov učitelj

lahko vsadi v dušo našega otroka in 
mladinca najlepše lastnosti novega 
človeka, nov višji patriotizem, res­
nično globoko ljubezen do ljudstva, 
do delovnih množic, do domovine, do 
napredka. Zato cenimo takšnega uči­
telja, ki je prispeval žrtve v težkih 
materialnih pogojih v prvem času ob­
nove. Naša ljudska oblast te žrtve 
ne samo priznava in uspehe učitelj­
stva ceni, ampak omogoča v izvedbi 
petletke, da bo dobil učitelj tak po­
ložaj, da bo svoje odgovorne naloge 
lahko izvršil. Z bližnjo sistematiza­
cijo, z boljšo kontrolo nad izpolnje­
vanjem dolžnosti LO do šole In uči­
teljstva bomo lahko takoj dosegli 
znatne uspehe. Odpraviti moramo 
vsak slab odnos LO do učiteljstva, 
posebno do požrtvovalnega učitelj­
stva, kot nepatriotično postopanje, ki 
ruši zvezo delovnega ljudstva ter 
ustvariti najtesnejše sodelovanje šole 
in LO.

Poleg vzgojnega dela našega uči­
teljstva odloča o šolskem uspehu 
predvsem mladina sama. V tem po­
gledu nas vodi največji in upravičeni 
optimizem. Saj so znane besede mar­
šala Tita o naši mladini, ki js dala s 
svojo borbo in s svojim delom zgled 
mladini vsega sveta. Vsemu svetu so 
znani uspehi naše mladine v delovnih 
akcijah, na progi, toda še večje ne­
precenljive rrednosti so moralni 
uspehi naše mladine. Najgloblja pa- 
triotična čustva prevevajo duše naše 
mladine, zgledno je bratstvo in edin- 
stvo mladine naših narodov, novo to­
varištvo, zavestna disciplina. Najna­
prednejša mladina sveta prihaja v 
našo deželo, da se vključi v delovni 
elan in da se uči pri naši mladini. 
Vaša mladina stopa od zmage do 
zmage. Pred njo stoji samo še ena 
naloga, ki pa zahteva več časa, ki je 
tež.ia kakor Tse ostale, ker zahteva 
dolgotrajne napore, t. j. obvladanje 
tehnike in napredne znanosti. Maršal 
Tito in LMJ sta podčrtala, da je 
osnovna naloga naše mladine, da se 
uči in usposablja za gigantske na­
loge preobrazbe Jugoslavije iz za­
ostale v napredno deželo. Tudi tu­
kaj ima naša mladina že vidne in 
nesporne uspehe, kljub temu pa še 
zaostajajo učni uspehi in so včasih 
celo slabi. Res so temu krive tudi 
objektivne težkoče, posebno v sred­
njih šolah. Dejstvo je, da še neka­
teri naši učitelji niso premagali v 
sebi ostankov preteklosti, da še ne 
razumejo dovolj veličine zgodovin­
ske vloge Titove Jugoslavije. Spo­
znati vsestransko to vlogo, pomeni 
dvigniti naš patriotizem na višjo 
stopnjo, pomeni vneti t  naših srcih 
upravičeni in zdravi nacionalni ponos, 
ki nam bo pomagal premagati vse 
težave, rešiti vse naloge. Potrebno 
je. da razume naše učiteljstvo pred­
nosti ljudske demokracije pred za­
padno demokracijo, plana nad anar­
hijo v gospodarstvu, prednost naše 
kulture, ki je sicer šele v porastu, ki 
pa je vsa v službi ljudstva in na­
predka. nad gnilo kulturo zverin­
skega individualizma zapada. Vsak 
naš mladinec mora poznati vso veli­
čino naporov naših narodov v prete­
klosti in sedanjosti, mora čutiti iskre­
no nacionalni ponos, ki raste iz za­
vesti. da razsvetljuje Titova Jugosla­
vija milijonom potlačenih narodov 
pot iz suženjstva pod imperializmom 
v svobodo. Takšen nacionalni ponos, 
privzgojiti takšen globok patriotizem 
mladini je najvzvišenejša naloga na­
šega učiteljstva. Edino iz takih čustev 
se lahko rodi globoka zavest dolž­
nosti do ljudstva, do napredka in do 
naše petletke. Tako oborožena bo na­
ša mladina zavzela tudi najbolj silno 
trdnjavo — znanost.

V deželah kapitalizma se že javlja 
kriza, zato ie razumljiv tam pesimi­
zem. Pri nas pa vlado optimizem, bo­
der jingled na svet. ki nam ga dajejo 
dosedanji uspehi in krasne perspek­
tive. kar vse rodi zaupanje v naše 
držajno in politično vodstvo. Pri nas 
se dogaja kulturna revolucija, v ka­
teri sodeluje vse ljudstvo, posebno 
naši prosvetni delavci in mladina. 
Verujem, da bo naša mladina prelila 
ves svoj optimizem, patriotizem in 
nacionalni ponos v zavestno ener­
gijo in voljo, uresničiti svojo osnov­
no nalogo t  petletki, vztrajno dvi­
ganje učnih uspehov. Vsemu našemu 
učiteljstvu, naši dragi mladini, želim 
pri njenih plemenitih naporih naj­
lepše uspehe.

Pripravljalni odbor Zve ze  
borcev narodno osvobodilne 

borbe za mesto Ljubljana
Na pobudo iniciativnega odbora je 

bil Izmoljen naslednji pripravljalni 
odbor za kongres Zveze borcev na­
rodno osvobodilne borbe za mesto 
Ljubljana: Svetina Ivo. Maležič Ma­
tija - Ciril. Kimovec Franc - Žiga, 
Ocepek Angela. Draksler Marija. Ma­
ček Polde. Novak Ivan - Očka. Šu­
šteršič Tone - Železnik Tine. Stopar 
Viktor. Černe Frane - Klemen, Lu­
naček dr. Pavel - Igor. Saje-Krese 
Maruša, Ravnikar Božena - Nataša, 
Kumar Andrej - Marko in Kopitar 
Jože - Gregor.

K o ru p c ija  v  a n g lo a m e rišk e m  
u ra d u  z a  ja v n a  d e la

Trst, 12. sept. Med včerajšnjo sodno 
razpravo proti civilnim nameščencem 
angloameriškega urada za javna dela 
je priča ing. Lupiš priznal, da so po­
rušene kraške vasi obnavljali brez na­
črta in tudi brez proračuna. Delo so 
dodelili najnižjemu ponudniku. Pri­
ča je pripomnil, da so delali tako za­
to, ker je bila obnova »Dujna«. S to 
izpovedjo je bilo dokončno pojasnje­
no, zakaj so kraške vasi tako neso­
lidno obnovljene. Ob koncu včerajš­
nje razprave je angleška vojaška po­
licija priredila v sodni dvorani raz­
stavo predmetov, ki so jih našli med 
preiskavo v stanovanjih obtožencev. 
Razstavljeni predmeti so darila, ki so 
jih obtoženci prejeli kot podkupnine 
od raznih tvrdk. Na mizi so bili razni 
prstani, verižice, dragi kamni, tuja va­
luta, milijonski zneski v lirah in vrsta 
drugih dragocenosti.

Trditve koroške pokrajinske vlade, da koroškim Slovencem 
nihče ne odvzema narodnih in kulturnih pravic, so očitna laž

Poizkus avstrijskih oblasti, da bi svetovno javnost preslepili ž  neresničnimi podatki o položaju koroških Slovencev
D u n a j ,  13. sept List »Slovenski 

vestnik« je priobčil poročilo časopis­
ne agencije Osvobodilne fronte pod 
naslovom »Dejstva proti izmišljenim 
trditvam .merodajne osebnosti’ koro­
ške pokrajinske vlade«. V poročilu 
se komentirajo lažna poročila avstrij­
skega reakcionarnega tiska v zvezi z 
izjavo, ki jo je podal predstavnik zu­
nanjega ministrstva FLRJ Ešref Bad- 
njevič na tiskovni konferenci v Beo­
gradu. V objavljenem poročilu je re­
čeno med drugim:

»Listi socialistične ta ljudske stran­
ke na Koroškem so objavili izjavo 
»merodajne osebnosti« koroške po­
krajinske vlade, po kateri koroškim 
Slovencem nihče ne odvzema njiho­
vih narodnih ta kulturnih pravic. Ta 
izjava je očiten poizkus, da se sve­
tovna javnost preslepi z neresničnimi 
podatki o stvarnem položaju, v kate­
rem so danes koroški Slovenci. Za­
radi tega prinašamo poročilo o stvar­
nem stanju, ki osvetljuje v pravj luči 
izjavo »merodajne osebnosti« koro­
ške pokrajinske vlade in razkrinkuje 
točko za točko. 0  narodnih pravicah 
koroških Slovencev, o katerih govori 
predstavnik koroške pokrajinske vla­
de, zelo preričljivo govore naslednja 
dejstva:

1. Osvobodilna fronta za Slovensko 
Koroško, ki je nastala že 1. 1942 v 
oboroženi borbi proti nacifašizmu, še 
do danes ni javno priznana kot mno­
žično gibanje vseh protifašističnih 
koroških Slovencev;

2. Zveza bivših koroških partizanov 
je bila z odločbo policijskega direk­
torja v Celovcu Z. Lj. 345-1-43 z dne
4. aprila 1. 1946. prepovedana, pri če­
mer se je ta odločba sklicevala na 
britansko vojaško upravo;

3. Zveza slovenskih izseljencev je 
bila razpuščena in prepovedana z od­
lokom direktorja varnostne službe za 
Koroško Z. Lj. 10.123-SD-46 z dne 13. 
avgusta 1. 1946.;

4. Zveza mladine za Slovensko Ko­
roško je bila proglašena za ilegalno 
organizacijo z odločbo direktorja 
varnostne službe za Koroško Z. Lj. 
28479-SD-46 z dne 17. oktobra leta 
1946.;

5. Antifašistična fronta žen Sloven­
ske Koroške je bila proglašena za 
ilegalno organizacijo z odločbo di­
rektorja varnostne službe za Koro­
ško Z. Lj. 27479-SD-46 z dne 17. okto­
bra 1. 1946.;

6. Zveza bivših političnih interni­
rancev in beguncev za Slovensko Ko­
roško je bila prepovedana z odločbo 
direktorja varnostne službe za Ko­
roško Z. Lj. 327-SD-46 z dne 25. no­
vembra 1. 1946.;

7. Številni delovni prostori krajev­
nih organizacij in pokrajinske organi­
zacije Osvobodilne fronte so bili od­
vzeti. prošnje za nove prostore pa 
zavrnjene;

8. Dne 27. marca 1. 1947. je bil Ka­
rel Prusnik, eden prvih koroških par­
tizanov in sekretar Pokrajinskega od­
bora Osvobodilne fronte za Slovensko 
Koroško, obsojen na 4 mesece zapora 
zaradi nošenja slovenske narodne za­
stave ter so ga zvezanega odpeljali v 
zapor Karlau pri Gradcu. V zvezi s 
tem je bilo nadaljnjih 8 funkcionarjev 
slovenskih organizacij, bivših parti­
zanov, internirancev in kmetov ob­
sojenih istega dne na skupno 14 me­
secev zapora In 1100 šilingov denar­
ne kazni;

9. Dne 7. junija 1947. je bilo 8 slo­
venskih antifašistov obsojenih na de­
narne kazni in zapor, ker so v slo­
venskem kraju Sveče poleg nemških 
napisov na javnih poslopjih in cestah 
postavili tudi slovenske napise. Med 
obsojenimi je tudi sekretar Kmečke 
zveze za Koroško.

»Merodajna osebnost« koroške po­
krajinske vlade trdi ,da je stanje v 
dvojezičnih šolah na Koroškem 
»vzorno«. 4. avgusta 1946. se je Slo­
venska prosvetna zveza pritožtia na 
prosvetno ministrstvo na Dunaju za­
radi razmer v šolah v Slovenski Ko­
roški. Prosvetno ministrstvo ie v 
zvezi s tem pozvalo koroški pokra­
jinski šolski svet, naj poda svoje 
mnenje. Ministrstvo je potem prejelo 
poročilo, ki ga je podpisal šolski nad­
zornik Just. Iz tega poročila navaja­
mo nekaj odstavkov, ki jasno kažejo 
»vzornost« dvojezičnega pouka. V 
poročilu je med drugim rečeno:

»Neznaten del prebivalstva jezi­
kovno mešanega področja, v katerem 
je veliko bivših nacional-socialistov. 
poizkuša na razne načine preprečiti 
dvojezični pouk. Nasprotniki trdijo, 
da bi izvajanje uredbe o dvojezičnih 
šolah pomenilo toliko kakor sloveni- 
ziranje dvojezičnega področja. Ta 
misel ne izvira iz nacistične dobe, je 
starejšega datuma in je prišla v juž­
no Koroško z nemškim nacionalnim 
gibanjem. Na Koroškem se je pričelo 
približno od 1890 leta preganjanje 
utrakvističnih (dvojezičnih) šol. Dru­
štva »Südmark« in »Deutscher Schul­
verein«, nemška nacionalna telovad­
na in pevska društva so razvijala 
svojo delavnost v tej smeri, a v dobi 
nacizma sta jo še v večji meri izva­
jala »Pokrajinski urad« (»Gaugrenz- 
iandamt«) in »Koroška domovinska 
zveza« (Kärntnerheimatbund) pod 
vodstvom Maier-Kaibitscha«.

V dvojezičnih šolah na Koroškem
poučuje 280 učiteljev. Izmed teh je

samo 33 učiteljev izprašanih in pro­
glašenih za sposobne, da poučujejo 
nemški in slovenski jezik. Del učite­
ljev v dvojezičnem področju zavze­
ma do dvojezičnega pouka popolno­
ma negativno stališče.

»Vzornost« dvojezičnih šol je za­
vračal celo sam predsednik Sloven­
ske prosvetne zveze dr. Joško Tišler. 
ki je 19. aprila 1. 1947. v svoji brzo­
javki podpredsedniku vlade FLRJ 
Edvardu Kardelju protestiral proti iz­
javi avstrijskega zunanjega ministra 
dr. Gruberja na konferenci zunanjih 
ministrov v Moskvi. V tej brzojavki 
je dr. Tišler dobesedno izjavil:

»Naglašam, da ie šola še danes sre­
dišče za germanizacijo slovenske 
mladine. Slovensko mladino še vedno 
uče nacisti ta Volksdeutscherji, a red­
kim slovenskim učiteljem je onemo­
gočeno delo. Za slovenske šolske 
knjige in ostale šolske stvari vlada 
ni poskrbela«.

V zvezi s šolskim problemom po­
udarjamo nadalje, da se slovenskim 
antifašistom v Koroški načrtno one­
mogoča, da bi se učili v učiteljskih 
šolah, pobegli fašisti pa so naleteli 
na odprta vrata in uživajo vso pod­
poro. Tako je n. pr. 4. julija t. 1. 38 
učiteljev ta učiteljic napravilo izpit 
v učiteljski šoli v Celovcu, med nji­
mi pa je bilo samo 7 koroškh Slo­
vencev. Ostali so bili Avstrijoi» po 
večini volksdeutscherji, a drugi fa­
šistični emigranti jz Jugoslavije.

Tudi trditev, da imajo slovenska 
prosvetna društva na Koroškem po­
polno možnost svobodnega delovanja, 
je surovo potvarjanje stvarnega sta­
nja. To posebno dokazujejo tale dej­
stva:

Slovenska prosvetna zveza se je 
morala po razpustu, ki so ga ukazati 
nacisti, nad leto dni boriti proti raz­
ličnim oviram in še do danes ni do­
bila delovnih prostorov.

V posebni direkcij! varnosti za Ko­
roško, v kateri je pod poveljstvom 
bivšega hitlerjevskega podpolkovni­
ka, danes polkovnika Stossiera» še 
vedno veliko število nacističnih ofi­
cirjev. se sistematično kršijo demo­
kratične pravice slovenskih prosvet­
nih organizacij.

Z odločijo Z. Lj. 30040—S. D.—46 je 
direktor varnostne službe za Koroško 
uvedel stalno policijsko nadzorstvo 
nad vsemi člani in prireditvami slo­
vanskih prosvetnih organizacij ter je 
obenem zahteval od njih mesečna 
poročila. Z odločbo istega direktorja 
varnosti, ki je v nasprotju z vsemi 
ustavnimi določili, se izvaja z vsemi 
šikanami policijska cenzura pri slo­
venskih prireditvah. Tako so dovolje­
ne samo igre »brez politične vsebine 
in tendence.« Posebno ogorčenje pri 
koroških Slovencih je povzročilo dej­
stvo, da izvajajo to cenzuro »»razse- 
ljenri«, volksdeutscherji in fašisti iz

Jugoslavije. Poročilo navaja, da se še 
dalje podvzemajo vsi mogoči poskusi, 
da bi se koroškim Slovencem onemo­
gočilo vsako izražanje volje. Poroči­
lo tudi ugotavlja, da slovenske kultur­
ne in prosvetne ustanove sploh še ni­
so dobile nobene odškodnine za pre­
moženje, ki so jim ga odvzeli ali uni­
čili nacisti.

»Glede slovenskih oddaj v celov­
škem radiu, — je nadalje rečeno v 
poročilu Osvobodilne fronte, ugotav­
ljamo, da so te oddaje groba žalitev 
koroških Slovencev. Slovenski pro­
svetni zvezi, ld je napravila vse, da bi 
lahko sodelovala pri oddajah, so od­
povedali samostojno sestavljanje pro­
grama zaradi »političnih teženj«. Dne
9. VI. 1. 1946. je n. pr. fašist Joža 
Čuješ, bivši lomobranski podoficir 
vojnega zločinca Rupnika, prekinil od­
dajo. ker je bila na programu slo­
venskega prosv, društva iz Št. lija 
pesem, v kateri se omenja beseda 
»partizan«. Pod odgovornim vodstvom 
britanske obveščevalne službe so po­
stale te oldaje skoraj izključna do­
mena »razseljencev«. Radijske oddel­
ke vodi 6 tujcev. V oddaji sodelujejo 
pevski zbori iz taborišča za »razšel j en - 
ce«. Po vsebini so te oddaje takšne 
narave, da globoko žalijo najbolj sve­
ta čustva slovenskega naroda na Ko­
roškem.

V 'nasprotju s trditvijo »merodajne 
osebnosti«, po kateri imajo koroški 
Slovenci svoje lastne časopise, je res, 
da Osvobodilna fronta za Slovensko 
Koroško še do danes nima kljub šte­
vilnim pismenim in osebnim interven­
cijam svojega lastnega glasila za tisk. 
Privatni tednik »Slovenski vestnik«, 
ki zastopa interese koroških Sloven- 
jev, izhaja na Dunaju, ker v Celovcu 
za to nima nobene možnosti. Bryan­
sk obveščevalna služba pa izdaja v 
Celovcu tednik .»Koroška kronika« v 
slovenskem jeziku, čeprav ni v ured­
ništvu n.ti enega koroškega Slovenca. 
To so izključno »begunci in razšel jen- 
ei« iz Jugoslavije, kakor n. pr. bivši 
SS funkcionar Paljouz iz Maribora, 
nato bivši domobranski podoficir Joža 
Čuješ iz Ljubljane ta 5 drugih »raz­
seljen cev«. Poleg tega je značilno tu­
di to, da »Koroško kroniko« tiskajo 
na strojih, ki so jih nacisti ukradli v 
slovenski tiskarni Vir nad Ljubljano 
in ki so po vsem tem jugoslovansko 
premoženje.

Poročilo Osvobodilne fronte omenja 
nato trditev predstavnika koroške no- 
krajinske vlade, da ni noben vodilni 
uradnik iz prejšnjega nacističnega ra­
žima na svojem nekdanjem položaju 
pri koroški pokrajinski vladi in pra­
vi: »To je točno samo v toliko, v ko­
likor v »demokratični« državi ni več 
nobenega nacističnega položaja, nekaj 
primerov pa dokazuje, da so številni 
bivši nacistični uradniki na istih po­
ložajih in da so mnogi izmed njih 
po končani vojni dobili celo višje po­

ložaje. Polkovnik Stossier je bil na 
primer med vojno Hitlerjev oficir, 7. 
maja L 1945. je Stossier nosil unifor­
mo nemškega oficirja. Po vojni je na­
predoval v čin polkovnika in je bil 
imenovan za direktorja varnosti na 
Koroškem. Dr. Karel Nevolje je bil v 
dobi nacizma prav tako Hitlerjev oii- 
cir in je kot kapetan služil v nem­
ški vojski ter je dalje časa izvrševal 
odgovorne naloge v upravnem apara­
tu za preskrbo Hitlerjeve vojske. Da­
nes zavzema važen položaj direktor­
ja tako imenovanega Pokrajinskega 
urada. Tretji je Rudolf Ceferin, ki je 
bil v dobi nacizma urednik nacistič­
nega lista »Kärtner Zeitung« t Be­
ljaku. Danes načeluje oddelku za 
manjšinska vprašanja pri koroški po­
krajinski vladi. Na listi je še 15 imen, 
ki zavzemajo danes važna mesta v 
koroškem javnem življenju.

Lažno trditev, po kateri direktor 
varnosti za Koroško ni prepovedal 
Zveze mladine za Slovensko Koroško, 
je demantiral s strogo zaupnim aktom 
št. 28479 z dne 17. oktobra 1. 1946., 
ki ga je podpisal isti Stossier in ki 
je bil poslan pokrajinskemu povelj­
stvu orožništva, okrajnim poveljstvom 
orcžništva in vsem orožniškim posta­
ram okrajnih načelstev v Wolfsbergu, 
Velikovcu, Beljastu, Šmohorju in Ce­
lovcu.

Časopisna agencija Osvobodilne 
fronte se je nadalje dotaknila v po­
ročilu trditve, da vladi »ni znana kak­
šna prepoved sestankov«. V poročilu 
je navedenih v č dokumentov, iz ka­
terih je razvidno, da so razne kon­
ference ali slovesnosti prepovedovali 
»na podlag: zakona o zborovanjih«. 
Časopisna agencija Osvobodilne fron­
te se je na koncu dotaknila vrnitve 
premoženja nasilno izseljenim koro­
škim Slovencem in ugotavlja, da do­
slej ni bilo več kot 300 posestev vr­
njenih izseljencem.

»Kljub številnim protestom. — je 
rečeno na koncu poročila, — ni bil še 
noben krivec za izseljevanje pokli­
can na odgovor, niti krzno--an 
Glavno krivdo za to ima prav direktor 
varnosti polkovnik Stossier. Id je s 
svojim aktom št. 19 123 z dne 1". ATI.
1. 1946.. sklicujoč se nezakonito na 
paragraf 24. zakona o združenjih iz
I. 1S87. ukazal razpust Zveze sloven­
skih izseljencev. Prav tako je lažna 
trditev, da so slovenske zadruge zo­
pet dovoljene in da je  vrnitev njiho­
vega premoženja v zaključnem sta. 
nju. Slovenske zadruge, ki so bile 
pred nacističnim režimom hrbtenica 
slovenskega narodnega premoženja, 
so na papirju sicer formalno priznane, 
medtem pa ni niti ena zadruga dobila 
niti pare in v vsej Koroški niso za­
drugam vrnili nobenega premoženja. 
Prav nasprotno, veliko večino sloven­
skega narodnega premoženja uprav. 
Ijajo isti ljudje, katerim je to pre­
moženje daroval nacistični režim.«

Z A V E Z N IŠ K E  V O J A Š K E  ŠILE ŠE U M IK A JO  
Iz primorskih krajo», kl boilo priključeni Jugoslaviji

Trst, 13. sept Priprave za priklju­
čitev k Jugoslaviji so se v zadnjih 
dneh v Julijski Krajini še pospešile. 
Po vaseh so kmetje, čeprav imajo 
ogromno dela na polju, postavili sla­
voloke in okrasili vasi. da bi čim slo- 
vesneje proslavili dan priključitve. Po 
stenah so izpisali nova gesla, v katerih 
so izrazili svoje veselje nad priklju­
čitvijo k Jugoslaviju

Civilna policija in zavezniške voja­
ške edinioe že nekaj dni zapuščajo 
kraje, ki bodo priključeni k Jugosla­
viji. V Komnu in Sežani ni več zavez­
niškega guvernerja. Ljudje so z zado­
voljstvom opazovali odhod zavezniških 
vojaških čet, posebno pa odhod civil­
nih policistov, ki so jim v zadnjih dveh 
letih prizadejali toliko gorja. V neka­
terih kraiih so še pred odhodom po­
kazali svoje fašistične navade. V Se­
žani 60 zažgali kup zelenja, ki so ga 
ljudje pripravili za slavolok, v Dutov­
ljah so vaščanom prepovedali postavi­
tev slavoloka itd. Zavezniška vojaška 
posadka v Sežani pa ie pred svojim 
odhodom odnesla iz bivše bolnišnice, 
kar se je odnesti dalo, celo kotle, ko­
palne kadi. odklopili so vodovodne pi­
pe, tako, da je voda za nekaj cm vi­
soko zalila vse prostore. Po raznih 
prostorih so pustili bombe, minomete 
in drugo orožje.

Jugoslovanski eksperti so dopoldne 
odšli v Sežano, Kobarid in Pulj, kjer 
bodo ugotovili stanje objektov in 
zgradb javne uprave; ki jih bodo na 
dan položitve ratifikacijskih listin 
prevzele jugoslovanske oblastL

Zmetto bi radi napravili
Trst, 12. sept. Včeraj so vsi tržaški 

listi objavili netočno vest, da je  ju­
goslovanska Vojna uprava izdala od­
redbo, s katero se od včeraj opolnoči 
ukinja promet preko demarkacijske 
črte med Jugoslavijo in STO-jem ter 
med Italijo in Jugoslavijo. Danes pa 
listi »Primorski dnevnik«, »Corriere 
di Trieste« in »Messaggero Veneto« 
poročajo, da so na pristojnem mestu 
izjavili, da je vest netočna. »»Primor­
ski dnevnik« dodaja, da vladata na 
vsem področju popoln red in mir, če­
prav je  neki list pisal, da pripravljajo 
na področju, ki bo pripadlo STO-ju,

tajne zaloge orožja, s čimer skuša 
ustvariti napetost med prebivalstvom.

Z a s to p n ik  a m e r iš k e g a  z u n a ­
n je g a  m in is t r s tv a  v  T r s tu

Trst, 13. sept. Včerajšnji tržaški li­
sti poročajo, da je prispel v Trst v 
zvezi z ratifikacijo mirovne pogodbe 
g. Richard F. Allen, svetovalec ame­
riškega zunanjega ministrstva, ki ie 
odgovoren za pomoč področju A Ju­
lijske krajine. Iz Trsta bo odpotoval 
dalje v Avstrijo.

Primorsko ljudstvo nestrpno 
pričakuje dan priključitve

Ilirska Bistrica. 13. sept.
Vsa Primorska je v znamenju pri­

prav za svoj največji praznik — za 
festival na Lijaku oh priliki priklju­
čitve Primorske k FLRJ Jugoslaviji. 
Na vseh delovnih področjih, po vaseh, 
tovarnah in obratih, po uradih vseh 
različnih ustanov hitijo z delom in 
tekmujejo med seboj, da bodo lahko 
pokazali na festivalu čim lepše rezul­
tate. čim večje uspehe splošnega de­
lovnega poleta.

V okrajih Postojna in Ilirska Bistri­
ca postavljajo v vseh krajih in vaseh 
slavoloke, delajo nove napise po hi­
šah in na vseh vidnih mestih, ki iz­
ražajo odločno voljo primorskega ljud­
stva. da hočejo živeti v Titovi Jugo­
slaviji. Nobena vas. niti najmanjše 
naselje, noče zaostajati.

Pevski zbori se povsod pripravljajo 
za javni nastop ter se marljivo vež- 
bajo. Najbolj se odlikuje pevski zbor 
vasi Ostrožno brdo v okraju Ilirska 
Bistrica. Samo iz tega okraja bo šlo 
na festival 350 do 400 pevcev in pevk.

V sleherni vasi so tudi že pripra­
vili kresove, ki so jih namestili po 
gričih in vzpetinah in ki bodo zaplam- 
teli na predvečer priključitve in vse­
mu primorskemu ljudstvu prvi ozna­
nili željno pričakovani trenutek.

Na dan proslave priključitve pa se 
bo primorsko ljudstvo spominjalo tudi 
vseh tistih, ki so dali svoje življenje 
in svojo kri za to, da je končno tudi 
Primorski zasijalo sonce svobode. Pov­
sod krasijo partizanske grobove in or­

ganizirajo množične izlete v partizan­
ske kraje, kier so se vodile krvave 
borbe proti fašističnemu tlačitelju.

Na predvečer priključitve bodo v 
vseh večjih krajih maaifestacijska 
zborovanja, s katerih bodo nato takoj 
krenili na Lijah.

P o ž ig a le c  t r ž a š k e g a  N a r o d n e ­
ga  d o m a  še  v e d n o  n a  sv o b o d i

Trst, 12. sept. Kakor poroča »Pri­
morski dnevuik«, se ie pojavil v Tr- 
siu squadrisi Acquafresca, ki je bil 
član squadristične skupine, katera je 
13. julija 1920 požgala Narodni dom 
v Trstu, last tržaških Slovencev. 
Acquafresca je baje prvi zanetil ogenj 
in vzpodbudil pajdaše. Izredno sodišče 
v Trstu je  pred časom izdalo nalog za 
njegovo aretacijo, vendar je že prej 
pobegnil iz Trsta Sedaj se svobodno 
sprehaja po tržaških ulicah. »Primor­
ski dnevnik« vprašuje, če nalog za 
aretacijo morda ni več v veljavi.

F a š is t ič n i  a t e n ta t i  v  T rž ič u  
se  n a d a l ju je jo

Trst, 13. 6ept. V Tržiču se še vedno 
ponavljajo atentati na stanovanja in 
imovino protifašistov. V torek zvečer 
so fašisti polili z bencinom stanovanje 
mladinke Balanca Ilije in ga zažgali. 
V sredo zvečer pa so fašistični tero­
risti položili eksploziv pod avtomobil 
s tablico »SP 1455«, ki je stal neza- 
stražen v ulici Alessandro Volta. Eks­
plozija je poškodovala avtomobil. Ško­
de je okro 200.000 lir.

U s p e h  t r ž a š k ih  t r g o v s k ih  
n a m e š č e n c e v

Trst,, 12. sept. Včeraj popoldne je 
bil dosežen sporazum med trgovskimi 
nameščenci in zastopniki trgovcev. 
Trgovski pomočniki so s stavko do­
segli popolno zmago. Trgovci so pri­
stali na vse zahteve nameščencev in 
je bil sklenjen sporazum z veljavnost­
jo od 1. avgusta do 31. decembra. Na 
skupščini trgovskih nameščencev je 
član Mestnega odbora Enotnih sindi­
katov Muslin naglasil, da je bila zma­
ga dosežena, ker so vsi nameščenci 
nastopili enotno in borbeno.



E=

Priprave za II. kongres Ljudske fronte

Obveznosti sindikalnih podružnic in terenov 
L ublšane za predkongresno tekmovanje.

Kakor povsod v državi, tako se tudi 
Ljubljana pripravlja na II. kongres 
Ljudske fronte. Po vseh terenih in 
sindikalnih podružnicah sestavljajo 
načrte, kako bi z delom dokumenti­
rali svojo pripadnost Ljudski fronti. 
V naslednjem objavljamo sklepe sa­
mo nekaterih terenov in sindikalnih 
podružnic iz Ljubljane. Novi delovni 
napori naših delavcev in nameščencev 
so samo dokaz, da naše ljudstvo pra­
vilno razume pomen' kongresa, ki ho 
dal novih pobud za izgradnjo naše 
domovine.

Sindikalna podružnica kartonažne
tovarne Ljubljana

1. Dvig produkcije za 3V».
2. Dvi« normiranega dela od 47% 

na 55" /o.
3. Postavili bomo poskusne skupin­

ske norme za celoten oddelek tekstil­
nih stročnic in postavili norme za šti­
ri nove izdelke, kateri dosedaj še ni­
so bili normirani.

4. Odpravili bomo vse neupravičene 
zamude.

5. Povečali bomo obisk študija za
10°/o.

6. V času predkongresnega tekmo­
vanja bomo dali 400 prost. del. ur na 
gradiliščih MLO v Zg. šiški in Lito­
stroju.

7. Postavili bomo novo igrališče za 
odbojko.

Podružnica ZZPDNJ postaja 
Ljubljana

1. V času tekmovanja bomo 35"/o 
izvedli postavitev norm v prevoznem 
6kladišču in zunanji skupini.

2. Ustanovili bomo strokovni tečaj 
za 20 zaviračev in 10 nadpremikačev 
in nadkretnikov.

3. Zaradi težkih pogojev študija pTi 
vlakospremnem osebju bomo uvedli 
študij 40 skupin po 5 ljudi.

4. Enodnevne bolezenske dopuste 
bomo znižali za P/».

5. Dvignili bomo delovno disciplino 
od 3"/o neupravičenih izostankov na
0»/o.

6. Organizirali bomo 2 krat sekanje 
drv po 40 tovarišev.

7. Izvedli bomo 2 krat masovni obisk 
sovjetskih filmov.

8. Zbrali bomo 10.000 za knjige za 
Primorsko.

9. Organizirali bomo delovni izlet 
na Primorsko.

10. Dali bomo 500 prost, ut za pla­
niranje ob tiru.

Kemična tovarna
1. Napravili bomo 6C0 delavnih nad­

ur pri raznih delih. Zaslužek bomo 
dali za pomoč primorskim otrokom.

2. Pri čiščenju opeke podrtega dim­
nika bomo napravili 400 prost. del. u-r.

3. Neupravičene izostanke bomo zni­
žali na 0"/s.

4. Napravili bomo 300 delovnih ur 
pri sečnji drv.

Mestna klavnica
1. Zabetonirali bomo betonsko plo­

ščo v izmeri 200 m2 betona pri novo- 
gradnji mestne klavnice.

2. V nedeljo 21. sept. se bo sindikat 
mestne klavnice najmanj 80"/® udele­
žil sečnje drv v Čermošnjicah.

3. Delavci in nameščenci Mestne 
klavnice bodo delali vsak eno uro za 
Primorsko.

Teren Novj Vodmat
1. Naredili bomo 200 delavnih ur.^
2. Zbrali bomo 4000 din za pomoč 

Primorske.
3. Odkup krompirja bomo izvedli 

80"/®.
4. Število udeležencev na študijskih 

krožkih bomo dvignili za 10°/o.

Tovarna Lanenka
1. Omejili bomo neupravičene Izo­

stanke in zamujanje od 3 na 1%.
2. Sodama se obveže, da bo izgoto­

vila jeklenke za idrijski rudnik do 23. 
namesto do 25. tm.

3. Napravili bomo 300 proštov, ur 
dela za pomoč Primorski.

4. Dvignili bomo udeležbo na študi­
ju od 25"/o na 75°/o.

AF2 rajona Center
1. Za našo Primorsko bomo zbrale

280 najnovejših knjig.
2. Za Primorsko bomo zbrale 5600 

din in 140 kg živeža.
3. Opravili bomo 840 prostovoljnih 

ur.
4. Studentom STš bomo preskrbele

112 stanovanj.

5. Za vse šolsko leto bomo prevzele 
šivanje in krpanje za študente Akad. 
kolegija in Oražmovega doma.

Vaški odbor OF Gunclje
1. Da bomo nasuli cesto, ki pelje 

skozi Gunclje ter napravili nov most 
čez vodo v vasi sami.

2. Da bomo napravili na gradnjah 
150 prostovoljnih delovnih ur.

13 teren rajon Bežigrad—Šiška
1. Izvršili bomo 200 prostovoljnih ur 

na Megradu in Litostroju v šiški.
2. Očistili t>omo vse ulice.

»Štora
1. Zvišali bomo storilnost za 35®/®.
2. Dvignili bomo kvaliteto izdelkov 

r.a 1°/<*.
3. Odpadke bomo znižali za 2"/».
4. K študiju bomo pritegnili 6% 

članov sindikata.
5. Za Primorsko bomo dali 3500 

dinarjev.
Tovarna nogavic Savlje

1. Dvignili bomo produkcijo za 1®/®, 
izboljšali kvaliteto za lVz®/#.

2. Zmanjšali bomo neupravičene 
izostanke na */2°/o.

3. Bolniške izostanke zmanjšali za 
5»/».

4. Dali bomo 150 ur na prostovolj­
nem delu pri izkopu vodovoda.

Litostroj
1. V livarni dvgniti produkcijo tako. 

da bo plan presežen za 10°/o.
2. Znižati porabo materiala za 2%>.
3. Zmanjšati izmeček za 1%.
4. Opraviti 1200 prostovoljnih de­

lovnih ur.
5. Dvigniti število naročnikov De­

lavske enotnosti za 40"/o.

Te dni je zasedal razširjeni plenum 
federa'nega odbora Ljudske fronte 
Makeoonije. Zasedanja so se udeleži­
la član; Izvršilnega odbora s predsed­
nikom Dimitrom 'Vlahovim, podpred­
sednikom Prezidi.ia Ljudske skupšči­
ne FLRJ. in sekretarjem Lazarjem 
Koliševskim, predsednikom vlade LR 
Makedonije na čelu.

V sklepih plenuma se ugotavlja, da 
Je bil odkup belega žita v LR Make­
doniji izpolnjen 103"/® no in 11 dni 
pred rokom. Ta uspeh je rezultat 
pravilnega sodelovanja državnih or­
ganov in frontovskih organizacij na 
vasi, s čimer je bil zlomljen odpor 
sovražnih elementov, ki so poizkušali 
preprečiti pravilno izpolnitev odkup­
nega plana.

V drugem delu sklepov plenuma je 
govora o nalogah frontovskih orga­
nizacij v bližnji jesenski setvi. Pra­
vočasna in popolna izpolnitev setve­
nega plana zahteva od frontovskih 
organizacij, da se nemudoma lotijo 
priprav za jesensko setev. Treba je 
popularizirati vse ukrepe, uredbe in 
odredbe v zvezi s setvenim pianom.'- 
Operativni plani ljudskih odborov za 
setev moraio služiti kot podlaga celo­
kupnega dela množičnih organizacij. 
Frontovske organizacije si morajo 
zlasti prizadevati, da pomagajo orga­
nom ljudske oblasti pri organizaciji 
operativne evidence ter pri izpolnje­
vanju operativnih dnevnih in dekad- 
nih planov. Frontovske organizacije 
se morajo zavzeti za pravočasno obj 
delovanje in posejanje zemljišč 
agrarnega fonda. Tam, kjer imajo 
možnosti, morajo ta zemljišča obde­
lati in zasejati v lastni rež:ji. Držav­
nim poljedelskim posestvom in ktneč- 
ko-delovmm zadrugam je treba nuditi 
vsako pomoč.

Vsaka množična organizacija ima 
pri setvi posebne naloge. Organizaci­
ja AF2 mora formirati posebne akti­
ve. Ljudska mladina pa mora vspo- 
sobrti delovne skupine za obdelova­
nje ogroženih površin, dajati potreb­
ne kurirje itd. Okrajne in mestne or­
ganizacije Fronte, predvsem sindikal­
ne organizacije, moraio v teku setve 
poslati skupine zaradi popravljanja 
orodja in strojev.

Okrajni odbori Ljudske fronte bo­
do izdajali tedenske biltene, v kate­
rih bodo podajali, potek setve in tek­
movanja. Ti bilteni bodo služili za 
prenašanje izkustev iz enega kraja 
na drugega.

Mestne organizacije Ljudske fron­
te moraio organizirati kulturno-pro-

Tovarna obutve
1. Zvišati dnevno produkcijo za 

5°/».
2. Zboljšati kvaliteto dela xa 2%.

ZŽDPNJ Ljubljana Šiška Kurilnica
1. Popravilo 400 vagonov.
2. 3 lokomotive iz periodičnega po­

pravila.
3. Miadina bo splanirala v 300 pro­

stovoljnih urah teren za vajeniško de­
lavnico.

4. 1200 prost. del. ur ra Primorsko.
5. 600 prost. del. ur za Sindikalni 

dom.
6. Zagotovljena bo druga kupolka v

livarni.
7. Naredili bomo delavni izlet na 

Primorsko (popravilo polj. orodja).
Pivovarna Union

1. Vsa nepredvidena nujna dela. 
katera so bila običajno izvršena pre­
ko normalnega delovnega časa se bo­
do izvršila v normalnem delovnem 
času.

2. Obvezujemo se, da bomo napra­
vili 100 prost. del. ur na terenu.

3. Za sečnjo drv bomo dali 10 pro­
stovoljcev.

4. Sindikalno knjižnico bomo pove­
čali za 20 knjig.

5. Izvedli bomo predavanje o vlogi 
ljudske' fronte.

Mostovna delavnica
1. Da bo tekmovanje uspešnejše se 

ustanovijo sindikalne grupe.
2. Da se poveča delo v akordu za 

10»/®. . , . .
3..Da se dvigne produkcija za 5°/o.
4. Vsak član podružnice napravi 

vsaj 3 ure prost, dela v korist Pri­
morske.

svetne skupine in zb.ore, ki bodo v 
času setve oživili kulturno-prosvetno 
delo na vasi.

Ob koncu se poudarja, da morajo 
frontovske organizacije dati iniciati­
vo za tekmovanje med okrajnimi in 
krajevnimi odbori glede pravočasne 
in čim bolj množične izvedbe vseh 
pripravljalnih ukrepov, glede čim 
bolj množične uporabe vseh agroteh­
ničnih ukrepov, glede izpolnitve set­
venih planov in izvedbe agitacijsko- 
političnega ter kulturno-prosvetnega 
dela.

A k t iv i s t i  O F  p o s to jn s k e g a  
o k r a ja  so  izv o lili  d e le g a te  

z a  k o n g re s  L F
V nedeljo, dne 7. t. m. je bila v Po­

stojni okrajna konferenca aktivistov 
Osvobodilne fronte. Namen te konfe­
rence je bil, izvoliti delegate za kon­
gres Ljudske fronte v Beogradu in 
delegate za kmečko konferenco v 
Ljubljani. Sodelovalo je nad 400 ak­
tivistov OF. Tov. Hrast je podal ob­
širen referat o bodočem delu OF. Po 
živahnem razpravljanju, ki je  sledilp 
referatu, 60 aktivisti OF izvolili iri 
najbooljše akiiviste za delegate za 
kongres Ljudske fronte v Beogradu.

Med vrsto sklepov, ki so jih sprejeli 
udeleženci te konference, je bil spre­
jet tudi sklep, da bodo aktivisti OF 
uspešno sodelovali pri odkupu kmeč­
kih pridelkov ter da bodo s pravilnim 
tolmačenjem razvili agitacijo za uspe­
šno jesensko setev. Na popoldanskem 
zasedanju so obravnavali iz.k’jučno 
•kmečka vprašanja v zvezi z jesensko 
setvijo, z obveznim odkupom mesa, 
mleka, sena, kakor tudi s kontrahačo 
krompirja. Slava Ogrizek

N o v a  ž e le z n išk a  ta r i f a  z a  p r e ­
v o z  b la g a  iz  Č S R  p re k o  T r s ta

Trst, 12. sept. »Giornale di Trieste« 
poroča, da bo s 15. septembrom uve­
ljavljena nova železniška tarifa za 
prevoz blaga, ki ga Češkoslovaška 
uvaža ali izvaža v prekomorske deže­
le preko tržaškega pristanišča. List 
piše, da pomeni to veliko ugodnost za 
Trst. Nova tarifa bo vzpostavila rav­
notežje z direktno tarifo Reka—Mari­
bor—Češkoslovaška. Cene tarife so 
izražene v čeških kronah.

Ko komentira to vest, ugotavlja pi­
sec, da bo ta tarifa znatno zmanjšala 
nevarnost, ki je grozila tržaškemu 
pristaniškemu prometu in bo obenem 
dajala češkoslovaškim trgovcem mož­
nost, da bodo stroške prevoza plače- 

‘ vali v lastni in ne v tuji valuti.

Zasedanje federalnega odbora Ljudske fronte Makedonije

Izkušnje letošnjih počitniških koloni!
Navodilo za boljšo organizacijo In delo v prihodnjem letu

Letos je bilo v počitniške kolonije 
v Sloveniji poslanih 6kupno lj.ttjO 
otrok. Od tega jih je bilo v dvanaj­
stih zdravstveno-počitniških koloni­
jah 5280 in v 44 letovanjih 10.280. 
Večino zdravstvenih kolonij je orga­
niziralo Ministrstvo za socialno skrb­
stvo, večino letovanj pa okrajni 
ljudski odbori. Tudi počitniške kolo­
nije v coni B so že letos sprejele pre­
cejšnje število otrok in sicer 1055 v 
treh izmenah po 3 tedne. Kolonije so 
bile v krajih Št. Peter, Vrhpolje, Bu­
danje, Skrilje, Gojačevo in Vrtovin 
Seveda bo to število otrok, ki jih bo 
mogoče poslati na počitnice « koloni­
je, z vsakim letom naraščalo, za kar 
nam je porok naša ljudska država, 
ki predvideva tudi velika denarna 
sredstva za organizacijo raznih počit­
niških domov, 'kolonij, letovanj in 
okrevališč. Pri tem delu ji pomagajo 
tudi vse množične organizacije, pred­
vsem AFŽ in LMS. Najlepše pa nam 
skrb naše skupnosti za zdrav razvoj 
in lepšo bodočnost otrok in mladine 
dokazujejo besede tovariša Tita mla­
dini iz Mežiške doline: »Za otroke da­
jemo vse, kar moremo. Že letos smo 
poslali otroke iz raznih krajev naše 
dežele na morje in v planine, da bi si 
popravili zdravje. Vidite, tudi ve ste 
prišle iz Mežice sem, v bližino svo­
jega kraja, da bi se nekoliko okre­
pile. Prihodnje leto ali čez dve leti, 
mislim, da poidete lahko tudi dalje, 
toda ne na morje, ker je vam potre­
ben osvežujoč in čist gorski zrak. 
Vidite, otroci, naša nova država skr­
bi za naš mladi naraščaj.«

Pri predpripravah za počitniške ko­
lonije so poleg odgovornih organov 
ljudske oblasti, predvsem pa Ministr­
stvo, za socialno skrbstvo, sodelovale 
tudi vse množične organizacije. Prav« 
je, da ob zaključku kolonij ugotovi­
mo nekatere njihove dobre in slabe 
lastnosti, da bomo mogli na podlagi 
pridobljenih izkušenj v prihodnjem 
letu izboljšati organizacijo počitni­
ških kolonij. V ta namen so kontrol­
ni organi malo pred zaključkom dela 
kolonij obiskali nekatere od njih v 
najrazličnejših krajih LR Siovetrfe 
in cone B, pregledali delo upravne­
ga in nadzornega osebja in se poza­
nimali za življenje otrok.

Pokazalo se je, da so bili uspehi 
kolonij odvisni predvsem od p.avil- 
ne izbire upravnega in nadzornegs 
kadra. Cela vrsta požrtvovalnih pri­
merov nam dokazuje, da so organi 
ljudske oblasti oziroma organizacije, 
ki so kolonijo organizirale, posvetile 
odbiri vodilnega osebja dovolj pozor­
nosti. Čeprav nekateri upravniki, eko­
nomi, pedagoški vodje itd., niso imeli 
za seboj nobenih izkušenj in so pr­
vikrat opravljali to delo, so vendar 
zaradi svoje vestnosti delo uspešno 
izvršili in so take kolonije tudi do­
segle svoj namen. Take uprave, za 
primer lahko navedemo upravo v Ra­
dovljici, so delo v koloniji spočetka 
sicer z nemajhnimi težavami, vendar 
pravilno organizirale, in se povezale 
s krajevnimi oblastmi in masovnimi 
organizacijami, ki so jim pri njiho­
vem delu več ali manj pomagale. 
Znali so pripomoči okrepitvi in utr­
ditvi pionirske organizacije, kateri so 
z nasveti in navodili dajali vzpodbu­
de pri delu. Predvsem pa je bila nji­
hova pomoč potrebna pionirskim vo­
diteljem, ki so se včasih zaradi svoje 
mladosti in neizkušenosti težje zna­
šli v delu. Nujno je bilo sodelovanje 
in najtesnejša povezava upravnega 
osebja z nadzornim osebjem, ker le 
na ta način so tako eni kakor drugi 
lahko nudili otrokom zares vse ti­
sto, kar se od počitniških kolonij zah­
teva. Da je bilo delo kolonij, z zelo 
majhnimi, in zato tembolj ostre kri­
tike vrednimi izjemami, dobro in us­
pešno, nam najlepše dokazujejo otro­
ci sami, ki so se po večini že vrnili 
iz' kolonij okrepljeni in zdravi, saj 
se je vsak izmed njih zredil najmanj 
1 kg. To je tudi najboljši odgovor 
tistim, ki so pred odhodom otrok v 
kolonije pregovarjali starše, naj jih 
ne puščajo z doma, češ, da jih bodo 
v kolonijah izkoriščali, pretepali in 
da bodo živeli kakor v taborišču. To 
bo tudi vzpodbuda tistim materam, ki 
zaradi takih klevet letos niso upale 
poslati otroka v kolonijo, da ga bodo 
prihodnje leto rade volje poslale na 
počitnice.

Potrebno je, da prav zaradi splo­
šnih dobrih uspehov in rezultatov 
počitniških kolonij pokažemo tudi na 
tiste napake, ki so jih odkrili kon­

trolni organi, in ki »o bile v večini 
primerov zagrešene zaradi neizkuše­
nosti. Prav tako pa je potrebno, da 
obsodimo tiste nepravilnosti in nedo­
statke, ki so se dogajali zaradi ma­
lomarnosti in nevestnosti posameznih 
članov bodisi upravnega ali nadzor­
nega vodstva in o katerih lahko trdi­
mo, da so bili v letošnjih počitniških 
kolonijah izjema.

Omenili smo že, kako važna je od­
bira upravnega in nadzornega kadra. 
Ravno v tem pogledu pa je bilo letos 
storjenih nekaj napak. Nekateri or­
gan: ljudske oblasti, na primer MLO 
Maribor in OI..O Prevalje, niso sma­
trali, da je odbira vodstva v koloni­
jah tako Vežna, in so menda mislili, 
da zato ni potrebna posebna sposob­
nost in politična zgra'jenost. Imamo 
celo primer, na primer v počitniški 
kolonije MLO Maribor, v Domžalah, 
kjer so za vodiče določili nekaj čisto 
reakcionarno usmerjenih mladincev, 
ki niso na pionirje vplivali vzgojno, 
airmak so v neki mpri celo škodovali 
ugledu počitniških kolonij. Prav tu 
v Domžalah so kontrolni organi ugo­
tovili posebno nezdravo stanje. Pri 
pregledu se je izkazalo, da upravno, 
kakor tudi ostalo osebje niti čistoči 
in redu v poslopju ni posvečalo no­
bene pozornosti. V spalnicah in v 
skladišču je vladal velik nered. Sani­
tetna referentka ni nikoli prisostvo­
vala umivanju otrok in ni preme­
ščala obolelih v bolniško sobo, kjer 
so na mesto bolnikov spali člani oseb­
ja. Čeprav je bilo primerov bolezni 
malo, je vendar nepravilno, da so se 
bolni otroci zadrževali v skupnih 
spalnicah. Tudi ostalo osebje, eko­
nom in administrator, nista svojega 
dela izvrševala v redu in sta v raz­
govoru s člani komisije našla nešte­
to izgovorov in opravičil, zakaj nista 
mogla svojih nalog izpolniti. Poleg 
tega pa je administrator znan mari­
borski mladini kot izredno nedelaven 
in celo reakcionarno usmerjen mladi­
nec ki je vedno zasmehoval mladin­
sko organizacijo. Upravnica pa, na­
mesto da bi kontrolirala izvrševanje 
nalog vsega osebja v koloniji in vo­
dila organizacijo dela, je stala neka­
ko ob strani in dajala tem napakam 
očividno potuho. Saj je sicer le težko 
razumeti, da more odrasla in razum­
na ženska mimo vseh tako vidnih ne- 
rednosti, ki so se v koloniji dogajale, 
in še celo mimo take nečistoče, ka­
kor je vladala v poslopju. Poleg te­
ga, da odbira upravnega kadra ni 
bila pravilna, tudi pionirski vodiči 
uiso odgovarjali nalogam, ki jih pred 
njih postavlja mladinska organizaci­
ja. Pionirski vodiči imajo v počitni­
ških kolonijah izredno važno in odlo­
čujočo vlogo. Oni so vzgojitelji in 
svetovalci naših najmlajših, biti jim 
merajo ne samo tovariši, ampak tudi 
učitelji. Zaio mora mladinska organi­
zacija izbrati za pionirske vodiče v 
koloniji samo tiste mladince, ki so 
najsposobnejši organizatorji in ki 
imajo voljo za delo z otroci in čutijo 
ljubezen do njih. Pri odbiri tega ka­
dra Mladinska proga in ostale naj­
značilnejše mladinske akcije ne sme­
jo prednjačiti. Zato je tembolj čud­
no, da so za pionirske vodiče posta­
vili ljudi, kakor v koloniji v Domža­
lah, kjer sta dva vodiča, na mesto, 
da bi otrokom razlagala važnost pet­
letnega načrta, govorila, da petletni 
načrt sploh ne bo izvršen in da je to 
samo načrtno izkoriščanje delavcev. 
Namesto, da bi upravnica kot odgo­
vorna za vso kolonijo in tudi za vzco- 
jo otrok, uvidela škodljivost take 
»vzgoje« pionirjev, pa je, ko je Glav­
ni odbor LMS vodiča zaradi nedelav­
nosti in raznih podobnih nepravilno­
sti, odpoklical, šla v Ljubljano inter­
venirat za nju. V Maribor pa je p’sa- 
la, naj vodiča ostaneta, ker bo sicer 
ona podala ostavko. Nazadnje pa, da 
bi bila nepravilnost še večja, je to 
pismo prečitala pred vsemi pionirji!

Poleg teh nepravilnosti so se doga­
jale v koloniji še razne druge nered- 
nosti. Na obiske posameznim članom 
uprave so prihajali njihovi svojci, ki 
so ostajali v koloniji po par dni in 
seveda ta čas niso plačali niti hrane 
niti prenočišča, ampak so živeli na 
račun otrok. Prav tako. je vsako ne­
deljo jedlo v koloniji veliko število 
staršev. Vsi so spali v 6kurmi spalni­
ci, kjer so se vršili tudi sestanki 
uprave in se reševala razna vpraša­
nja zaupnega značaja.

Nerazumljivo je tudi. kako je mo­
gel OLO Prevalje poslati za uprav­

nika svoje kolonije v Preddvor ženo 
z dvema majhnima otrokoma, ki sta 
ji vzela ves čas in se zaradi njiju ni 
mogla posvetiti delu v koloniji. Za­
radi marljivosti ostalega osebja delo 
sicer ni toliko trpelo, vendar pa je bi­
lo opaziti nekaj manjših nerednosti, 
ki bi jih sposobna in energična uprav­
nica z lahkoto odpravila, l udi potreb­
ne skladnosti med vodiči in upravnim 
osebjem ni bilo in so to občutili tudi 
otroci.

Poleg načrtne odbire upravnega in
nadzornega kadra je važna tudi pra­
vilna razporeditev otrok v koloniji. 
V nekaterih kolonijah, na primer v 
Laškem in v Uranovi koči na Pohor­
ju so bili otroci zelo različne staro­
sti od 3 in pol do 16 let. Taka razpo­
reditev ni primerna posebno zaradi 
kulturno prosvetnega dela in prire­
janja raznih izletov, ekskurzij in po­
dobno. Kar se tiče pionirske organi­
zacije je bila razen v koloniji OLO 
Reka v Medvodah, v vseh kolonijah 
precej trdna in je imela odločujoč 
vpliv na vzgojo in razvoj otrok. Po­
sebno dobro pionirsko organizacijo in 
kulturno prosvetno delo so imeli v 
koloniji Sv. Mariin na Pohorju. Če­
prav je bila kolonija nastanjena v več 
kmečkih hišah in je  bila kontrola 
nad otroci precej otežkočena, je bilo 
vendar ravno v tej koloniji kolek­
tivno življenje in tovarištvo najbolj 
trdno. V nemajhni meri je biia to za­
sluga požrtvovalnih, čeprav še malo 
izkušenih, pionirskih voditeljev. 
Vztrajati pa moramo na tem, da r  
bodoče kolonije ne bodo razbite, am­
pak da se bodo, če bo le mogoče, 
nastanjevale v enem samem poslop­
ju. Neprimeren kraj za nastanitev 
kolonije je bil tudi v Uranovi koči 
na Pohorju, kjer so otroci stanovali 
v poslopju z gostinskim obratom.

Povezava z množičnimi organizaci­
jami je bila posebno v začetku, ko 
kolonije potrebujejo največ pomoči, 
precej šibka. Vendar pa je bilo tudi 
v tem primeru važno, kako se je 
znašla uprava in na kakšen način je 
pristopila k zbližanju s ierenom. Na­
vadno so upravniki govorili s posa­
meznimi funkcionarji o potrebah ko­
lonije, niso pa se pomenili z vsemi 
prebivalci na masovnem sestanku. 
Za primer dobre povezave, posebno 
z organizacijo AFŽ, lahko navedemo 
Laško, kjer je upravnica na masov­
nem sestanku prikazala ženam važ­
nost in pomen počitniških kolonij za 
zdravje otrok in so potem žene stal­
no pomagale pri delu kolonije. Ven­
dar pa je nujno, da je v bodoče vsak 
okraj pravočasno obveščen, da ho na 
njegovem terenu organizirana počit­
niška kolonija, da more predvideti in 
pripraviti že vnaprej, tako glede pre­
skrbe, kakor tudi ostale pomoči ko­
loniji.

Uspehi počitniških kolonij so že 
letos precejšnji. Vztrajati pa mora­
mo, da borio prihodnje leto počitni­
ške kolonije sprejele še neprimerno 
večje število predvsem d e la v s k ih  
otrok. Vsako industrijsko središče, 
vsako mesto in vsak okra j je dolžan 
organizirati počitniško kolonijo za 
svoje otroke. Nekateri okraji letos, 
bodisi zaradi nedelavnosti ali pa ne- 
iniciativnosfi odgovornih funkcionar­
jev niso organizirali počitniških kolo­
nih Med take okraje spada tudi 
okraj Šmarje, ki je znan kot zdrav­
stveno in socia'no precej šibak okraj. 
Besede tovariša Tita, da je treba 
omogočiti zlasti otrokom iz industrij­
skih središč in rudarskih revirjev, bi­
vanje v okrevališčih za ves čas po­
čitnic in ne le za par tednov, naj 
nam bodo naloga in dolžnost, ki jo je 
treba brezpogojno izvršiti.

O g ro m n e  za lo g e  ž iv il 
v  s a m o s ta n u  D a ila

Koper, 13. sept. Pri novi preiskavi 
v samostanu Daila, kjer so nedavno 
odkrili velike količine življenjskih po­
trebščin, je kriminalni oddelek Na­
rodne milice cone »B« odkril 2,600.000 
lir. Po izjavi menihov je ta denar iz­
kupiček od prodaje kmečkih pridel­
kov, ki so jih kmetje darovali samo­
stanu. Menihi so pri zaslišanju posku­
šali prevaliti odgovornost za skrivanje 
živil na nekega meniha, ki živi sedaj 
v Italiji. Oblasti so sklenile, da iw!o 
živila razdelile med siromašne ljudi.

V R E M E N S K A  N A P O V E D  
za  n ed e ljo  14 s e p te m b ra

Jai>mo in v roče , z v eč e r je  p r ič a k o v a t i  
n o k a j k ra je v n ih  n e v ih t.

Fj  slovanskem svetu

Dobra letina žita v Sovjetski zvezi
V Sovjetski zvezi so poželi žito, ki 

pa sedaj dovažajo v elevatorje in
skladišča.

Spomladanska setev se je zelo ob­
nesla, ker so jo boljše izvedli ko ’a 
ni. V primeri z letom 1946 se je znat­
no povečala zasejana površina, po­
sevki so bili boljši, delo so pa olaj­
šali s tehničnimi pripomočki. Odloč­
na borba proti plevelu je prinesla 
velike uspehe, nadvse pa so se obne­
sla dela s traktorji.

Bele žitarice so poželi na Kubanu 
rn kolhozih v republikah Srednje 
Azije, v Dagestanu, Azeibejdžanu, 
Grozneckijski oblasti in Kabardin- 
ek:h republikah. Tudi na Krimu in 
v Ukrajini so že končali z žetvijo. ,

Kmetje so tekmovali, kdo bo hitre­
je in boljše požel in kdo bo oddal 
več žita državi.

Na njivah kolhoza »Udarnik« Gre- 
eorievskega rajona v Rostovski po­
krajini je zrasla pšenica en meter 
visoko. Klasje je bilo izredno polno. 
Vse žito so že poželi s kombajni.

Prav tako je življenje na številnih 
njivah kolhoza Kogalnickega rajo­
na v Rostovskem področju. V kme­
ti jsko-gospodarskera odseku so pri- 
(JpI-P 110  d«> 120 pudov ozimne rži 
na hektar. Komsomolka zveze Klav 
d je "Nosorojeve je dvojno prekosla 
Mirino pri vezanju snopov. Po sieo-

nih cestah neprestano drvijo tovorni 
avtomobili in kolhozni vozovi, zvr­
hano naloženi z zrnjem letošnje 
žetve.

Letos je večje število kolhoznikov 
doseglo rekordne pridelke pšenice, 
koruze in drugih posevkov. Mlada 
kolhoznica Marija Vasjutina iz kol­
hoza »Za domovino« v Severnem 
Kavkazu je pridelala 43 ceDtov pše­
nice na ha. Mladina tega kolhoza, ki 
so ga ustanovili šele pred tremi leti 
na dotlej še neobdelanih tleh, je iz- 
premenila to zemljišče v rodovitna 
polja. Ukrajinski kolhoznik Aleksan­
der Olenij je dosegel rekord v pri­
delku: 50 centov pšenice na 1 ha. 
Skupina drugega ukrajinskega kol­
hoza pod vodstvom Nina Andrejeva 
je dosegla 46.6 centov ozimne pšeni­
ce na 1 ha. Bogat pridelek koruze je 
znova dosegel Marko Ozerni. ki je 
lani dobil naslov heroja socialistične­
ga dela. Letos pričakuje, da bo dobil 
najmanj 150 centov koruze na 1 ha.

V Sovjetski zvezi vzgajajo 
nove kadre kvalificiranih 

delavcev
Prvega jnlija so s poukom konča­

le obrtniška, železničarske in indu­
strijske šol», ki jih upravlja uv.ui-

strstvo za strokovno izobrazbo v So­
vjetski zvezi. Iz teh šol je prišlo 
250.000 novih kvalificiranih delavcev, 
med katerimi je  144.000 metalurgi- 
stov, 1000 delavcev za petrolejsko in­
dustrijo, 14,000 minerjev, 85.000 
gradbenih delavcev, okrog 20.000 ce­
starjev in več kot 25.000 tekstilnih 
delavcev. Vse te mlade ljudi »o po­
slali v različna podjetja, kjer oprav­
ljajo dela, za katera so se izobrazili.

15. julija se je začelo novo vpiso­

vanje v obrtniške, železniške in indu­
strijske šole, ki so letos sprejele 
240.000 mladih ljudi obojega spola. 
Šolske ustanove ministrstva za stro­
kovno izobrazbo so zelo priljubljene 
med sovjetsko mladino. Prošnje za 
sprejem v šole so prihajale že dalje 
časa pred rokom, ki so ga določi’’. 
Pred 10. julijem je dospejo 90.000 
prošenj.

Letos bodo ustanovili še 652 takih 
šol. Tako bo pred koncem leta dovr-

Eden Izmed najboljših traktoristov Jevlaške traktorske postaje Džakal 
Gasanov obdela dnevno po 15 hektarq? zemlje

šilo 6vojo strokovno izobrazbu naj­
manj 800.000 kvalificiranih delavcev.

Te šole so opremljene povsem so­
dobno. Pouk je teoretičen in prakti­
čen. Da bodo učenci še bolj izpopol­
nili svoje znanje, bodo te šole poleg 
svojega orodja in 6trojev dobiie še 
900 strojev za rezanje kovinskega 
materiala, 9000 ključavničarskih sti­
skalnic in za 11 milijonov rubljev 
montažne rezalne in merilne opre­
me. Vse io bodo izdelali v ustanovah 
ministrstva za strokovno izobrazbo, 
5000 orodnih strojev pa bodo dolva- 
vila nekatera industrijska podjetja. 
Se pred začetkom šolskega leta so iz­
dali priročnike \  nakladi 895.000 pri­
merkov, ki bodo uspešno pomagali 
učencem.

Šole nudijo učencem 6plošno in 
specialno vzgojo obenem. Tehnolo­
gija, metalografija, risanje in ostale 
specialne vede izpopolnjujejo znanje 
bodočih kvalificiranih delavcev.

Kirgiška republika v novem 
življenju

Pred veliko Oktobrsko revolucijo 
je bila Kirgizija ena izmed najrev­
nejših in najbolj zatiranih dežel tar­
ske Rusije. O kakem gospodarstvu 
ni bilo sledov, s poljedelstvom pa so 
se delno pečali nomadi, ki so upo­
rabljali še najprimitivnejše orodje.

Pod sovjetsko oblastjo se je dežela 
razvila. Kirgiška republika je danes 
bogata. Podnebje je posebno ugodno 
za sadno drevje, kakor tudi gojitev 
različnih kultur ter rejo živine.

Kirgiški poljedelci v 1600 kolhozih 
in 41 sovhozih izkoriščajo bogastva 
svoje zernAje. Na zemljiščih so zase­
jali nove rastline, n. pr. sladkorno 
peso, ki so jo začeli gojiti šele le:a 
1929 in jo sadijo že na površini 
18.000 ha.

V Kirgiški republiki so ustanovili 
66 traktorskih postaj. Kolhozna in 
sovbozna polja obdelujejo s 5000 
traktorji in 11.000 drugimi poljedel­
skimi stroji. Število živine se je po­
dvojilo od leta 1934 do 1945, še bolj 
se bo pa povečalo v dobi petletnega 
plana. Proizvodnja sladkorne pese se 
bo podvojila.

V Kirgiziji_ se je silno dvignil kul­
turni nivo. Vsi otroci obiskujejo šole, 
različne kulturne organizacije pa da­
jejo ljudstvu vse možnosti za splo­
šno izobrazbo.

Nova okrevališča za člane 
sindikatov

Letos bodo sovjetski sindikati od­
prli 119 novih sanatorijev in okreva­
lišč. ki bodo lahko sprejela 30.000 
oseb. Do konca tega leta bo v eaca- 
lorijih in okrevališčih v Sovjetski zve­
zi lahko hkrati preko 124.000 oseb.

Država ima sedaj 726 sindikalnih 
sanatorijev in okrevališč v najlepših 
predelih dežele. Ob koncu petletke jih 
bo preko 900. Nove sanatorije gradijo 
v glavnem v bližini mineralnih vrel­
cev na Uralu, v Sibiriji, v Bližnjem 
vzhodu in v bližini novih ndustrijskih 
središč.



T a k o  s o  g r a d i l i  n a š o

Ob zaključku gradbenih del na hidrocentrali Mariborski otok je bilo 
proglašenih 41 udarnikov

18 mesecev dela. 18 mesecev borbe
z vodnim elementom. 18 mesecev nad­
človeških naporov delovnega kolekti­
va Gradisa — Mariborski otok, je da­
lo rezultat:

Danes stoji na Dravi nad Maribor­
skim otokom dogotovljena naša naj­
več] a hidrocentrala, kamenita z g r a d b a  
s tremi turbinskimi stebri in štirimi 
pretočnimi polji. V enem izmed teh 
treh stebrov že montirajo noč in dan 
dele prve turbine, ki bo dala še v 
prvem letu petletke naši industriji in 
našemu podeželju električno energijo. 

•
Ob osvoboditvi so po vsem desnem

obrežju Drave globoko v Studenški 
gozd ležali razmetani ogromni skladi

inž. Boris Pipan, šefinženir gradilišča 
hidrocentrale Mariborski otok

granita, pripravljeni za gradnjo. Žalo­
sten pogied je bil takrat na stavbišče; 
vsepovsod so ležali zarjaveli deli de­
moliranih strojev, iz stavbne jame, ki 
je bila skoraj do vrha zalita z vodo, 
pa so komaj moleli vrhovi velikanskih 
žerjavov. Okupator je skušal nekaj 
strojev odpeljati še v zadnjem hipu, 
česar pa ni več utegnil; ostali so ta>m 
med prevrnjenimi lokomotivami in 
kupi materiala.

Vso jesen in vso zimo 1945 leta so 
delavci »Gradisa« izvrševali priprav­
ljalna dela za gradnjo. Spomladi 1946. 
tik pred pritokom velikih voda, so se 
začela stavbna dela v vsem obsegu.

Takrat se je v gramozni jami pre­
maknil bager, zagrebel je v peščene 
stene, dvignil se. obrnil, razklenil svo­
jo ogromno čeljust in napolnil do vr­

ha prvi podstavljeni voziček industrij­
ske železnice. Pod njim se je zvrstil 
drugi, tretji, deseti voziček, že je dr­
dral z njimi stroj pod separacijo in 
tam ▼ notranjosti visokega lesenega 
stolpa je zahreščalo, zavrtelo se je 
kolesje, premaknili so se bobni za gra­
nulacijo, prvi tovor gramoza je švig­
nil kvišku, padel v lijak, se pomešal 
z vodo, ki je izpirala iz njega blato, 
se razdelil na rešetih, večje kamenje 
se je valilo v stope, drobili so ga kav­
lji železnega mlina, iz nadstropja v 
nadstropje je lil bobneči slap, dokler 
se spodaj ni prečiščen in pripravljen 
za betoniranje izlil v vozičke. Dim iz 
železniškega stroja se vali pod nebo, 
preko kretnic, skozi predor hidrocen­
trale, nad gladino Drave, ki se za­
ganja v mostnice zasilnega mostu gre 
vlak v betonarno. Pisk, rezko povelje, 
vagoni se v podolžni kolibi zvraeajo 
nad okni in rešetkami, gramoz in pe­
sek izginja v globino, od časa do časa 
presekajo delavci vreče cementa, vse 
se pogreza, nekje pod podnicami v be­
tonarni se meša, zliva z vodo v betoti, 
ki ga črpalka pogan ja po ceveh kvišku 
na gradbeno mesto. Uro za uro, brez 
prenehanja, poganja kubik za kubi­
kom, zakaj za en sam turbinski ste­
ber jih je potrebno 15.000!

Med tem časom so tesarji sestavili 
opaže, žerjavi so jih dvignili v višino 
in jih varno postavili na nedokončane 
zidove drugega turbinskega stebra. 
Železokrivci so ukrivili in zavarili ti­
soče in tisoče palic armature, jih na­
mestili in povezali v umetno stavbo, 
ki bo jedro, vez in trdnost betonu. In 
takrat so tudi kamnarji zasekali z dle­
ti v kamenite kocke, obtesali so gra­
nitne kvadre, prepeljali jih pod žer­
jav. ki jih je zagrabil in odnesel zi­
darjem kvišku. Kamenita obloga ra­
ste, osrčje turbinskega stebra pa je 
napolnjeno z betonom.

V nočeh so sijali reflektorji, pošast­
no so se črtali zidovi kamenitega gi; 
ganta v temo, začuda majhni so bili 
ob njih premikajočih se mehaniz­
mih žerjavov ljudje, ki so se z mr­
zlično naglico pregibali, se vzpenjali 
kvišku, viseli na ogrodju sten in stali 
na široki ploščadi turbinskega stebra. 
Čez dan je vse bolj pripekalo pomlad­
no sonce, sredi vinogradov nad bre­
govi sinje reke so cvetele češnje, lju­
dje. ki so hodili mimo, so se ustavljali 
in začudeno opazovali rast elektrarne.

Drugi turbinski steber se je bližal 
svojemu vrhu . . .

Zdaj, ko se je delo na drugem ste-

»Vse za petletko« je zapisalo delavstvo ob zaključku glavnih gradbenih
del na hidrocentrali

n a j  v e č j o  h i d r o c e n t r a l o
bro bližalo koncu, je bilo treba pri­
praviti »tavbno jamo za tretji — ali 
kakor ga na elektrarni imenujejo — 
za prvi turbinski steber.

V vodo so spustili mogočne kvadre 
opažev, potapljači so jih pritrdili na 
dnu reke in nato so jih napolnili z 
betonom. Istočasno so pričeli z raz­
bijanjem zagatnih sten nad prvo stav­
bno jamo. 24 dni so rabili, da so od­
prli pot toku Drave v dve pretočni 
polji. Betonske stebre nad bodočo stav­
bno jamo so pričeli povezovati s preč­
nimi zidovi in na to osnovo so potem 
zidali kvišku. Hiteli so, da dogotovijo 
zid še preden naraste voda. Voda pa 
je pričela proti pričakovanju hitro na­
raščati in je dosegla delavce med be­
toniranjem zadnjih kubikov. Dan in 
noč so delali pod navalom besnečega 
vodovja, potem pa je zid in novo stav­
bno jamo zalilo. Z orjaško silo se je 
valil tok, prinašal s seboj drevesa, hi­
še. mostove, živino, z obeh turbinskih 
stebrov 6e je odbijal v pretočna polja, 
tam kipel kvišku in nato drvel proti 
kmu Mariborskega otoka, ki ga je od­
našalo kos za kosom. Graditelji elek­
trarne so s strahom zrli na novi be­
tonski zid. Ali bo vzdržal? To nemo 
vprašanje si lahko bral v njihovih

jimi uspehi, ki jih je dajalo. Kako so
se navezali na to elektrarno, ki je ras­
la izpod rok zidarjev in iz opažev te­
sarjev, na temeljih betonerjev! S 
kakšno tesnobo v 6rcu so v zadnjih 
tednih gradnje vsi delavci zasledovali 
potek dela in kako so tekmovali pri 
svojem poslu! Komaj so Bi junija že­
lezokrivci priborili prehodno zastavi­
co. že so jim jo julija iztrgali pri po­
stavljanju opornikov in opažev za be­
tonski med turbinski most. Avgusta pa 
so si jo osvojili kamnarji, saj so pred­
vsem po njihovi zaslugi bili pravočas­
no dograjeni zidovi elektrarne. Pri 
tem tekmovanju so se porajali udar­
niki. Marsikaj bi se dalo napisati o 
iznajdljivosti delovodje lesarske sku­
pine Hinka Mačka, ki je znal tako 
spretno voditi dela pri izdelavi opa­
žev za mostiče, obode, ploščadi in kr­
nel

Pomožni tesar Franc Razboršek se 
je v njegovi skupini povzpel do dva­
kratnega udarnika. Med železokrivci 
je postal Jože Mihelič celo trikrat u- 
darnik, z njegovimi predlogi so v mar­
sičem ozboljšali svoje delo. Pravočas­
na izvršitev dela na elektrarni je bi­
la v veliki meri odvisna od nrekla-

Hinko Maček in Franc Razboršek, dva najboljša udarnika

očeh. Ponoči od 15. na 16 julij je vo­
da tako nevarno narasla, da so inže­
nirji sklenili razstreliti del novega je­
zu, da rešijo ostalo. Opoluoči je dose­
gel vodostaj svoj višek; ko pa se je 
potem približevalo jutro, je reka že 
upadla. Zid je stal in vzdržal. . .

•

Cim je voda upadla, so v uovi stav­
bni jami pričeli z delom. Ogradili so 
jo tudi od spodnje strani, izčrpali so 
vodo in minerji so se zagrizli v pešče­
nec na rečnem dnu. 30.000 kubičnih 
metrov žive skale je bilo treba raz­
streliti in izkopati, da je bilo mogoče 
12 metrov pod rečno dno položiti te­
melje turbinskemu stebru. 26. septem­
bra je steklo prvih sto kubikov betona 
v rečno slrugo. 250 kubičnih metrov 
betona je vsak dan pognala črpalka 
po ceveh v opaže. Januarja meseca se 
ie dvignil steber iz temeljev in konec 
maja letošnjega leta je že segel do vi­
šine mostu, ki veže dvoje turbinskih 
stebrov med seboj.

Vsepovsod v našem življenju opaža­
mo, kako delo preustvarja človeka. 
Lik delovnega človeka se poraja na 
mladinski progi, na gradnjah in v to­
varnah. Težrjve. ki se moramo z njimi 
boriti, drarftijo iznajdljivost, tovarištvo 
-kupne borbe povezuje delovne ljudi.

Prav posebno je bilo to mogoče za- 
i dedovali pri kolektivu graditeljev hi- 
I Irocentrale. Delavci so gradili elelc- 
i Irarno in elektrarna je izgrajevala de- 
! lave.e. Mariborčani, Prekmurci in 
Medžimurci so se v 18 mesecih grad­
nje zlili v enolen delovni kolektiv, kot 
tega ne bi bil nihče pričakoval. Dvig­
nila se je njihova proletarska zavest, 
dvignila se je posebno njihova delov­
na disciplina. K temu je pač precej 
pripomoglo skupno življenje v delov­
nem taborišču, izživljanje v dramskih, 
pevskih in šahovskih krožkih, študij, 
s katerim so. si razširjali obzorje in 
poglabljali svoje strokovno znanje. K 
temu je tudi pri pomoglo enotno vod­
stvo vseli gradbenih del. preudarnost 
in iznajdljivost, s katero je šef-inže- 
nir elektrarne inž. Boris Pipan s so­
delovanjem ostalih inženirjev znal pre­
magati vse težave. K temu pa je brez 
dvoma največ pripomoglo delo 6amo 
na sebi, s svojo zahtevnostjo in s svo-

dalne skupine, ki je v letošnjem letu 
preložila preko 800 vagonov materi­
ala. Toda kaj naj sploh izzvzamem pri 
naštevanju? Vsi do zadnjega so pri­
pomogli k temu. da je bil plan pri 
gradnji prekoračen za 7°/», da je bila 
letos v 1.100.000 delovnih urah dokon­
čana naša največja hidrocentrala.

V zadnjih dneh gradnje so delavci 
na svoji hidrocentrali napisali z ve­
likimi črkami: Vse sile za pelletko! 
In v svoji dvorani, v tistem prostoru 
delovnega taborišča, kjer so se v času 
gradnje tolikokrat zbrali, da pregle­
dajo svoje delo in odstranijo napake, 
so pritrdili nad odrom velik napis:
■ Živel maršal Tito. iniciator petletne­
ga plana!« In Tito. čigar ime so napi­
sali slo in sto krat na transparente, 
jih je obiskal dan pred slovesnim za­
ključkom gradbenih del. Kakor blisk 
se je razširila vest: Maršal Tito pri­
haja! Zelenje in cvetje je zavihralo z 
zidarskih odrov, na žerjavu je zapla­
polala zastava in peterokraka zvezda 
na visokem drogu je bila vidna daleč 
im Dravski dolini. Na cesti so se 
ustavili avtomobili, maršal Tito se je 
rokoval z inž. VorSičem in sef-inže- 
nirjem Pipanom, potem je šel v nju­
nem spremstvu na mostič, ustavljal se 
je, spraševal, spremljevalca sta mu 
razlagala, vzpel se je na ploščad elek­
trarne, šel je mimo separacije v de­
lovno taborišče in vsak njegov gib je 
napeto spremljalo stotero oči, ušesa so 
stregla na sleherno njegovo besedo. 
In ko je maršal Tito dejal: »Prese­
nečen sem nad tem, kar ste mi po­
kazali«, se je marsikateremu izmed 
graditeljev od ponosa zabliskalo oko!

Drugi dan j>o ma išalo veni obisku 
so zaključili gradnjo. Na dvorišču de­
lovnega taborišča so {»stavili velik 
oder, tam so se razmestili gostje in 
na njem so prejemali udarniki svoje 
nagrade. 41 udarnikov je bilo progla­
šenih tisti dan. preko 60 pa je bilo 
pohvaljenih. Šefinženirju gradnje inž 
Pipanu so delavci poklonili krasen 
šopek in lepo izdelan pokal.

Na slavju so se veselili globoko v 
noč. Zakaj velik je bil ta praznik, ko 
so zaključili tako mogočno delo. Jutri 
pa jih že čaka delo pri gradnji nove, 
prav tako velike elektrarne!

France Filipič.

S a r a j e v o  n e k d a j  in d a n e s
V Sarajevo, mesto ob Miljacki, v 

Sarajevo, ki leži v osrčju bosanskih 
gora in voda, so prihajali že od ne­
kdaj tujci iz vsega sveta. Prihajali so 
zaradi romantike.

»V Sarajevu se križata zapad in 
vzhod! Bajka!« tako so govorili.

Resnica je, da je ljudem iz zapada, 
ki so imeli denar, Sarajevo nudilo 
vse. kar so si poželeli. Udobnost v 
hotelih in pensionih na Ilidži. izleti 
v divjo in krasno okolico, srečanja z 
vzhodnim muslimanskim svetom, vse 
to je bilo zanje posebnost, dogodek 
iz zgodb tisoč in ene noči! Imeli so 
denar* in čas.

Niso pa obiskali ti tujci tistega Sa­
rajeva, ki je ležalo na podnožju Tre- 
beviča. na planinskih četrtih Bistrika 
in Bjelava. kjer so hiše majhne, kjer 
ni bogatih izložb in hotelov, kjer je 
bila doma revščina in trpljenje. V 
teh predmestjih je živela večina sa­
rajevskega prebivalstva, večina, ki pa 
v sarajevski občini ni bila zastopana 
niti jx> enem »občinskem očetu«. Ti 
tufci so videli le zunanji čar in bo­
gato pestrost mesta, delavnih ljudi 
in njih živlienja pa niso poznali. Pra­
ve izjeme med njimi so bili, ki so 
videli tudi to stran Sarajeva, ijiesta, 
ki visi >v zraku med nebom in zem­
ljo.«

Tako je bilo nekoč. Stotina Sara­
jevčanov je bogato živela od privlač­
nosti mesta na račun tisočerih, za 
katere ni bilo niti dobre besede, kaj 
šele, da bi kdo gledal na njihov bla­
gor in napredek Iz zanimivosti me­
sta se je nabiral kapital, ki ni šel 
niti v javna dela niti za najosnov­
nejše potrebe prebivalstva. Kopičil 
se je ta kapital od leta do leta pri 
nikoli dovolj sitih mogotcih, ki so 
»bdeli nad blagrom mesta«. Sarajevu 
lakrat niso bile potrebne boljše, tla­
kovane ceste razen v strogem centru, 
po katerem so se sprehajali ti tujci, 
v Sarajevu takrat ni bilo potrebno 
rušiti hiš, ki so. stare in nezdrave 
visele nad cesto v samem središču 
ob štiri-, petnadstropnih palačah — 
saj to je bila romantika, ki je vle­
kla in se izplačala. Tudi minareti, 
bogale mošeje, katoliške in pravo­
slavne cerkve, razkošni židovski 
lempli. vse to je bilo predvsem za 
okras in — denar. Saj se tu križala 
zapad in vzhod, vse to je bilo pri­
pravljeno kot po naročilu. Roman­
tika in ekzotika po nočnih barih, 
udobje v hotelih, divja pestrost v le­
pi prirodi! Ljudstvo pa ni imelo be­
sede in je revno živelo.

Današeje Sarajevo je stopilo m

drugo, novo pot v vsem: v načinu 
življenja, v upravljanju mesta, sto­
pilo je na j» t izredno hitrega raz­
voja in napredka. Narodno osvobo­
dilna borba je dala oblast tistemu, ki 
prej ni imel ničesar — ljudstvu. V 
tem jp začetek in osnova novega čara 
Sarajeva. Delovno ljudstvo je vzelo 
usodo Sarajeva v svoje roke. Zato se 
sedaj podoba Sarajeva, ponosne me- 
Iropole narodov LR Bosne in Her­
cegovine izpreminja takorekoč preko 
noči. Sarajevo dobiva podobo moder­
nega in naprednega mesta, kakor se 
sjx>dobi središču najbogatejše jugo­
slovanske republike, naši Ameriki, 
samo s to razliko od Amerike, da tu 
ne bo nikoli brezposelnih in da bo 
vedno premalo delovnih moči. Sara­
jevo diha z novimi pljuči, dela z ne­
verjetno podjetnostjo, z jekleno 
vztrajnostjo in plamtečim navduše­
njem. Kakor da bi hotelo v nekaj 
lelih nadomestiti vse. za kar ga je 
oguljufala preteklost v desetletjih. 
Napisi, ki jih vidiš na vseh krajih 
in koncih mesta, najbolj zgovorno 
pričajo o izrednem poletu Sarajev­
čanov:

»Prehodne zastave v medmestnem 
tekmovanju ne damo nikomur!«

Sarajevo je namreč v prvem med­
mestnem tekmovanju dobilo kot naj­
boljše mesto prehodno zastavo — in 
bo zastonj! Korito Mil jack e je bilo

očiščeno v nekaj tednih, tlakovana je 
že ena največjih cest v mestu, ki teče 
ob že imenovani reki, modernizi­
ranih je že cela vrsta novih cest ne 
samo v središču mesta, temveč še 
več ne nekdaj tako revnih rebrih 
Trebeviča in na nasprotnem visokem 
podnožju Crejepoljskega pogorja. Po­
drt je sramotni, napol strohneli 

.ogromni »cirkus plac«. Na njegovem 
mestu je sedaj obsežen park, ki se 
vije okrog ponosne zgradbe ministr­
stva financ. Tu je tudi moderno 
otroško igrišče.

Velikanski delež pri vseh teh 
uspehih ima prostovoljno delo, ki je 
bilo opravljeno v pičlem enem letu. 
Delovni polet pa še ni {»pustil. Za­
radi uspehov se je Sarajevčanov po­
lastilo še večje navdušenje, ki ga je 
težko opisati z besedo. Gonilna sila 
vseh tisočev in deset tisočev prosto­
voljnih delavcev pa je v ljudski ob­
lasti. v kateri vidi sarajevsko ljud­
stvo svoj napredek in boljšo bodoč­
nost. Redki so, ki jih ni vse to pre­
vzelo in le ti čepe skriti v svojih 
vilah in zaklepajo duri in zapirajo 
okna, da ne slišijo in ne vidijo no­
vega življenja in vrenja na sarajev­
skih ulicah.

Koliko prostovoljnega dela je dalo 
prebivalstvo metropole Bosne in Her­
cegovine doslej tudi na mladin- pro-

Ob začetku jesenske setve v Sloveniji
Jesenska setev se začenja. Z nje 

T stopa naše kmetijstvo že v drugo le­
to petletnega plana. Postavljajo se no­
ve naloge načrtnega dela, ki jih je 
treba izpolniti.

Petletni plan obsega vse panoge na­
šega gospodarstva. Vsaka bo prispe­
vala svoj delež v korist lastnega in v 
korist napredka vsega našega gospo­
darstva. Ne bomo izpolnili petletnega 
plana, če ne bo dalo svojega prispev­
ka tudi kmetijstvo. Nič nam ne bo 
koristilo, če bo dosegal uspehe samo 
naš delavec, če bodo zgrajene nove 
tovarne, nove elektrarne, nove ceste 
in železnice, če se ho začela proizvod­
nja novih izdelkov, če teh uspehov 
ne bodo dopolnjevali tudi uspehi kme­
ta. •

Dvig hektarskih donosov in načrtna 
obdelava ornih površin ter setev vseh 
tistih posevkov, katerih pridelki so 
nam potrebni, so tudi letos osnovne 
naloge poljedelstva. Njihova izpolnitev 
nam bo pripomogla, da bosta tako de­
lavec kakor kmet imela dovolj hrane, 
da ho naša nova industrija dobivala 
vse tiste surovine, ki jih potrebuje in 
ki jih lahko pridelamo doma in da 
nam bo kmetijstvo dalo tudi tiste pre­
sežke. s katerimi si bomo mogli v1 tu­
jini kupiti, doma nimamo in ne mo­
remo pridelati.

Petletni plan pa kmetijstvu ne po­
stavlja gamo delovnih nalog, temveč 
mu tudi zagotavlja vse prednosti na­
predka. Nova industrija in novo go­
spodarstvo bosta dobra in pošte,na od­
jemalca za vse kmečke pridelke. Kme­
ta ie zagotovljeno pošteno plačilo za 
vse njegovo delo in trud. Industrija 
mu bo nudila vsa sredstva, da bo 
svojo zemljo lažje in bolje obdeloval.

Naloga kmeta je torej, da izpolni 
plan. ki je postavljen kmetijstvu. V 
tem planu je jesenska setev delo 
osnovne važnosti. Z jesensko setvijo 
se začenja novo poljedelsko gospodar­
sko leto in kakor se bomo lotili svojih 
nalog, že v začetku, tako borno uspe­
vali tudi kasneje. V jesensko setev 
vstopamo s čisto določenimi nalogami. 
Predvsem moramo izpolniti setveni 
plan. Razen tega pa si bomo prizade­
vali. da bomo izpolnili tudi plan ti­
stih del, ki pomenijo pravilno in do­
bro pripravo za pomladansko setev 
in ki znatno vplivajo na višino hek­
tarskega donosa. V največjem mož­
nem obsegu moramo izvršiti globoko 
jesensko oranje, da bodo bolje uspe­
vale industrijske rastline in žito.

Vsak okraj ima svoj setveni plan."
V njeni je natančno določeno, koliko 
mora posejati žita. industrijskih, rast­
lin. krompirja, krmnih rastlin, vrtnin 
itd. Za žito, industrijske rastline in 
krompir so v planu določene površine 
obvezne, pri krmnih rastlinah in vrt­
ninah pa si je treba prizadevati, da 
se te površine s prcoravanjem trav­
nikov še povečajo.

Ta plan so okraji razdrobili in raz­
delili na vse svoje krajevne odbore. 
Vsak krajevni ljudski odbor mora 
imeti svoj setveni plan. Pri tem pa je 
osnovne važnosti, da bo ta plan. za 
katerega so prišla osnovna navodila 
od zgoraj, plan, ki ga bodo kmetje 
razumeli in si ga osvojili kot svojo 
delovno nalogo. To se bo pa doseglo 
ie. če se bo o krajevnem planu raz­
pravljalo na zlioru volivcev. Na tem 
zlioru naj kmetje sami dajo svojemu 
krajevnemu planu v okviru danih 
smernie dokončno obliko in vsebino.
V sak kmet mora vedeti, kaj pričakuje 
skujmost od njega v novem gospodar­
skem letu. kaj mora zato posejati in 
koliko pridelati. Prav tako ie upravi­
čen, da predložene mu naloge pre­
misli in jih ali sprejme, ali pa pred­
laga njihovo izpremembo. če ima za 
to utemeljene razloge. Vse to mora 
iznesti na zboru voliveev, kjer ima 
vsa vas možnost, da odloča in kontro­
lira. Zbor volivcev je tudi v tem po­
gledu tisti organ vaške skupnosti, ki 
sc kot vrhovna krajevna stopnja čuti 
odgovornega za izpolnitev postavljene 
naloge.

Le če Ih> vaška skupnost vedela za 
svoje naloge, če bo zanje vedel vsak 
kmet, bo mogoče počasi razvijati smi­
sel za tekmovanje v dvigu hektarskih 
donosov in v izpolnjevanju planskih 
nalog. Le v tem primera bomo prišli 
do prvih osnov discipline in do uspe­
hov v evidenci, ki mora biti tudi kme­
tijstvu eno izmed osnovnih sredstev 
v borbi za dosego cilja.

Voditelji in nosilci plana so kra­
jevni ljudski odbori za svoje področje 
in okrajni ljudski odbori za področja 
vseh krajevnih ljudskih od ho rov vse­
ga okraja. Njihova naloga je. da pra­
vilno izvedejo razrez setvenih nalog, 
da skrbim za plansko razdelitev se­
men. za izvajanje obdelovalnih del. 
kakor preoravanje Strniše, gnojenje in 
zlasti za globoko jesensko oranje. —

Ljudski odbori naj »e pri tem svojem 
delu čim bolj naslonijo na svoje vo- 
lilee in naj pritegnejo k sodelovanju 
vse krajevne množične organizacije. 
Če bodo delali samo administrativno, 
njihovo delo ne bo rodilo pravega 
uspeha. Popoln uspeh jim je za goto v- 
ljen le v stiku in sodelovanju s 8m 
širšim krogom tistih, ki neposredno 
izpolnjujejo naloge sestvenega p lan i

Delitev semen za jesensko 
setev

Zadružni poslov, zvezi Treb­
nje 1400 kg pšenice in 3200 kg 
ječmena;

Naprozi Logatec 980 kg pšen.j 
Zadrugi Osojnik, Ptuj 1100 kg 

pšenice;
Kmet. mag. Slov. Bistrira 1000 

kg pšenice. 1000 kg rži in 400 
ječmena;

Naprozi Škofja Loka 600 kg 
pšenice;

Kmet. mag. Maribor 1000 kg 
rži in 1600 kg ječmena;

Naprozi Radovljica 800 kg pše­
nice in 1000 kg rži;

Naprozi Jesenice 500 kg rži; 
Kmet. Slov. Konjice 3900 kg 

pšenice;
Vinogr. zadr. Litmerk 100 kg 

pšenice;
Zadr. posl. zvezi Ptuj 1900 kg 

pšenice;
Kmet. mag. Slov. Bistrica 3500 

kg pšenice in 4900 kg ječmena;
Živinorej. zadrugi Pesnica 200 

kg pšenice;
Živonorcj. zadrugi Št. n j 100 

kg pšenice;
Živinorej. zadrugi Sv. Jurij ob 

Pesnici 300 kg pšenice:
Vinograd, zadr. Sv. Peter pri 

Mariboru 200kg pšenice;
Vinograd, zadr. Fram 200 kg 

pšenice in 200 kg rži;
Kmetij, mag. Maribor 500 kg 

pšenice, 2600 kg rži in 400 kg 
ječmena;

Vinogr. zadr. Kozjak 300 kg 
pšenice in 230kg ječmena:

Kmet. mag. Maribor 2200 kg 
ječmena:

KLO Svečina 500 kg pšenice: 
Naprozi Slovenjgradec 900 kg 

ječmena;
Kmet. mag. Novo mesto 3700 

kg pšenice in 19(10 kg ječmena; 
Naprozi Metlika 20(1 kg pšen.: 
Naprozi Vrhnika 1500 kg pše­

nice. 1000 kg rži in 500 kg ječ­
mena;

Naprozi Horjul 1000 kg pšenice 
in 250 kg ječmena;

Naprozi Dobrova 1000 kg pše­
nice in 250 kg ječmena;

KLO Kozarje, Glince 500 kg 
pšenice:

Naprozi Brezovica 1500 kg 
pšenice;

Naprozi Dragomer 500 kg pše­
nice;

Naprozi Notranje gorice 1000 
kg pšenice;

Naprozi Borovnica 2000 kg pše­
nice in 250 kg ječmena:

Naprozi Ig 3000 kg pšenice. 
1000kg rži in 500kg ječmena: 

Naprozi Škofljica 500 kg pšen.; 
Naprozi Dobrunje 1500 kg pše­

nice in 250 kg ječmena:
Naprozi Šmartno p. Litiji 1500 

kg pšenice in 500 kg ječmena;
Naprozi Litija 2000 kg pšenice 

in 500kg ječmena;
Naprozi Vače pri Litiji 500 kg 

pšenice;
Naprozi Kresnice 500 kg pše­

nice in 400 kg ječmena:
Naprozi Črnuče 1000 kg pše- 

niee;
Naprozi Šmartno pod šmarno 

goro 3000 kg pšenice in 400 kg 
ječmena;

Krožek za pridelovanje semen 
Bevke 400 kg rži;

Naprozi Medvode 1000 kg pše­
nice;

Naprozi Polhov Gradec 500 kg 
pšenice;

Zadr. poslov, zveza Ptuj 5000 
kg pšenice in 5000kg rži: 

Naprozi Slovenjgradec 5900 kg 
pšenice in 1100 kg ječmena;

Naprozi Prevalje 2300 kg pše­
nice;

Naprozi Mislinja 4700 kg pše­
nice in 340 kg ječmena:

OLO Celje - okolica 20,000 kg 
pšenice. 3000 kg rži in 3000 kg 
ječmena:

Kmet. magazin. Slov. Konjice 
6100 kg pšenice in 5000 kg ječ­
mena;

Kmet. magazin. Brežice 12.730 
kg pšenice in 3727 kg rži.

go! Drveli so kamioni, eden za dru­
gim. vsi nabito polni, dan na dan, 
nepretrgoma, letos skoraj pel mese­
cev in več. Pet mesecev in več je z 
njih odmevala gromka pesem fron- 
toveev vseh starosti, vihrale so za­
stave, rdeče in državne, kar po tri 
in več z vsakega kamiona. Tako dan 
na dan. pet mesecev in več; odhajali 
so s pesmijo zjutraj, vračali so se z 
njo v mraku. Pa so še poleg tega 
delali v mestu: cele ulice, in to ne 
majhne so se rušile z njihovo po­
močjo. Nezdrava stanovanja v pritli­
kavih muslimanskih hišah so se 
umaknila modernim štirinadstropnim 
rianovanjskim blokom, ki se prav­
kar dokončujejo. Tako raste za Na­
rodnim gledališčem velika nova uli­
ca Jugoslovanske armade. Na Bje- 
lavih, kjer so nekdaj stanovali naj- 
bolj zapuščeni ljudje, raste druga 
iM>va ulica. Nehotičnik je v glavnem 
gotov. V Novem Sarajevu na nekda­
nji periferiji Sarajeva se gradi res­
nično novo Sarajevo, moderno in ne 
več pritlikavo in zapuščeno kot je 
bila periferija nekdaj. Toda vse to 
je le pičla slika prerojenega Sara­
jeva, ki še nič ne pove o vsem osta­
lem: o novih reprezentativnih zgrad­
bah ministrstev, o renoviranih starih 
reprezentativnih zgradbah, o pokritju 
Kočevskega potoka, na katerem se 
bo zgradila nova cesta* s tramvajem

v severni del mesta, o fizkulturnem 
stadionu za 25.000 gledalcev.

Člani sindikatov in frontovcev pa 
grade v šrakinom selu svoje delav­
sko mesto, ki bo imelo tudi cestno 
železnico. V tem delu je krona vseh 
naporov prostovoljnih del. Sarajev­
čanov v svobodni domovini 250 sta­
novanjskih hiš za 500 družin! In vse 
to bo še letos pod streho, čeprav ni 
poteklo niti štiri mesece, odkar so 
začeli zidati! In spel drve kamioni, 
polni navdušenih frontovcev. spet od­
meva gromka pesem po mestu in 
vlaki vozijo iz Marin dvora do tega 
novega podviga delovnih ljudi — do 
švrakinega sela. mesta novih, prero­
jenih proletarcev, ki vedo. za kaj 
žive in delajo.

Takšno je življenje danes v Sara­
jevu. Dela in gradi se vsepovsod kot 
v kakšnem malem Babilonu. Tudi 
danes sprejema Sarajevo tujce, še 
več jih pride kot kdaj poprej." Že 
vse inozemske brigade so bili naši 
gostje. Sprejemamo jih tovariško in 
dostojno: v delovnih uspeh1*  jim Sa­
rajevo kaže svoje bogastvo in vred- 
nost. Gradimo nov svet in zato nas 
sedanji gostje spoštujejo. Verjetno, 
skoraj gotovo bodo ti tujci znali ce­
niti tildi to našo borbo, ki jo bijemo 
za srečno bodočnost naše domovine.

Martel.



Pritožile delovnega k o lek tiva  
tovarne „Celuloza“  v  Vidm u zaradi 

neurejene preskrbe
D elovni ko lek tiv  »Celuloze* v 

V idm u si je  svest velikih  nalog, 
k i m u jih  nalaga izpolnjevanje  
petletnega plana. Preteklo nede­
ljo je  s proglasitvijo 11 udarni­
kov, 1 novatorja in 1 racionaliza- 
torja slavil svo jo  pom em bno de­
lovno zmago. V elik  delovni p o ­
let in živo  radost do dela, k i je  
prevzela ves ko lektiv , pa m očno  
kalijo neurejene razm ere v  pre­
skrbi in prehrani. D elavstvo  se 
že  m esece in m esece zam an pri­
tožuje, zam an so vsa pota na 
okrajno oblast, zam an vse in ter­
vencije pri N aprozi v  K rškem , 
k i je  doslej oskrbovala delav­
stvo.

V eč ko t polovica delavstva je  
navezana izključno  na obroke  
živilskih nakaznic, dočim  ostali 
delno v  večji ali m anjši meri. 
V sakom ur je  razum ljivo, da sta 
ob takem  položaju red in toč­
nost v  prehrani in preskrbi nu j­
no potrebna. Vsaka zam uda in 
zavlačevanje v  točni in pravo­
časni preskrbi delavstva  gre na 
račun delovne zm ogljivosti ter 
občutno zagrenjuje delavstvu  
njegov odnos do dela. M esec za 
m esecem  se dogaja, da mora de­
lavstvo po ves teden ali še več  
potrpežljivo  čakati na živ ilske  
obroke ter delati ob pom anj­
k ljiv i in nezadostni hrani. V  av­
gustu n. pr. do 11. niso dobili 
m oke, k i je  vendar osnovno ž i­
vilo. Ta m esec sploh še niso do­
bili sladkorja, podobno je  z  
m astjo  in ostalim . Prav vsak m e­
sec se ponavlja ista pesem , tako  
da delavstvo  te  nerazum ljive  
m alom arnosti v preskrb i ne m o­
re več prenašati m irne duše ter 
zahteva, da se razm ere ta ko j in 
stalno uredijo ter izboljšajo.

N a  ves  ta nered in m alom ar­
nost v  preskrbi delavstvo  ni m ol­
čalo, am pak je  iz m eseca v  m e­
sec po svo jem  sindikalnem  za ­
stopstvu  inten-eniralo na O LO  
ter  zahtevajo, naj se ga pravo­
časno in zadostno oskrbuje  z  
živili. Stališče, k i ga je  vsako ­
krat zavzel okra jn i referen t za  
preskrbo A rn šek  do upravičenih  
zah tev  delavstva, je  doka j čudno, 
le  več, naravnost ža ljivo  za de­
lovnega človeka. K o  m eseca av­
gusta ni bilo od n ikoder m oke  
in je  delavstvo  dan za  dnem  
kritiziralo take  razmere, je  okra j­
ni referent A rn šek  izjavil sindi­
kalnem u zastopstvu  »Celuloze«, 
da se tako  grozno ne m udi, da 
od gladu še nihče ni um rl in da 
tud i delavstvo  tovarne »Celu­
loza« ne bo pom rlo od lakote. 
Takega odnosa do marljivega  
delovnega ko lek tiva  pač ni m o ­
goče dovolj ostro obsoditi! L ju d ­
je. ki tako odgovarjajo na upra­
vičene zahteve delavstva, ne spa­

dajo na tako m esto l N am esto , 
da bi založili vse svo je  sile, da 
bi bilo delavstvo  pravočasno z 
vsem  oskrbljeno, se s takim i iz ­
javam i naravnost cinično norču­
je jo  iz delavstva.

N erednosti in pom anjkljivosti 
v  preskrb i delovnega ko lektiva  
tovarne  »Celuloza« je  kriva tudi 
N aproza v  K rškem . N jen o  po­
slovanje in oskrbovanje  delav­
stva  je  skra jno  m alom arno in 
brez vsakega čuta odgovornosti. 
N aproza v  K rškem  ima svojo  
poslovalnico tud i v Vidm u. M ed  
centralo v  K rškem  in posloval­
nico v  V idm u  je  sam o m ost čez 
Savo. In vendar se dogaja, da 
dobi poslovalnica v  V id m u  bla­
go šele teden kasneje  ko t cen­
trala v  K rškem . In zaradi tistega  
m ostu  čez Savo mora delavstvo  
čakati ves teden! S takim  po 
sl ovan jem  in oskrbovanjem  pač 
N aproza ne podpira delovnega  
ko lek tiva  v  n jegovi borbi za iz ­
po ln jevan je  petletnega plana! 
D elavstvo  tud f ne m ore dovolj 
ostro obsoditi slučaja, ko  je  N a ­
proza iz  doslej še nepojasnjenih  
razlogov zm etala v  Savo cele 
kupe ribjih konzerv. L ju d je  so 
te konzerve  po tem  polovili iz 
vode in uporabili v  prehrani, 
N aproza pa  se izgovarja, da so 
bile pokvarjene. Preden se je  
tako dragoceno živilo  enostavno  
pom etalo v  Savo, bi ga bilo treba  
enostavno vendar preiskati!

V  doka j čudni luči se je  poka­
zala N aproza tud i v zve z i z  raz­
deljevanjem  blaga, k i je  bilo na­
m enjeno  udarnikom . N o vem b r­
ski udarniki »C eluloze« so sku ­
šali dob iti pri N aprozi blago, 
do katerega so bili upravičeni na 
podlagi svojih  udarniških nakaz­
nic. K ljub  večkra tn im  poskusom  
so ostali brez blaga. Ko je  sin­
d ika t v  te j  zadevi interveniral 
pri N aprozi. je  dobil kra tek  od­
govor, da N aproza  tega blaga 
sploh ni dobila. Z  nadaljnjim i 
poizvedbam i je  bilo ugotovljeno, 
da je  blago za udarnike prišlo  v 
okraj in da ga je  dobila tud i N a ­
proza v  K rškem , k i pa ga je  raz­
delila m ed  »prija telje«. K o je  po ­
tem  sind ika t iskal tozadevne in ­
form acije na O L O  v  K rškem , je  
dobil odgovor, da je  to  blago 
res prišlo, da pa je  bilo razde­
ljeno bol) potrebnim , k o t so 
udarniki. V  tolažbo je  bilo sin­
d ikatu  rečeno, naj udarniki po­
čakajo na drugi kon tingen t. T e ­
ga kon tingen ta  po tem  nikoli ni 
bilo, tako da so udarnikom  na­
kaznice propadle. Z a sto p n ik  re­
ferenta  za delovne odnose na 
okraju je  sicer s ind ika t zago­
tovil, da bodo zadevo  tem eljito  
raziskali. T oda  delavstvo  doslej 
zam an čaka na rezu lta t te  pre- 
iska\’e.

Gojenci Srednje tehnične Sole v Ljubljani so se za nvod v novo Šolsko 
leto udeležili pretekli petek prostovoljnega dela. 444 dijakov, med njimi 
okrog polovica novincev, je delalo v Litostroju 6 ur. Izkopali, raztovorili, 
premetali in prevozili so čez 1150 kub. m gramoza, «planirali 105 kv. m 
cestišča in prenesli 4800 kg železa.

Uspehi obnovitvenih zadrug so odvisni
cd delavnosti njihovih čianov

Postojna. 13. »ept. 1947. 
Tudi ▼ coni B so organizirane ob­

novitvene zadruge v vojni poruše­
nih in požganih vaseh, ki več ali manj 
živahno poslujejo. Delo obnovitvenih 
zadrug je v glavnem odvisno od pri­
zadevanja zadružnega odbora, od ra­
zumevanja krajevnih odborov, največ 
pa od zadružnikov samih. Če si ogle­
damo delo dveh zadrug v postojn­
skem okraju, lahko pridemo do tega 
zaključka. V tem okrsuju je v Krajev­
nem odboru Bukovje organizirana ob 
novitvena zadruga, ki vključuje v svoj 
delokrog vse manjše vasi tega krajev­
nega odbora. Tako tudi vas Gorenje, 
ki je bila v času narodno osvobodilne 
borbe požgana do tal. Prebivalci te va­
si so se tesao povezali med seboj in 
e vsi do zadnjega vključili v zadrugo; 

dobro so organizirali dovoz iesa na 
gradiliščs ter s prostovoljnim delom 
pri čiščenju ruševin in pripravljanju 
terena na gradiliščih naredili ogrom­
no. Tako ie danes vas Gorenje, ki je 
tudi sicer ena najboljših vasi v okra­
ju, obnovljena in v celoti dograjena.

Ziv primer slabe zadruge pa Je obno­
vitvena zadruga v Krajevnem odboru 
Košana. Glavna krivda za nepravilno 
in premalo aktivno delovanje zadruge 
je na predsedniku in tajniku, ki sta 
sama imela prav tako požgane domo­
ve, * sta svoje že uspela obnoviti, za 
nadaljnji potek obnove na vasi pa se 
ne zanimata in ne skrbita. Zadružniki 
sami bi morali takšen neaktivni od­
bor že davno izmenjati, pa tudi sami 
čakajo, da bo prišel kdo od kdovekod 
in jim na novo postavil požgane do­
move. Tako je n. pr. vas Volče še da­
nes v razvalinah, čeprav so ob istem 
času kot v Gorenjah prejeli od-okraj­
nega odbora potrebni gradbeni mate­
rial in prav tako izredni kontigenl 
brane za težko delo na gradiliščih. — 
Dejstvo je, da v Volčah sploh ni no­
bene povezave med vaščani; prav ta­
ko je pa neaktiven tudi Krajevni od­
bor Gorenja Košana.

V glavnem pa je delo ostalih obno­
vitvenih zadrug precej uspešno. Po po­
ročilu Medzadružnega odbora v Po­

stojni je T celotnem okraju dosedaj 
izgotovljenih 28 stanovanjskih in 44 
gospodarskih poslopij, obnovitvena 
dela pa še trajajo pri 21 stanovanjskih 
in 15 gospodarskih poslopij. V letoš­
njem letu bodo pričeli graditi še 2 
stanovanjski in 3 gospodarska poslo­
pja. Obnovitvsue zadruge okraja ima­
jo v načrtu za prihodnje leto obnoviti 
se vse porušene domove v okraju.

V okraju Ilirska Bistrica je najbolj­
ša obnovitvena zadruga v Krajevnem 
odboru Progarje, katerih je bilo več 
kot do! požganih. V letošnjem letu 
jim je uspelo vse obnoviti, tako da bo 
vsaka družinica do zime že pod last­
no streho. Tudi tu je bilo ogromna ve­
čina dela opravljenega s prostovolj­
ni m delom vaščanov samih, pri čišče­
nju ruševin, pripravljanju gradilišča 
in v pomoč pri gradnji samL

Obnovitvene zadruge pa tudi dru­
god po vaseh dokaj živahno poslujejo 
in bodo tudi do konca prihodnjega le­
ta uspeie zakriti žalostne sledove oku­
patorjevih požigov in rušenja.

Na Krasiš |e aikttp sađfa m i o  uspešen
Kmetje v Kraških vaseh že dolga 

ieta ne pomnijo tako dobre in obilne 
sadne letine, kot je letošnja. Veje sad­
nega drevja — posebno jablan in 
hrušk so tako obložetie, da se vse lomi 
od težine plodu.

Tako so v okrajih Postojna in Ilir­
ska Bistrica že sredi avgusta začeli z 
odkupom sadja. Najboljše je dosedaj 
organizirala in izvedla odkup Napro­
za v St. Petru na Krasu, ki je do kon­
ca meseca avgusta zbrala in odposlala 
28 vagonov. Od teh 9 vagonov v to­
varne za predelavo sadja v Celje in 
Mursko Soboto. 20 vagonov pa v Ilir­
sko Bistrico in to samo potrošno sadje. 
Namiznega sadja je bilo doslej od­
poslanega samo 2 kamiona v Ljublja­
no. Najboljše vasi okraja Ostrožno br­
ilo, Suhorje, Ribnica, Nova Sušica. 
Dol, Košana so vse zbrale po dva 
vagona in to industrijskega tretjevrst- 
nega sadja.

Štiri zbiralne baze v Ribnici, Ža­

garju, Šmihelu in Košani izmenično 
odkupujejo sadje. Pri odkupu je zapo­
slenih po 8 delovnih moči, ki takoj, 
ko kmetje pripeljejo, sadje sortirajo 
in polnijo zaboje ter jih takoj odpo­
šiljajo dalje.

V postojnskem okraju predvidevajo, 
da bodo do konca oktobra zbrali ta 
odposlali še 280' vagonov različnega 
sadja.

V okraju Ilirska Bistrica doslej ni­
so računali na take količine industrij­
skega sadja, zato je sedaj nastalo 
vprašanje, kam bodo izvozili vse te 
količine.

Sadje odkupuje 7 poslovalnic Na- 
proze in 3 zbiralne baze. V Bitnju je 
okrajno gradbeno podjetje »Snežnik« 
zgladilo novo, moderno sušilnico sad­
ja, 2 peči sušilnice pa še dograjuje.

V okraju Ilirska Bistrica predvide­
vajo, da bodo do konca termina za 
zbiranje in odkup sadja, zbrali do 800 
vagonov vsega sadja.

D elovni k o le k tiv  „Ljudskega
magazina“ v Celju je uvedel norme 

v svojiSi prodajnih oddelkih
Dne 1. maja t. 1. je bila v Celju 

otvorjena moderna veleblagovnica, ki 
spada med gospodarska podjetja 
mestnega ljudskega odbora. Trgovi­
na je vsak dan polna obiskovalcev, 
kar dokazuje, da služi in odgovarja 
potrebam ljudstva.

Za uspešno poslovanje podjetja, 
ki je nastalo iz raznih dezorganizira­
nih trgo>skih obratov je bilo treba 
vložiti mnogo truda, zlasti za vzgojo 
novega kadra. Delovni kolektiv Ljud­
skega magazina je pod vodstvom tov. 
Stojana prebrodil vse začetne teža­
ve, za kar je  prostovoljno dal že v 
letu 1946. 13 tisoč prostovoljnih de­
lovnih ur. da je lahko dal celjskemu 
prebivalstvu dne 1. maja 1947. mo­
derno velemestno trgovino.

S perspektivo, da je treba našo tr­
govino kulturno dvigniti, 60 takoj za­
čeli z novim načinom prodajanja. 
»Ljudski magazine je prvo trgovsko 
podjetje, ki je uvedlo pri 6vojem 
delu norme že prvi mesec pošlo/a- 
nja na šestih oddelkih, od katerih so 
bile na petih oddelkih prekoračene. 
Te norme so pokazale pravilno pot 
za postavljanje norm v trgovini.

Danes so uvedene norme na 15. 
oddelkih »Ljudskega magazina«;. To 
so poizkusne norme za dobo 3 me­
secev, 1 meseca in 1 dneva. Statisti­
ka je  pokazala, da so na vseh oddel­
kih dosegli določene norme, na tO. 
oddelkih pa so jih presegli za okrog 
25%. Rezultat povprečnega izkupička 
na enega prodajalca znaša 168 tisoč 
dinarjev mesečno. Prodajalci »Ljud­
skega magazina«; strežejo strankam 
z vso vljudnostjo. Obenem vodijo toč­
no evidenco o željah kupovalcev in 
potrebah terena, kar je značilno za 
nov način trgovanja. Nabavno-pro- 
dajni oddelek z dobro organizirano 
nakupno mrežo pa skrbi za pravoča­
sno nabavo predmetov, za katere ie 
zabeleženo največje povpraševanje.

Uprava podjetja »Ljudskega ma­
gazina« je za požrtvovalno delo na­
meščencev razdelila iz fonda podjet­
ja nagrade v znesku 103.000 din. 
Vsak nagrajenec je razen denarja

Med prodajalci, ki so bili nagrajeni, 
se je najbolj izkazala tov. Obu Ma­
ra, ki na najboljši način streže stran­
kam in najvišje preseza določene pro­
dajne norme.

Delovni kolektiv »Ljudskega ma­
gazina« se je ob delitvi nagrad uve- 
ril. da ljudska oblast ni ostala samo 
pri obljubah v zvezi s stimulacijo, 
ampak to tudi izvaja. Uspeh podelje­
nih nagrad ni izostal. Po prizadeva­
nju nameščencev je dnevni promet 
po izplačilu nagrad narasel za pre­
ko 60 tisoč din dnevno. Prodajalci so 
se trudili, da bi norme čimbolj pre­
koračili. Že v avgustu so posamezni 
presegli norme za 40% in predlagajo 
njihovo zvišanje. Uprava podjetja bo 
s 1. oktobrom pregledala začasno do­
ločene norme in jih bo na podlagi 
doseženega učinka dokončno določila.

Iz statističnega poročila je  razvid­
no, da pride na posameznega kupca 
v Ljudskem magazinu 100 din prome­
ta v mesecu avgustu. To kaže, da 
število strank-kupovalcev raste od 
meseca do meseca in da je  vedno 
manj tistih, ki prihajajo v prodajal­
no samo zaradi ogleda okusno ureje­
nih prostorov. Pešta j  Jelka

Tobačna tovarna v  Travniku 
je povečala proizvodnjo

Tobačna tovarna v Travniku Je 
znatno povečala proizvodnjo. Tako je 
leta 1939 delalo v podjetju 20% več 
delavcev kot danes, vendar tovarna 
sedaj proizvaja 75% več tobačnih iz­
delkov kot leta 1939. Podjetje stalno 
presega proizvajalni plan. Tako je 
bil v prvem trimesečju tega leta pro­
izvajalni plan prekoračen za 1.36%, 
v drugem pa za 1.62%.

Ti uspehi so bili doseženi zaradi 
stalnega tekmovanja v vseh oddelkih 
tovarne. V tovarni je bilo dosedaj 
normiranih 70% del, medtem ko je
pri delih, ki jih ni mogoče normi- 

prejel tudi zahvalno pismo uprave, rati, uveden akordni sistem dela.

Obsodba zaradi samovoljnega 
izstopa iz državne službe

Disciplinsko sodišče pri ministrstvu 
za trgovino in preskrbo je konec 
marca t. L obsodilo Jožeta Dolenca, 
nameščenca uprave državnih trgov­
skih podjetij »Navod in Koloniale« z 
odpustom iz državne službe in s pre­
povedjo vrnitve v kakršnokoli držav­
no službo za dobo enega leta.

Obsojeni se je proti sodbi pritožil 
na višje disciplinsko sodišče pri vladi 
LRS, ki pa je pritožbo zavrnilo z ob­
razložitvijo, da je kazen dejanju in 
krivdi primerna ter sodba s tem pra­
vomoćna.

Pri reorganizaciji »Navoda in Ko­
loniale« je bilo zaradi izboljšanja po­
slovanja nujno potrebno, da se za- 
časn opremesti nekaj knjigovodij iz 
uprave v dotedanje podružnice na 
deželi, ki so postale samostojna pod­
jetja. Da ne bi nastala gospodarska 
škoda, je uprava podjetja »Navod in 
Koloniale« v službenem interesu od-

Dveletna fizloterapeutska 
šola

Po osvoboditvi bo «e odprle vse mož­
nosti tudi za uspešen razvoj našega 
zdravstva. Zidajo in odpirajo se nove 
bolnice, ambulante, zdravilišča in šte­
vilni domovi. Posebno velik razmah 
beležimo tudi v ortopediji, ki je bila 
doslej pastorka medicine in si je le b 
težavo utirala pot med široke ljudsSfe 
množice. Nekoč so se z izsledki te ve­
de okoriščali le zgornji desettisoči 
premožnejših, dočim za večino, ki so 
bili siromašni, ni bilo potrebnih kre­
ditov za zdravljenje oziroma za naba­
vo potrebnih ortopedskih kreditov za 
zdravljenje oziroma za nabavo po­
trebnih ortopedskih pripomočkov.

Predvsem v povojni dobi, po težki 
borbi z okupatorjem, ko je bil naš 
človek izpostavljen najtežjim preiz­
kušnjam, ko so fašisti mučili naš na­
rod, srečavamo več ljudi z raznimi 
telesnimi okvarami. Precej pa je tudi 
takih, ki so po rojstvu ali bolezni in 
raznih poškodbah ostali neokretni, 
manf ali sploh nesposobni za delo. 
Ljudje z ukrivljeno hrbtenico, zatr­
delimi sklepi ter omrtvelim mišičjem 
so bili nekoč vrženi iz normalnega 
življenja. V kolikor so spadali med 
premožnejše, so si mogli privoščiti 
p< trebno zdravljenje ter z dragi­
mi pripomočki zmanjšati telesno hibo. 
Večina, ki je siromašna, pa je morala 
prijeti za beraško palico. Izpostavljeni 
pogosto zasmehovanju so tako z bera­
čenjem postali pasivni in često ns- 
zaželjeni v človeški družbi.

Ljudska oblast se trudi približati 
znanost in njene izsledke na vseh pod­
ročjih potrebam najširših plasti ljud­
stva. Takoj po osvoboditvi se je v 
Ljubljani ustanovila Ortopedska kli­
nika, ki se razvija s tako naglico, da 
ji postajajo prostori v Šlajmarjevem 
idomu že pretesni. Za vzgojo potreb­
nega kadra, ki je kliniki neobhodno 
potreben se je lani ustanovila enolet­
na šola za ortopedske asistentke. Raz­
mah ortopedije v Sloveniji pa nare­
kuje vse večje potrebe po srednjem 
strokovnem kadru, ki naj prevzame 
važno delo v zdraviliščih, ambulan­
tah, dečjih domovih in šolah za inva­
lidno mladino. Ministrstvo za ljudsko

ločila, da se Jože Dolenc za dva me- I zdravstvo LRS ustanavlja v skladu
seča premesti v Prevalje, kjer mu je 
bilo zagotovljeno stanovanje in celo 
potrebna dietična hrana. Dolenc pa 
kljub neobhodnj potrebij ni hotel iz­
vršiti naloga personalnega odseka. 
Tudi na ponovno zahtevo ni hotel 
sprejeti pisma s priporočilom na 
Okrajni ljudski odbor v Prevaljah. 
Izjavil je, da ne pristane na preme­
stitev in je samovoljno zapustil svo­
je službeno mesto, ne da bi komu 
predal svoje posle, niti da bi se dr­
žal zakonitega odpovednega roka. S 
svojim dejanjem je Dolenc oškodo­
val interese državne službe in ovi­
ral poslovanje državnega trgovskega 
podjetja.

V zadnjem času je imenovani sploh 
zanemarjal službo z namenom, da bi 
ga odpustili S tem je pokazal, da 
ima pogrešen odnos do državne služ­
be in ne razume naporov našega ljud­
stva, ampak da ga vodijo le egoistič­
ni ta koristolovski nagibi. Ne smemo 
pozabiti, da bijemo bitko za izvršitev 
našega petletnega načrta. Zato je de­
janje obsojenega Dolenca pravcati 
odstop iz borbene linije in toliko bolj 
težak greih napram skupnosti, ker so 
ga narekovali egoistični nagibi.

s potrebami dvoletno-fizio-terapevtsko 
šolo v Rovinju, enem najlepših zdra­
vilišč ob našem Jadranu. Kasneje se 
bo ta šola preselila v Ljubljano. V 
fizioterapevisko šolo se sprejemajo 
gojenci in gojenke, ki so dovršili po 
možnosti štiri razrede gimnazije. Vsi 
ki se za ta poklic zanimajo, naj vlo­
žijo v smislu že objavljenega razpisa 
do 15. septembra t. 1. potrebne prijave 
na Ministrstvo za ljudsko zdravstvo v 
Ljubljani, kjer bodo na oddelku za 
vzgojo naraščaja dobili po potrebi tu­
di vsa podrobna pojasnila.

Namen šole je vzgojiti posebno 
usposobljen srednji medicinski kader, 
ki bo lahko prevzel odgovarjajoča 
mesta na naših kirurških, ortopedskih 
in travmatoloških klinikah, v naših 
ambulantah, šolskih poliklinikah, 
vzgojnih domovih, zdraviliščih itd. V 
njihovih rokah bo tisti del zdravlje­
nja, ki je bilo dosedaj zaradi pomanj­
kanja strokovno izvežhanega kadra 
najbolj zanemarjeno — namreč zdrav­
ljenje po operacijah, ko je treba zo­
pet vzpostaviti čimbolj normalno de­
lovanje prizadetega uda ah dela te­
lesa.

Delavstvo Električne cestne železnice v Ljubljani ae Je obvezalo, da bo kot 
svoj prvi prispevek za uspeh petletke naredilo samo 10 novih priklopnih 
voz. Obvezali so se, da bodo prvi voz Izgotovili d» 15. septembra, — Ob­
vezo so Izpolnili. Prvi priklopni voz bo že vozil v ponedeljek 15. t. m.

Podrobno poročilo o izdelavi prikolic ln o življenju naših uslužbencev 
pri cestni železnici bomo Se objavili.

V  stali zemlji je malo življen ja  — 
v  naši zemlji ni apna

Pedologi »o nanosili v Kmetijski 
znanstveni zavod stoiine vrečk zem­
lje. Na mizi v laboratoriju je preko 
200 majhnih lesenih predalčkov, pol­
nih zemlje. To je Gorenjska. To so 
vzorci vseh zemelj po Gorenjski.

V sosednjem laboratoriju je vsa 
dolga miza obložena s pločevinasti­
mi škatlicami, polnimi zemlje. Izvr­
tali so jih v Beli Krajini. Škatlic je 
preko 200.

Vsa tla laboratorija so pokrita s 
kupčki zemlje. Ta zemlja je z Drav­
skega polja. Nekatere so pepelnato 
sive. dnige črne, tretje rumene; ne­
katere so težke, druge peščene, tre­
tje ilovnate. . .

Nešteto jam so izkopali pedologi 
po vseh naših krajih. Lotili so se te­
žavne naloge, raziskovanja tal, da bi 
na podlagi teh raziskovanj ob koncu 
leta narisali vsaj prvo grobo pedolo­
ško karto.

Brez pedološke karte agronomi ne 
morejo izvesti pravilne rajonizacije 
kmetijskih kultur. Pedologi razisku­
jejo tla, da bi s svojim delom pod­
prli ostale agronome, ki uvajajo na­
črtnost v kmetijsko proizvodnjo.

V kratkem času so pedologi obšli 
vso Gorenjsko, raziskali so Ptujsko- 
pragersko polje, izkopati so pedolo­

ške jame v Prekmurju, v Beli Kra­
jini.

Inž. Marija Kodričeva, ki se je 
pravkar vrnila iz Bele Krajine, pri­
poveduje:

»Krasne profile smo našli tam! Po­
nekod je orna zemlja do 5 m globo­
ka! Pa ni življenja v njej! Nima ma­
ščobe, pravijo kmetje. In res je — 
davno ni videla gnoja. Našli smo tam 
neko posebno lucerno, vsa je kosma­
ta. — Na primer pri Kanižarici! Prej 
je bil tam gozd, nekaj te zemlje so 
preorali. Strašno pusta zemlja je tam! 
Posejali so nanjo oves, ni uspeval. 
Brez življenja je ta zemlja. Nobene 
strukture nima. Tam. kjer so jo po­
gnojili s čilskim solitrom, dobro us­
peva tobak. Tam raste po vseh vrto­
vih tobak.

Tam je okrog 800 hektarjev stel- 
niknvt«

•
Skoraj vse naše zemlje so le  po 

naravi siromašne, najsi so podzol ali 
naplavine rek. Ob vseh rekah so zem- 
lie plitve, peščene, pravijo pedologi. 
Tako na Ptujskem kakor tudi v 
Prekmurskem polju je  rodni sloj 
zemlje globok komaj 15 do 35 cm. 
Skoraj vsem našim zemljam primanj­
kuje apna. Celo Ljubljansko polje je

gramoz, brez apna. Isto velja za 
Ptujsko polje. V dolini Pesnice n. pr. 
je tipičen podzol, tam je voda izpra­
la vse apno iz zemlje.

Na poti po Gorenjski so šli pedo­
logi skozi vas Zagorico. Tam so na­
šli kmeta, ki si je sam izboljšal svo­
jo težko zemljo. Nekje na koncu nji­
ve je imel drobno apneno kamenje. 
To kamenje se je  nehote pomešalo z 
njivsko zemljo. Kmet je opazil, da 
so pridelki na tistem koncu njive po­

sebno lepi. Začel je razvažati apne­
no kamenje po vsej njivi. Sprva ni 
bilo nobene izpremembe. Šele po 
dveh, treh letih so se začeti pridelki 
boljšati. Zdaj, po petih letih, ko se 
je apnenec že docela razkrojil, ima 
kmet krasne uspehe.

Toda naša zemlja je p^lna\ skriv­
nosti, ki jih bodo morati pedologi 
šele odkriti in spoznati.

Bili so n. pr. v Zapogah na Go­
renjskem. Tam so tla izrazito kisla.

V laboratorijih kmetijskega znanstvenega zavoda preizkušajo naši 
strokovnjaki svojsšva naše zemlje

I Kljub temu so pridelki izredno lepi, 
' tako lepi, da so jih pedologi, z obču­
dovanjem ogledovali, 

j Na pustih površinah Pragerskega 
i pol ja so tu pa tam še vidni sledovi 
' njiv. Nekdaj, pred leti, so kmetje to 
zemljo orali. Skušali so na njej pri­
delali vsaj nekaj živeža. Vozili so 
nanjo dragocen hlevski gnoj. Orali 
so jo, branati, ji gnojili — pridelki 
pa 60 postajali iz leta v leto slabši, 
manj vredni. Nazadnje so morati 
opustiti obdelovanje. Bodeče grmi­
čevje je preraslo te nekdanje njive, 
kakor prerašča vso ostalo površino. 
Ob robovih pašnikov, ob mejah, ra­
ste črna jelša.

Ta zemlja kriči po apnu.
Ko so šli pedologi po Ptujskem po­

lju, so 6e z zanimanjem ustavljali ob 
jamah, iz katerih odvažajo kmetje 
gramoz. Te jame kažejo vso zgodo­
vino ta sestavo tal. V teh jamah so 
našli poleg kremena tudi precej ap­
nenca.

Ljudje na Ptujskem polju pravijo, 
da ni nikjer v bližini apnenca. Pedo­
logi so jih poslušali in istočasno iskati 
v tleh. Rast na Ptujskem polju je 
splošno slaba. T e od Ptuja proti Vur- 
bergu so mišli pas izredno dobre 
zemlje, bogate na apnu. Tam so ra- 

: sle sončnice, visoke do štiri metre. 
Take koruze kot tam niso nikjer 
srečali. Tam sta hodila pedolog in 
predsednik osojniške zadruge. Šla 
sta iz Stukov proti .Orešju, Nekje sta

se ustavila ob preseku tal. Opazova­
la sta plasti zemlje.

»Ati je to glina?« sta spraševala 
drug drugega. Pedolog je ime! pri 
sebi stekieničioo solne kisline. Kanil 
je na zemljo nekaj kapljic. Takoj so 
so pokazale pene. V zamlji je lapor! 
Mnogo laporja je tam naokoli. Našli 
so lapor v Ptujski gori. Našli so ga 
v Št. Vidu, na Borlu in v mnogih 
drugih krajih. Nekje so našli apneni 
pesek.

Na Ptujskem polju ne primanjku­
je apnenca, s katerim lahko temelji­
to izboljšamo zemljo. Zlasti je po­
trebna apnjenja spodnja terasa Drav­
skega polja, ki je mivkasia in doce­
la neplodna.

Pedolog in predsednik osojniške 
zadruge sta se ustavila na zadruž­
nem travniku, ki so ga pognojili z 
nitrofoskalom. Na travniku je z rasi) 
mnogo detelje.

•
Na Pulfrihovem fotometru, po fizi­

kalnih metodah preiskujejo v znan­
stvenem zavodu zemlje z ozirom na 
kalij, dušik ta druga rastlinam neob­
hodno potrebna hraniva. Preiskujejo 
serijsko, po 100 na dan. Med tem ko 
kemiki analizirajo vzorec za vzor­
cem, preiskujejo kislost posameznih' 
vzorcev, presedijo po ure in ure ža 
aparati, prihajajo pedologi z novimi 
vzorci zemlje, z novimi izkušnjami ia 
spoznanji



monopolisti zahtevalo nadzorstvo
nad gospodarsko obnovo Evrope

Pripravljanje terena, da bi Združene države Amerike lahko vsilile svoje pogoje
za obljubljeno »pomoč«

Moskva, 11. sept. (Tass). Diplo­
matski opazovalec 2  Izvesti j« piše: 

»Pred tremi meseci, potem ko je 
imel Marshall svoj govor o »pomoči« 
Evropi, so Bevin in Btuault ter reak­
cionarno in desničarsko britansko in 
francosko časopisje mobilizirali vse 
sile in skušali dokazati, da Marshal­
lov načrt nima ničesar skupnega s 
Trumanovo doktrino.

Ameriško časopisje j e hotelo za 
vsako ceno o tem prepričati tudi ame­
riško javnost, ki je sprejela Truma­
novo doktrino z veliko rezervo, kar 
je bilo popolnoma naravno, ker je bi­
lo po dolgi m naporni vojni proti 
nemškemu fašizmu težko dopovedati 
ameriški Javnosti, da je podpiranje 
fašistični režimov v Grčiji in Turčiji 
nujno potrebno.

Prav tako težko je bilo vsiliti ev­
ropskim narodom »pomoč«, ki naj bi 
bila plačana z njihovo neodvisnostjo 
in suverenostjo. Zato je bila tudi Tru­
manova doktrina ponuđena evropskim 
narodom v obliki Marshallovega na­
črta. Ta pilula je služila kot vaba za 
vladajoče kroge nekaterih zapadnih 
evropskih držav, ki so v zadnjih 
osmih tednih zaman razpravljali o 
raznih načrtih v komiteju za evrop­
sko gospodarsko sodelovanje v Pa­
rizu.

Ta vaba je služila ameriškim mo­
nopolistom za propagando. Njen na­
men je bil, pridobiti nezaupljive poli­
tike, da bi sprejeli Trumanovo dok­
trino v njeni pravi obliki.

Izkoriščajoč poslabšanje povojnih 
gospodarskih težav v Veliki Britaniji, 
Franciji, Italiji in drugih zapadnih 
evropskih državah, so ameriški mo­
nopolisti dan za dnem dopovedovali 
javnosti teh držav, da bo doživela 
Evropa gospodarski zlom, če ne bo 
prispela ameriška pomoč. Evropski 
posredovalci ameriških monopolov so 
vplivali na javno mnenje v istem du­
hu. Vlogo dolarjev v evropski obnovi 
so poveličevali do takšne mere, da 
jim  je počasi uspelo izpodkopati voljo 
svojih narodov za mobilizacijo njiho­
vih lastnih sredstev in tako pripra­
viti teren za ZDA, da vsilijo svoje po­
goje za obljubljeno »pomoč«.

če gledamo s stališča ameriških 
monopolov, je zdaj prišel čas, da ss 
odvrže oblast. Glasilo ameriških po­
slovnih krogov »Business Week« pi­
še, da je Marshallov načrt mrtev in 
da je na njegovo mesto prišel nov na­
črt, ki določa ameriško nadzorstvo 
nad obnovo Evrope. »Business Week« 
je omenil, da naj bi po »novem« na­
črtu prišlo v Evropo 4000 do 5000 
ameriških strokovnjakov7.

V čem naj se tedaj »novi« načrt 
razlikuje od stare Trumanove doktri­
ne, po čigavem naročilu sestavlja 
»strokovnjak« Henderson grško vla­
do, »strokovnjak« general Oliver pa 
odloča, kakšne so potrebe turške var­
nosti?

Londonski »Times« je šel še celo 
tako daleč, da so Američani bolj na­
klonjeni ostvaritvi Trumanove dok­
trine kot pa nudenju pomoči drža­
vam, katerih gospodarstva so trpela, 
po Marshallovem načrtu.

Francoski list »Monde« je izjavil, 
da mora Evropa računati z ameriški­
mi pogoji za posojila. »Ordre« nar 
glaša n. pr., da se bo morala Fran­
cija odreči Monetovemu načrtu in 
vsem neodvisnim načrtom za katero 
koli gospodarsko obnovo. Z drugimi 
besedami, obnovo francoskega gospo­
darstvo bodo vodili »eksperti«, o ka­
terih je pisal »Busines Week«.

Po vsem tem vidimo, kako ameri­
ški monopoli, ki špekulirajo s teža­
vami zapadnih evropskih držav, vsi- 
ijujejo Trumanovo doktrino in tako 
lzp odkopu je jo Marshallov načrt. Spi- 
ritisti iz pariškega komiteja so na­
mesto dežja dolarjev priklicali grško 
senoo, ki sedaj visi nad zapadno Ev­
ropo.

Konferenca 15 d rža v Sjo  spet 
podaljšana

Pariz, 12. sept. (Tanjug) Konferen­
ca 16 držav, ki je bila že na Clayto- 
novo zahtevo podaljšana za dva ted­
na, bi morala zaključiti svoje delo 
15. t  m. Vendar so v dobro obvešče­
nih krogih mnenja, da bo zasedanje 
konference zaradi novih ameriških za- 
htev znova podaljšana

Američani sedaj popolnoma odkri­
to pritiskajo na udeležence tako ime­
novanega odbora za gospodarsko so­
delovanje in sodelujejo pri redakciji 
vsake vrstice dokončnega poročila 
konference. William Clayton, podse­
kretar ameriškega ministrstva za zu­
nanje zadeve glede ekonomskih^ vpra­
šanj, ki vsak dan obvešča Washington 
o razvoju konference, se je včeraj v 
ameriškem veleposlaništvu sestal s 
člani izvršilnega odbora tako imeno­
vanega evropskega komiteja za go­
spodarsko sodelovanje. Izrazil je ne­
zadovoljstvo z delom konference, ki 
jo je ostro kritiziral.

V dveurnem razgovoru je Clayton 
pojasnjeval, da je porccdo^ ki bi mo­
ralo biti v kratkem zaključeno, zaen­
krat nesprejemljivo. Prav tako je r'ri- 
pomnil. da potočilo ne pove dovolj 
jasno. Kako bodo v raznih državah iz­
koristili ameriško pomoč. Clayton je 
v imenu svoje vlade zahteval, da se 
naj sedanje poročilo predstavnikov 16 
držav smatra samo kot začasen osnu­
tek, ki bi ga konferenca v nadaljeva­
nju svojega dela znova proučila. Ra­
zen tega je zahteval, da naj nri se­
stavi končnem poročila sodeluje tudi 
ameriški strokovnjak.

Z ver strani se je izvedelo, da je ev­
ropski komite za gospodarsko sodelo­
vanje že v znatni meri skrčil svoje 
prvotne terjatvene zahteve.

Dolarji ne morejo rešit! 
gospsdars?<l!i k riz

London, 12. sept. (Tanjug). »Daily 
Worker« komentira v uvodniku sad- 
nje izjave ameriškega zunanjega nu- 
«cct'.-o Marshalla in p »udarja, da se

sedaj spet trudijo, da bi dal! Maar 
shallovemu načrtu »obliko in vsebi­
no«. Marshallovo izjavo, da bo do 
konca oktobra pripravljen material 
za pomoč Evropi, bodo verjetno ne­
kateri krogi pozdravili kot dokaz, da 
bodo ameriški dolarji prispeli pred 
koncem leta, vendar dejstva na upra­
vičujejo takšnega zaključka.

»Prvič — pravi »Dally Worker« — 
je za vsak Marshallov dolarski pred­
log potrebna odobritev Kongresa, za­
enkrat pa ni še nobenih znamenj, da 
bi bil kongres pripravljen, izglasovati 
veliko vsoto dolarjev za Evropo. Rar 
zen tega cene življenjskim potrebšči­
nam v Ameriki naglo naraščajo. Cim 
več bo Marshall govoril o odpošilja­
nju hrane v Evropo, tem višje bodo 
cene. Kolško bo morala torej Evropa 
plačati za obljubljeno hrano iz Ame­
rike?«

»Daily Worker« meni, »da ni iz­
ključeno, da bo Marshall s poudarja­
njem »rdečega strašila« obvladal od­
por republikanske večine v Kongre­
su. Boječ se povečanja komunistične­
ga vpliva v Franciji in Italiji, se Ame­
rika aktivno angažira v obeh drža­
vah, vendar pa dolarji ne morejo re­
šiti krize v teh državah, kakor je niso 
mogli rešiti niti v zapadni Nemčiji. 
Francija in Italija bi lahko rešili svo­
jo krizo samo z radikalnimi social­
nimi ukrepi, a ravno tega dolarski 
milijonarji nočejo dovoliti.

Položaj v teh državah se je po pa­
riški konferenci v mesecu juniju res­
no poslabšal prav zaradi tega, ker je 
bil ameriški vpliv odločno naperjen

prots socialnim ukrepom in proti de­
mokratičnemu edinstvu narodov«.

London, 11. sept. (Reuter). V War 
shingtcnu in Londonu je bilo uradno 
objavljeno, da je bil med britansko 
in ameriško delegacijo dosežen spo­
razum, po katerem se priporoča vla­
dama Velike Britanije in ZDA skup­
no nadzorstvo nad premogovniki Po­
rurja,

V priporočilih anglo-ameriške dele­
gacije je določena vzpostavitev nem­
ške uprave za premog, ki bo pod nad­
zorstvom angloameriške komisije, ka­
tere predstavnika določi komandant 
ameriške okupacijske cone iz vrst 
ameriških predstavnikov. Ta komisi­
ja bo osnovana namesto britanske 
uprave za rurski premog, v kateri so 
bili dosedaj izključno Angleži. Razen 
tega so določeni ukrepi za zamenja­
vo dosedanje britanske uprave za 
premog v severni Nemčiji z novo 
anglo-ameriško nadzorno upravo, ki 
bo delala po navodilih predsednika 
omenjene anglo-ameriške kontrolne 
komisije. Komandant ameriške cone 
je tudi pooblaščen, da postavi v nad­
zorno upravo potrebno število ame­
riških predstavnikov, tako da se bo 
precej izpremenila sestava uprave za 
premog v severni Nemčiji.

Dobro obveščeni krogi v W ashing 
tonu smatrajo, da bodo ZDA pristale 
na prevzem celotnih dolarskih stro­
škov za združeno anglo-ameriško co­
no Nemčije. V nadomestilo za to pa 
zahtevajo sedaj skoraj popolno go­
spodarsko nadzorstvo in vodstvo v 
upravi anglo-ameriške okupacijske 
cone.

FIZK U LTU R A  IN  SPO R T

V u k  o  s r b s k e m  j e z i k u

češkoslovaško ljudstvo zahteva 
od vlade obdavčenje m ilijonarjev

Praga, 12. sept. (Tass) Praški listi 
še vedno objavljajo komentarje v 
zvezi s predlogom KP Češkoslovaške 
o obdavčenju milijonarjev, ki pa ga 
je vlada zavrnila. Na podlagi tega 
predloga bi bilo možno dobiti potreb­
na denarna sredstva za pomoč kme­
tom. ki so imeli letos neobičajno sla­
bo žete v.

»>»Rude pravo« piše: »Delovno
ljudstvo zahteva ne glede na svoje 
politično prepričanje, da naj vlada iz- 
premeni svoj sklep o vprašanju ob­
davčenja milijonarjev.

Predsedstvo vlade, ustavodajna 
skupščina, centralni sindikalni svet ;n 
vse politične stranke dobivajo vsak 
dan na stotine resolucij, v katerih 
zahteva delovno ljudstvo, da naj se 
pomoč kmetom izvede z obdavčenjem 
milijonarjev. Te resolucije je podpi­
sal71 na tisoče delavcev in nameščen­
cev. številni narodni odbori mest in 
vasi ter tudi člani vseh političnih 
strank, čeprav so glavni odbori posa­
meznih strank prepovedali svojim čla­
nom podpisovanje takih resolucij.

Tako n. pr. so delegati 820.000 dru­
žin, včlanjenih v potrošnih zadrugah, 
ki imajo nad 3 milijone potrošnikov,

sprejeli na pred’ >g direktorja ootroš- 
nih zadrug, člana socialno-demokra- 
tične stranke Januša resolucijo, v ka­
teri zahtevajo obdavčenje večkratnih 
milijonarjev in bogatašev. Samo od 
preteklega četrtka do sobote, torej v 
3 dneh. je bilo poslanih 362 resolucij 
predsedstvu čehoslovaške vlade. V po­
nedeljek in torek je  prispelo od 
okrajnih in mestnih narodnih odbo­
rov 150 resolucij in 110 pisem, v ka­
terih se zahteva obdavčenje milijo­
narjev. Slična pisma in brzojavke je 
posialo tudi ISO tovarn.

200.000 ton pšenice 
Sz Sovjetske zve ze

Moskva, 12. sept. Sef sovjetske de­
legacije za izvoz »Exporthieb« Feonov 
je izjavil šefu češkoslovaške trgovin­
ske delegacijze v Moskvi, da bo od
200.000 ton pšenice, ki jo mora So­
vjetska zveza dobavili Češkoslovaški,
120.000 ton dobavljenih do konca le­
ta, ostanek 80.000 ton pa v prvih me­
secih leta 1948. Sovjetska zveza bo do 
konca leta dobavila Češkoslovaški tu­
di 50.000 ton živinske krme, ječmena 
in ovsa, sladkorne pese pa do konca 
januarja.

Vprašanje spojitve irastesske cone 
z aiagloamerlško cono v Nemčiji

Pariz. 12. sept. (Tanjug). Snoči je 
vlada obravnavala vprašanja zunanje 
politike. Čeprav ni bilo objavljeno no­
beno uradno poročilo, vendar se je 
zvedelo, da so ca seji razpravljali o 
morebitni spojitvi francoske okupacij­
ske oone z angloameriško okupacijsko 
cono.

»Franc-tireur« piše, da je Bidault 
svojim ministrskim kolegom dejal: 

Ako se odločimo, da našo okupacij­
sko cono priključimo angloamerički 
coni, nam Američani ne bodo odobrili 
samo 25 milijonov dolarjev, ampak 
tudi veliko, dolgoročno posojilo. Na­
ravno gre tu samo za čisto ekonom­
sko spojitev. V tem primeru hi Fran­
cija že letos začela uživati sadove iz­
koriščanja pasarskega bazena, in hi 
razen tega dobila tudi znatno večje 
količine porurskega koksa za potrebe 
kovinarske industrije.«

»Franctireur« tolmači smisel teh be­
sed in piše: »Francija je včeraj izved­

la odločilen preokret v svoji zunanji 
politiki. Ameriški diplomati izkori­
ščajo beden položaj, v katerega je  za­
radi slabosti vlade zabredla naša de­
žela, in postavljajo Ramadieru ulti­
mat: »Ako hočete dobili našo pomoč, 
nam morate dati ne samo gospodar­
ska. ampak tudi politična jamstva.«

Bidault ni skrival svoje osebne 
nagnjenosti, da bi prevzel tako akci­
jo še pred konferenco štirih velikih 
sil v Londonu. Kar pa se tiče »čisto 
gospodarske spojitve«, je minister za 
zunanje zadeve enostavno pozabil 
omeniti, da je bila tudi pogodba o 
združitvi britanske in ameriške cone 
v začetku samo »gospodarska«, ven­
dar pa je dolarska kriza v Britaniji 
v kratkem izpremenila značaj te po­
godbe.

Nova anglo-ameriška pogodba o Po­
rurju daje Združenim državam Ame­
rike polno gospostvo nad rensko-west- 
ialskim bazenom.«

Gratifto zatitra čimprejšnjo 
proučite? IMonezifsRega. vprašanja
New York, 11, 6ept. (Tanjug). Var­

nostni svet je včeraj pod predsedstvom 
sovjetskega delegata Gromika nada­
ljeval s proučevanjem anglo-egiptske- 
ga spora. Kitajska delegacija je pred­
ložila resolucijo, ki sicer priznava 
upravičenost zahteve egiptske vlade o 
popolni umaknitvi britanskih čet iz 
Egipta, vendar kljub temu predlaga, 
da nai angleška in egiptska vlada ure­
dita to vprašanje z direktnimi poga­
janji.

Sovjetski delegat Gromiko je pou­
daril v svojem govoru, da se kitajska 
resolucija ne razlikuje od brazilske in 
kolumbijske resolucije, ki jih je Var­
nostni svet odklonil. Vse tri resolucije 
so v bistvu enake: predlagajo direkt­
na pogajanja in zavzemajo s tem ne­
gativno stališče do upravičenih zah­
tev egiptekega naroda za popolno 
umaknitev britanskih čet.

Poljski delegat je naglasil, da bodo 
pogajanja med Veliko Britanijo in 
Egiptom brezuspešna vse dotlej, do­
kler bedo britanske čete na egiptskem 
ozemlju.

Kitajska resolucija, za katero sta 
glasovali samo Kitajska in Kolumbija, 
je bila odklonjena.

Gromiko je nato sporočil, da ostane 
vprašanje anglo-egiptskega spora še 
aadalje na dnevnem redu Varnostne­
ga sveta, in da se bo Varnostni svet 
sestal zaradi istega vprašanja na zah­
tevo enega izmed njegovih članov ali 
ene sporne stranke.

Gromiko je na koncu opozoril, da 
razsodifcšna konzularna komisija v In-

Prina&amo odlomek predgo­
vora, kakor ga je Vuk napisal 
za prvo izdajo 6vojega znanega 
»Srbskega slovarja«, ki je iz­
šel 1. 1818. To je toliko bolj 
značilno in pomembno, ker 
nam je dokaz, kako je Vuk 
že na začetku svojega udejstvo­
vanja čisto jasno videl pred 
seboj način, kako bi Srbi pri­
šli do svojega res narodnega 
jeeika. Arhimandrit Pavao 
Kengelac, ki ga Vuk omenja, 
se je rodil v Veliki Kikindi
1. 1770 in je bil zelo učen in 
evopsko razgledan človek, na­
ravoslovec in zgodovinar. Bil 
je tudi v Petrogradu, kjer je 
študiral bogoslovje. Zanimivo 
delo »Estestvoslovije« je izdal 
L 1811, deset let kasneje pa 
znanstveno pomembno svetov­
no zgodovino (»Vsemirnago 
sbitijaslovija čast pervaja«, 
1821), katere je pa izšel, žal, 
samo prvi zvezek. Umrl je le­
ta 1834. — Izraz »slovanski« 
jezik je treba razumeti tako, 
da pomeni prav za prav »sla- 
venoserbski« jezik, to se pravi 
jezik, v katerem so pisali pred 
Vukovo reformo. Vuk ga ime­
nuje v tem predgovoru »sla­
venski«, pa sem ga zato tudi 
prevajal s »slovanski«.

Šele Dositej Obradovič je L 1783 
prvi dejal, da je treba srbski pisati 
tako, kakor govori ljudstvo, in tudi 
sam je začel tako pisati, kolikor je 
znal. Za njim so krenili mnogi učeni 
Srbi in zadnjih pet in trideset let na­
pisali razne (vsaj pravijo, da srbske) 
knjige; toda (zelo čudna stvar!) do 
danes nimamo še niti ene knjige, ki 
bi bila napisana prav za prav po srb­
ski slovnici, tako kakor ljudstvo go­
vori! Niti enemu pisatelju ni padlo 
v glavo, da vsaj zase utemelji kakrš­
na koli pravila in se jih drži, ampak 
je vsak pisal po svoji volji (kakor 
se mu je kdaj zmaknilo z vrha pe­
resa), kakor da naš jezik (nasprot­
no vsem jezikom tega sveta) nima 
nobenih pravili To je izmed učenih 
Srbov prvi opazil g. arhimandrit Kern- 
gelac, kakor pravi v predgovoru svo­
jemu estestvosloviju: »Vsi narodi, i 
sami jazičnici knjigi svoja po grama- 
tijskim pravilam spisala, u nas po 
pravil am babi Smiljani pišutsja.« 0 
resničnosti teh besedi g. Kengelca 
pričajo vse dosedanje srbske knjige.

Dva velika vzroka sta tej nesreči 
z našim jezikom ih tej naši pokori 
(o kateri prej ni bilo niti slišati na 
tem svetu; prvič to, da so naši pisa­
telji sami samouki v srbščini; mi 
namreč ne premoremo niti Srbskega 
abecednika, kaj šele kaj več. Če se je 
naš pisatelj rodil v mestu, potem ni 
pravega in čistega srbskega jezika 
niti slišal; če se je rodil pa na vasi, 
je v mladih letih prišel v mesto, kjer 
se je deset do petnajst let učil v tu­
jih jezikih, pa je moral celo poza­
biti misliti srbski (kajti vsak narod 
ne začenja od iste strani misliti o 
stvareh; od tod je tudi nastala tista 
razlika med jeziki, ki ji pravimo 
svojstvo jezika). Ko se kateri koli

izmed njih prebije skozi vse šole, po­
stane srbski pisatelj (kateri hoče); 
nekateri izmed njih vzamejo v roke 
slovansko slovnico g. Mrazoviča in jo 
prebero. da bi po njih srbski pisali; 
nekateri pa ne poiščejo niti nje, am­
pak začno takoj brez skrbi pisati 
srbski po nemški in latinski slov­
nici, zaradi katerih se pritožujejo 
tudi ostali slovanski narodi (vsi ra­
zen Rusov), ki nimajo šnl in pouka 
v svojem jeziku; toda drugo je čisto 
naša posebnost in nekaj povsem no­
vega na tem svetu; to namreč, da 
imamo dva jezika, pa bi radi še 
tretji ustvarili. Večji del naših knji­
ževnikov in večje srbske gospode po 
Madžarskem pravi, da je slovanski 
jezik (v katerem imamo dandanašji 
sveto pismo in druge cerkvene knji­
ge) pravi srbski jezik, tisti, ki ga 
govori ljudstvo (in oni), da je pa sa­
mo sviniarski in govedarski jezik in 
da je skvarjen po prvem.

Kako bi bilo treba dandanašnji pi­
sati za Srbe, v tem niso niti oni vsi 
edini, ampak so se ločili v dva ta­
bora: Prvi pravijo, da je treba pi­
sati čisto slovanski, ljudski jezik pa 
popolnoma zavreči kot pokvarjen, 
svinjarski in govedarski jezik (to 
vsaj ni nekaj tako novega, kajti bili 
so ljudje, ki so po Talijanskem in 
ostali Evropi pred nekaj stoletji tako 
mislili in govorili o italijanskem, 
francoskem, španskem, angleškem in 
nemškem jeziku v primeri z, latin­
skim); drugi, katerih je največ, pa 
pravijo, da prav za prav nista po­
trebna ne slovanski ne srbski, ampak 
da je treba popravljati narodni jezik

in pisati mešanico obeh jezikov, da 
bi se tako približali slovanskemu in 
zgradili književni jezik, da se slo­
vanski jezik zopet povrne med ljud­
stvo in poživi. Prvi imajo zelo malo 
pisateljev (ker malokateri zna slo­
vanski jezik v toliki meri, da bi pi­
sal knjige; pa tudi primernega slo­
varja in slovnice še nimamo, kakor 
bi bilo potrebno in iz katerih bi se 
človek lahko slovanskega jezika ta­
ko naučil, da bi lahko pisal knjige), 
drugih je pa zelo veliko in venomer 
popravljajo srbski jezik (oni so nam­
reč takih misli, da so književni je­
ziki drugih narpdov narejeni, pa jim 
ne gre v glavo, da so vsi narodi za­
čeli pisati tisti jezik, ki so ga govorili 
orači in kopači, svinjarji in gove­
darji, ko so začeli ljudje pa lepše 
misliti, takrat so tudi jeziki lepši 
postali).

Toda kako to počenjajo? Vsak po 
svoj volji in svojem okusu. V no­
benem jeziku tega sveta ni tako lah­
ko pisati kakor v njihovem; njim ni 
treba znati nobene slovnice (ne srb­
ske ne slovanske), dovolj je, da za­
ostriš pero in pišeš po svojem okusu, 
kakor ti pač kane s peresa; kar ne 
znaš srbski, napiši slovanski; kar pa 
ne znaš ne srbski ne slovanski, na­
piši pa kakor se ti poljubi (kar ti 
prei pride na misel); kjer se iz dveh 
jezikov (in iz tretje glave) samo­
voljno sestavlja tretji, tam ni mogoče 
zgrešiti; samo da ni popolno-ma tako, 
kakor ljudje govore, pa je dobro. Za­
to se nikar ne čudite, zakaj pišejo 
pri nas knjige »po pravilam babi 
Smiljani«. (Prev. T. P.)

Francoski S im  o sklad atelju  Berliozu

doneziji šo do danes ni poslala Var­
nostnemu svetu nobenega poročila o 
položaju v Indoneziji in torej ni izpol­
nila svojih obveznosti do resolucije 
Varnostnega sveta. Zaradi tega je nuj­
no, da se Varnostni svet einiprej se- 
stane in prouči indonezijsko vpraša­
nje.

Varnostni svet je na včerajšnji seji 
tudi sklenil, da bo v bližnjih dneh 
proučil vprašanje guvernerja svobod­
nega tržaškega vprašanja.

Grobišče 67.000 ubitih 
sovjetskih ujetnikov

Moskva, 11. sept. (Tass). Državna 
komisija SSSR za raziskovanje zlo­
činov nemških fašističnih osvajalcev 
in njihovih soudeležencev poroča, da 
so na Poljskem na področju mesta 
Ostrow Mazowiecky odkrili množično 
grobišče umorjenih sovjetskih vojnih 
ujetnikov iz dveh koncentracijskih ta­
borišč za sovjetske vojne ujetnike. 
Posebna komisija je ugotovila, da so 
fašistični osvajalci ubili tamkaj več 
kot 67.000 sovjetskih vojnih ujetni­
kov.

Proslava 800 letnice rojstva 
Hizamija v  Bakuju

Beograd, 13. sept. Na povabilo Zve­
ze sovjetskih pisateljev bo prisostvoval 
proslavi 800. letnice rojstva Nizamija 
v Bakuju v imenu Zveze jugoslovan­
skih pisateljev predsednik Ivo Andrič, 
ki je odpotoval v ZSSR danes.

Film o slavnem francoskem skla­
datelju Hektorju Berliozu »Fantastič­
na simfonija«, ki ga v teh dneh gle­
damo po naših kinematografih, je v 
nekem smislu mejni primer. Zato je 
vredno o njem nekoliko podrobneje 
razmisliti.

Filmi o življenju pomembnih zgo­
dovinskih ljudi niso redki. Sovjetska 
in tudi kapitalistične filmske proiz­
vodnje pogosto obravnavajo življenja 
iz usode velikih osebnosti svoje zgo­
dovine. Sovjetski filmi o Leninu, o 
Maksimu Gorkem, Kutuzovu, Suvo- 
rovu. admiralu Nahimovu itd. in bur- 
žuazni filmi o Napoleonu, Zolaju
i. dr. so primeri umetniških, biograf­
skih filmov iz razdobja zvočnega fil­
ma. Poleg življenjskih usod slavnih 
ideologov, politikov, vojskovodij in 
znanstvenikov, so bile zlasti na spo­
redu kapitalističnih proizvodenj zelo 
pogosto tudi zgodbe o življenju umet­
nikov.

*
Berlioz ie živel v prvi polovici mi­

nulega stoletja, v razburkanem raz­
dobju evropske zgodovine. Bila je to 
doba poraza Velike francoske revo­
lucije in zmagoslavja reakcije, obdob­
je znamenitega leta 1848. Bil je to 
čas. o katerem te dejal znameniti pi­
satelj Stendhal Beyle: »V enem letu 
18 usmrtitev na Grevskem trgu zara­
di vzgajanja meščanov. Triindvajse­
tega maja lansko leto le dal sv. oče 
v Ravenni obesiti sedem revolucio­
narjev. Njihova trupla so visela dva 
dni na trgu. V Parizu usmrčujemo v 
imenu kralja, v Romagni v imenu 
Boga!...« (A. Vinogradov; »Tri bar­
ve časa«, II., str. 137.) Francoska re­
volucija in dogodki po njej so imeli 
mogočen vpliv tudi na razvoj umet­
nosti. Dumas, Hugo, Balzac, Stendhal, 
Merim e e, Delacroix so imena slavnih 
umetnikov, Berliozovih sodobnikov, 
ki jih je rodila francoska revolucija 
in ki so pod strahotnim terorjem re­
akcije s svojo umetnostio iskali in 
kazali rešnjo pot iz teme. Pogosto 
preganjani in po rakciji nepriznani 
so begali po svetu in iz velike revo­
lucije črpali sile za svoje pogumno, 
revolucionarno umetniško ustvarja­
nje. Tako kot v literaturi in slikar­
stvu, pomenja tudi v glasbi ta doba 
začetek tako imenovane romantike. 
Osnovna misel te umetnostne smeri je 
beg iz resničnosti v svet domišljije. 
Berlioz je začetnik romantike v glas­
bi. Poleg tega,, da je bil znamenit 
skladatelj, je bil tudi oster kritik_ in 
pisatelj. Njegova dela so bila deležna 
po 1830. letu velike pozornosti zunaj 
francoskih meja, medtem ko ga doma 
niso priznali do konca njegovega živ­
ljenja.

Berlioz ln njegova umetniška ge­
neracij^ je tedaj po svojem nemir­

nem življenju in umetniškem ustvar­
janju izraz tedanje družbene proble­
matike, tedanjih razrednih bojev. 
Razlaga Berliozovega ali kogar koli 
življenja in dela, ki bj se v osnovi ne 
opirala na družbene razmere, ki bd 
jih celo popolnoma prezrla seveda ne 
more biti niti pristna, niti pravilna. 
Taka razlaga bi visela v zraku in bi 
ne bila verjetna.

*

Kako je s »Fantastično simfonijo«, 
s francoskim filmom o Berliozu?

Zgodba o Hektorju Berloizu, ki ga 
igra znameniti francoski igralec Je­
an Louis Barrault, pričenja v času, 
ko se Berlioz poslovi svojim staršem 
nakljub od medicine in se odloči za 
glasbo. S svojim prijateljem živi be­
dno bohemsko življenje, igra na kita­
ro in flavto, sklada, hodi v opero, in 
tu pride do prvega škandala. Diri­
gent preskoči violinski solo v baletu 
in ogorčeni Berlioz vdre s tovariši z 
galerije v orkester, ki ga po pretepu 
razženejo. Sledi burna scena, v ka­
teri se Berlioz spozna s članj »Mlade 
Francije«, z mladim Hugojem, Du- 
masom, Merimčejem, Delacroixom, 
Janinem in tej divje Berliozovo lju­
bezensko priznanje igralki Henrieti 
Smith. S temi uvodnimi prizori fran­
coski filmski razlagalci Berliozovega 
življenja že popolnoma jasno pokaže­
jo kako Berlioza razumejo in kako ga 
do konca mislijo podajati. In res je 
filmski Berlioz-Barrauit od začetka 
do konca neuravnovešen histerik, ki 
koprni po slavi, se prepira, počne 
škandale, se bori za priznanje in se­
veda skora neprestano strašno trpi. 
Ko se prehladi, se hoče sam operi­
rati; ko zašilo ozdravi, ga mati pre­
kolne; ko vdrugo izpove Henrietti 
svojo ljubezn, ga zapro; ko se s Hen- 
rietto poroči, se z njo prepira in lo­
či; ko stari dirigent pred prazno dvo­
rano mlahavo dirigira njegovo ope­
ro, že drugič plane v orkester, vrže 
dirigenta s podstavka in prične diri­
girati sam; ko živi z drugo ženo Ma­
rijo, trpi zato, ker nima pri sebi si­
na; na višku slave, ki jo doseže v 
tujini mu umre Mariia, nakar zloži 
še 6voj znameniti »Requiem« itd.

Brez ozira na to, da francoski film 
o Berliozu ni grajen niti po izvirnih 
zgodovinskih podatkih o življenju ve­
likega skladatelja, gre za osnovno 
vprašanje: Zakaj je Berlioz ustvar­
jal, kaj je hotel s svojo glasbo pove­
dati? Na to vprašanje odgovarja fran­
coski film z epizcHami iz njegovega 
življenja. Gledalcem pojasni delo ge­
nialnega skladatelja približno takole: 
Ker je bil slavohlepen, ker se je sam 
operiral, ker ga je mati preklela, ker 
je bil nesrečno zaljubljen, ker ni bi­
lo pri njem sina, skratka,, ker je ve­

liko^ trpe]. Z drugimi besedami: Če bi 
ne živel tako razrvano osebno življe­
nje, bi ne skladal, bi ne bil umet­
nik. Kaj pa ie hotel s svojo glasbo 
povedati, zakaj ga francoska publika 
ni priznala, iz filma ne izvemo.

Meščanska morala se glasi: Umet­
nik lahko postane, kdor je lačen, 
kdor trpi; torej jih zatirajmo. Za to 
moralo pa tiči boj buržoazne druEbe 
proti progresivni umetnosti, proti 
njenemu sovražniku.

Francoski film o Berliozu s tem 
popolnoma prezre tedanjo družbeno 
stvarnost. Razen bežnega sestanka z 
»Mlado Francijo« in Dumasove izja­
ve »Pariz idealizira neumnost« v pol­
drugi uri ne dobimo niti najmanjše­
ga pojma o času, iz katerega je Ber­
lioz zrasel, iz katerega je ustvarjal 
svoja nesmrtna dela.

Tako je francoski film o Berliozu 
neprepričevalen. Ne verjamemo, da 
je kadar koli živel tak človek in ne 
moremo verjeti, da so lahko družin­
ske razmere in neka mera slavohlep- 
ja vzrok genialnega umetniškega 
ustvarjanja.

»Fantastična simfonija« pa je mej­
ni primer v vrsti buržoaznih biograf­
skih filmov po svoji oblikovni strani. 
Poleg znamenitega Barraulta, nasto­
pa v filmu vrsta odličnih francoskih 
igralcev, ogromni orkestri, množice 
ljudi v razkošnih prostorih in vse to 
je prikazano z izrednimi filmskimi 
sredstvi. Čudovite so igre svetlob in 
senc, fotografija, inscenacija. Prav 
oblikovna stran, ki naravnost bode v 
oči in odvrača pozornost gledalcev 
od prave vsebine, od osnovne, pona­
rejene misli o Berliozu, pa zavaja. 
Obenem jasno kaže na temeljno na­
pako filma: Berliozovo življenje in 
delo, torej vsebina, ne narekuje obli­
ke filma, ampak francoska filmska 
tehnika in zlasti Barraultove igralsko 
sposobnosti ustvarijo Berlioza. Ni 
Barrault Berlioz, ampak Berlioz ja 
Barrault.

Vsa vrednost filma je v čudoviti 
Berliozovi glasbi, ki jo pa pogosto 
motijo neprimerne spremne slike 
(Koncert v katedrali s prizori trobent 
na koru), pri čemer pa ima »Kontinen­
tal film« ie to zaslugo, da razpolaga 
s prvovrstno zvočno tehniko.

V času visokih priznanj umetni­
kom in njihovemu delu v Sovjetski 
Zvezi in pri nas, nam je kapitalistič­
ni odnos do umetnikov in do umet­
nosti tuj }n kapitalistična razlaga 
umetniškega ustvarjanja odvratna, na­
zadnjaška laž.

Nesmisel »Fantastične simfonije« in 
podobnih kapitalističnih filmov o 
umetnikih nam bo postal še bolj ja­
sen ob sovjetskem filmu o slavnem 
skladatelju Glinki, ki ga bomo v pri­
hodnjih mesecih gledali po naših ki­
nematografih. frb



Prispevki za Socialni Sond OF  
v mesecu Juliju I947

V zvezi s poročilom v Slovenskem poročevalcu dne 10. IX. 1947 izdaja 
uprava socialnega fonda OF pri IO OF Slovenije poročilo o prispevkih za 
SFOF v mesecu j u l i j u  1947.

PEISPEVHI SFOF

O k r a j i : Zbirka »At P o v p rečn o  d in  na P r i r a s te k  +e n eg a  e n eg a  p  .
p o d p o rn ik a  p re b iv a lc a  ■r a 'aeo

1. Ljubljana mesto 201.835.— 1.90 13.71 _ 40.897—
2. Maribor mesto 88.300.— 1.73 7.82 + 588—
3. Trbovlje 78.360.— 1.80 9.82 + 380—
4. Kranj 71.930.— 1.57 12.56 — 45.895.—
5. Jesenice 63.428.— 1.55 9.47 + 758—
6. Celje mesto 36.883.— 1.81 8.47 5.927—
7. Maribor okolica 29.514.— 0.47 8.08 ___ 3.442—
8. Celje okolica 23.157,— 0.32 6.75 ___ 2-019—
9. Ljubljana okolica 17.955.— 0.32 6.51 ___ 435—

10. Ptuj 16.210,— 0.22 5.— + 4.975—
11. Škofja Loka 15.970.— 0.63 7.33 ___ 2.135—
12 Mozirje 14.330.— . 0.50 5.14 ___ 11.335—
13. Rakek 14.170.— 0.70 10.75 ___ 2.230—
14. Kamnik 12.037.— 0.31 6.33 ___ 12.823—
15. Ljutomer 10.330.— 0.36 8.20 + 2.450—
16 Grosuplje 10.280.— 0.36 14.68 + 1.740—
17. Šmarje pri Jelšah 10.052,— 0.31 8.87 + 10.052—
IS. Krško s.sso.— 0.14 10.05 _ 790—
19. Nov0 mesto 8.039.— 0.18 6.88 + 105—
20. Slovenska Bistrica 7.335.— 0.25 7.40 101—
21. Slovenske Konjice 6.035.— C.25 6.06 ___ 1.730—
22. Murska Sobota 4.6C0.— 90.07 5,— — 820—
23. Črnomelj 3.761.— 0.1S 11.75 .+ 3.761—
24. Gornja Radgona 2.950.— 0.10 5.95 3.640—
25. Dolnja Lendava 2.737,— 0.03 13.82 — 2.468—
26. Kočevje
27. Prevalje* 
2S. Trebnje*

2.038.— 0.10 12.58 — 452,—

—.— —.— —.—
Skupaj:
* niso poslali poročila.

761.836.— 0.69 8.48 — 143.563—

Iz poročila posnemamo:
1. Redni mesečni prispevki zbirke 

»A« so padli za din 143.563.—, t. j.
15.85 % padca od meseca junija. — 
Okraj Kranj, ki je v mesecu juniju 
zbral za 45.343.38 din več kot meseca 
maja, je ponovno padel za 45.895.— 
dinarejv. Ta redni padec in zopetni 
dvig rednih prispevkov zbirka »A« 
vsak drug mesec kaže, kako slučaj- 
nošeno delujejo krajevne uprave ŠK­
OF1 v tem kraju in kako nenačrtna je 
organizacija zbiranja prispevkov.

Okraj Ljubija nannies to je ponovno 
jpadel za 40.S97.— din. V mesecu ja­
nuarju je Ljubijana-mesto dosegla vi­
šino zbirke >A« 311.573.— din, od 
takrat pa stalno občutno pada. Delo­
ma je kriva reorganizacija načina po­
biranja članarine OF In s tem tudi 
vplačevanje prispevkov za Socialni 
fond OF, v veliki meri pa je kriva 
neaktivnost mestne in rajonskih 
uprav SFOF in nezainteresiranost na­
ših aktivistov, katerih dolžnost bi bi­
la, da ljudi na množičnih sestankih 
prepričajo, da brez materialnih sred­
stev, ki jih zbira. SFOF, ni mogoče 
uspešno pomagati socialnemu skrb­
stvu in s tem državi omogočiti, da 
vloži v proizvodnjo čim več svojih 
sredstev.

Okraj Prevalje za mesec julij ni po­

slal poročila in beležimo junijski pri­
spevek 31.228.— din, kot občuten pa­
dec v mesecu juliju.

Svoje prispevke so zvišali okraji: 
Ptuj, Črnomelj, Ljutomer in Šmarje.

2. Vsled padca prispevkov zbirke 
»A« in padca rednih mesečnih pod­
pornikov je tudi povprečen mesečni 
prispevek nižji in znaša v julija 8.48 
din in je od junija padel za 1.47 din. 
V vseh okrajih je povprečen mesečni 
prispevek višji od 5.— din in vplačuje 
torej majhen del prebivalstva, ki je 
vključen v SFOF, precejšnje zneske, 
dočim je še vedno večina prebivalstva 
izven SFOF in ni s svojim najmanj­
šim zneskom 5.— din aktivni podpor­
nik SFOF.

3. Povprečni mesečni prispevek na 
enega prebivalca v LRS znaša 0.69 
din in je za 0.15 din nižji od junij­
skega povprečja. Znesek ne doseže 
niti % dinarja na prebivalca LRS.

Težnja in delo članov OF in vseh 
njenih množičnih organizacij mora 
biti, da organiziramo širokopotezno 
in načrtno akcijo za pridobivanje čim 
več rednih mesečnih podpornikov SF­
OF in da bi ti redni podporniki pri­
spevali mesečno najmanjši znesek 
5.— din.

UPRAVA SOCIALNEGA FONDA 
OF PRI IOOF SLOVENIJE

šolstvo
E N O L E T N A  IN  D V O LET N A  

G O SPO D A R SK A  ŠOLA V  T R B O V L JA H
S Šolskim  le tom  1947/48 se o d p re  v T r ­

b o v lja h  e n o le tn a  g o s p o d a rsk a  š o la  in  I .  
r a z re d  d v o le tn e  g o sp o d a rsk e  šo le. V eno ­
le tn o  g o sp o d arsk o  se  la h k o  v p išejo  u čen ­
ci in  u čen k e , k i so  k o n ča li o sn o v n o  šolo 
a l:  o p u s tili  š o la n je  v  I .  a l i  I I .  ra z re d u  
g im n a z ije  t e r  so  d o p o ln ili  14 le t.  ( P a r  
m esecev  ra z lik e  v s ta r o s t i  n i o v ira  za 
v p is ) . Za s p re je m  je  p o tre b e n  s p re je m ­
n i izp it iz s lo v en šč in e  i>n ra č u n s tv a  v o b ­
seg u  tv a r in e  o sn o v n e  šo le

V I .  r a z re d  d v o le tn e  g o sp o d a rsk e  šo le 
se la h k o  v p iše jo  d i ja k i  (n je ) , k i so  do­
v rš i l i  n iž jo  s re d n jo  šo lo  t e r  n a p ra v il i  
s p re je m n i iz p it  za  5. r a z r .  g im n a z ije  oz. 
n a p ra v i l i  s p re je m n i iz p it  iz p re d m e to v : 
s lo v an sk eg a  je z ik a , ru s k e g a  je z ik a , m a ­
te m a tik e . z em ljep isa  in  zg o d o v in e . V 
le to šn jem  Šolskem  le tu  se  k s p re je m n e ­
m u  izp itu  iz jem om a la h k o  p r i j a v i jo  tu d i 
d ija k ifn je ) .  ki so d o v rš ili  z b o ljš im  u sp e ­
hom  3. ra z r .  g im n a z ije . P r i ja v e  za obe  
šoli s p re je m a  p o o b laščen ec  M T P od 15. 
do  v k lju č n o  20. t. m . v sak  da.n od  9. do 
11. k i od 16 do 17. v p o s lo p ju  IT. drž- 
o sn o v n e  še le , v T rb o v lja h . I s  to  ta m  lah k o  
učenci d o b ijo  v sa  na d a l jn a  n a v o d ila .

•
D rž. Sola za  u m e tn o  o b r t  v L ju b lje n i .

N a  od d e lek  za d e k o ra tiv n o  s l ik a rs tv o ,  za 
k ip a rs tv o  in  re z b a rs tv o , za  d e k o ra tiv n o  
a rh i te k tu ro ,  za  u m e tn o  k o v in a rs tv o  — 
odsek za  g ra v e rs tv o  in  za žensko  u m e tn o  
v e zen je , se  s p re je m a jo  d i ja k i  in  d i ja k i ­
n je .  k i č u t i jo  n a d a r je n o s t  in  v e se lje  do 
u m e tn e  o b r t i ,  č e tu d i n im a jo  p re d p is a n e  
p rrd iz o h ra z b e  (t. j .  d o v rše n e  n iž je  s re d ; 
n je  šole). N a k n ad n i sp re je m n i iz p it i ,  ki 
n a j  v g la v n e m  p o k aže jo  s tro k o v n o  sp o ­
so b n o st o d n . n a d a r je n o s t ,  bodo  19. in  20. 
t .  ra. (v šo lsk ih  p ro s to r ih  n a  M arx o v em  
trg u  5 - I I». P r ič e te k  iz p ito v  19. t .  m . ob
8. u r i .  P ro šn je  za p r ip u s t i te v  k sp re te ra - 
nernu  iz p itu  (k o lek o v an o  z 10 d in ) j e  vlo­
žit! v šo lsk i p is a rn i  (N apo leonov  t r g  7 -II) 
do 17. s e p te m b ra  1947. — R a v n a te l js tv o .

O b ja v a  N a  m e d ic in sk i f a k u l te t i  v 
L ju b l ja n i  bo  v p is o v a n je  v  z im sk i s e ­
m e s te r  1947-48 od 22. do 30. sept.^ t. 1. 
T o v a riš i,  k i se bodo v p is a l i  n a  f a k u l te ­
to  p rv ič ,  m o ra jo  p re d lo ž it i  p r i  v p isu  
n a s le d n je  l is t in e :  m a tu r i te tn o  s p r ič e v a ­
lo. ro js tn i  l i s t  in  p o trd i lo  o v p is u  v  vo­
tiv n i  im en ik , k i sm e  b i t i  izd a n o  n a jv e č  
e n  m eseo p re d  vp isom . T o v a r iš i  iz  J A  
m o ra jo  p re d lo ž it i  tu d i  p o trd i lo  k o m a n ­
de, da  j im  š tu d ij  d o v o lju je .  K  v p is u  je  
p r i t i  o sebno . — D e k a n a t m e d ic in sk e  f a ­
k u lte te .

D rž a v n a  zad ru žn o -g n sp o d a rsk a  šo la  v 
L ju b l ja n i .  — R a v n a te l js tv o  D rž . za- 
d ružn o g o sp ejd a rsk e  šo lo  v  L ju b l ja n i  po­
z iv a  vse u čen ce  la n sk e g a  I .  ra z re d a , da  
ta k o j p ism en o  p r i j a v i jo  v p is  v  I I .  r a z ­
re d  is te g a  zav o d a . Z ače tek  p o u k a  bo  
ob  a v l je n  v  d n ev n em  č a s o p is ju .  R a v ­
n a te ljs tv o .

U p ra v a  D om a N ed e  G e rz in ičev e , L ju b ­
l ja n a ,  N ovi t r g  5 je  s p r e je la  v  D om  
sledeče  g o je n k e : B ra n is e l j  L u d o v ik o . S e ­
m ič A nico , G a rb a js  S o n jo  Š k u fca  J o ž i­
co. Š te fan  M agdo. T u r š ič  N ado . M ale ­
šič  Iv ico . U rš ič  V ido , J u g o v ič  N eško, 
R ode Iv a n k o . L a m p re t A n ico . T o rn ič  
E rn o , F o r tu n a  M a r ijo , D ojene  F ra n c k o , 
H ro v a t M a »do. K e n d a  V iko , R ozm an 
M ajdo . Š eb en ik  M arijo , K o b en  t a r  Bo­
s il jk e .  L o g o n d e r A n to n ijo , J a n š ič  M a­
r iin ,  M en c in g e r Iv ic o . S m r tn ik  M arijo , 
P e rg e r  N evenko , M ehle  Iv a n k o . Z upan  
F ran č išk o , P i r n a t  Š te fa n ijo ,  Š e tin c  
Z vonko K ač V ido. K o š ir  Jo ž ic o , Š e fm an  
V ero . B a t is  M ajdo. M atič ič  E m o , M eh le  
M ihaelo- A rk o  Jo ž ic o , O b lak  S ilv o , 
R o g lič  Id o , J u v a n č ič  M iro s lav o . M lak a r  
\  a le r i jo ,  K olenc  O lgo, G re g o ri Iv a n k o . 
K av č ič  L a v ro . L a p a jn e  M iro s lav o , V id ic  
A lo jz ijo . S tr e s  M arico , S  trzati M arto - 
\  se  n a v ed e n e  g o je n k e  n a j  p r id e jo  ob 
p r ič e tk u  šole v C en tra ln i s re d n je š o ls k i 
dom- A m brožev  t r g  8. te r  na.i p r in e s e jo  
s  « en o j ž iv ilsk o  k a rto , o n ja v n ic o  in  je ­
d iln i p r ib o r .  — U p ra v a  dom a. 24Sl-n

O b v estilo . \  se d ija k e , k i so  s e  v p is a l i  
v  D rž . te h n ič n o  s re d n jo  šo lo  v  L ju b l ja ­
n i ,  o b v eščam o :

K e r  j e  b ila  za lo g a  ode j in  p o s te l jn i­
n e  za  d i j .  d om ove p re m a jh n a  in  n i  no­
v e g a  k o n tir ;g en  a .  poz ivam o  v se  re f le k -  
ta n te  za d ija š k e  d o m o v e  TSŠ, da  b re z ­
p o g o jn o  vsi p r in e s o  s sebo j od dom a po 
1 g a r n i tu r o  p o s te l jn e g a  p e r i la  (odeje , 2 
r j u h i  in  1 p re v le k o  za  v z g la v n ik ) . — 
b r a v a  dij. domov MIK-a za TSS.

V II .  g im n a z ija ,  L ju b l ja n a .  K o n g re sn i 
t r g .  Z ače tek  š o lsk e g a  le ta  1947-43 bo  dne
15. s e p t.  ob  10. dopo ldne .

S tro k o v n a  n a d a l je v a ln a  šo la  z a  o b la č il­
ne o b r t i  L ju b lja n a -S v . J a k o b ,  se  j e  p r e ­
s e l i la  v š išk o . G a s ils k a  u l. a t. 17. T am  bo 
v p is o v a n je  v  p o n e d e ljek  d n e  15. s e p te m ­
b ra  t. 1. od  14. do  IS- 2474-n

D ržav n a  k m e ti js k a  šo la  — S a e e ln a  p r i  
M a r ib o ru , o b v e šč a  v se  z a in te r e s i r a n e  to ­
v a riš ic e , da  p r ič n e  re d n i p o u k  d n e  15. 
o k to b ra  1947.

Navodilo pri izpremembah v 
prometu z  vinom

Urad za cene pri predsedstvu vla­
de LRS je priobčil pred nekaj dnevi 
v Slovenskem poročevalcu in Ljudski 
pravici odločbo o odkupnih cenah 
grozdja, mošia in vina letine 1947

Ta odločba velja predvsem za od­
kup novega pridelka v tem letu.

Za odkup, prodajo na debelo ozi­
roma za točenje vina v gostinskih 
obratih, pa še velja za vino letine 
1946 in prejšnjih letin naša odločba 
o prodajnih cenah vina z dne 7. jul. 
1947-IX. š t  41/51 (»Vestnik urada za 
cene< z dne 9. VIII. t. L, št. 23-26) 
in to do objave nove odločbe, ki bo 
uredila promet z vinom letine 1947 
v predaji na debelo, na drobno ter 
za točenje v gostinskih obratih.

Za točenje konzumnega mošta v 
gostinskih obratih veljajo predpisi 
naše odločbe o cenah konzumnih mo- 
štov za točenje v gostinskih obratih 
na območju LRS z dne 12. IX. 1947 
IX. št. 41/104. ki je bila prav tako v 
teh dneh objavljena v Slov. poro­
čevalcu in Ljudski pravici.

Za odprta vina iznad 13% alko­
hola. ki so uvožena iz ostalih repu­
blik, se sme priznati cena za točenje 
v gostinskih obratih na podlagi kal­
kulacij. v katerih so poleg nakupne 
cene lahko priznajo vsi dejanski stro­
ški. zaslužek 5 din pri litru in vse 
javne dajatve. Priznavanje raznih 
provizij ni dopustno.

Vina. pridelana v Sloveniji, za ka­
tera cena v prodaji na drobno ni do­
ločena v odločbi cit. v 3. odstavku 
tega navodila, se ne smejo točiti kot 
odprta vina.

Urad za cene pri pred­
sedstvu vlade LRS.

Zdravniški komisijski pregledi 
državnih uslužbencev

Zdravniške komisijske preglede dr­
žavnih uslužbencev, ki prosijo za upo­
kojitev zaradi delovne nesposobnosti, 
opravljajo zdravniške komisije, ki so 
ustanovljene pri vseb državnih bolni­
cah in na sedežu okrajev Jesenice, 
ce. Slov. Bistrica in Gor. Radgona. Te 
komisije so pristojne za vse tiste dr­
žavne uslužbence ki bodo upokojeni 
do zakonu o ugotovitvi pravice do po­
kojnine in o upokojitvi.

Socialno zavarovanje nima lastnih 
komisij za pregled državnih uslužben­
cev, ki prosijo za upokojitev, in spo­
razumno z Min. za ljudsko zdravstvo 
takšnih komisij tudi ne bo ustanav­
ljalo. Zato naj se ustanove glede pre­
sjeda državnih uslužbencev zaradi 
upokojitve obračajo samo na komisije 
pri državnih bolnicah in pri omenje­
nih 3 okrajih-

Odredba o zimskem obrato­
valnem času v trgovinskih In 

obrtnih obratih
IO MI/) glavnega mesta Ljubljane 

izdaja na podlagi pooblastila MLO na 
osnovi ČL 58. splošnega zakona o ljud­
skih odborih naslednjo odredbo:

1. Trgovine in obrtne poslovalnice 
so odprte v času od 15. sept 1947 da­
lje od 8. do 12. in 15. do 18.. pri če­
mer pa ostane 8 urni delovni čas ne­
spremenjen.

Trgovine z racioniranim blagom pa 
so zadnji dan v mesecu popoldne za­
prte. da naredijo mesečni obračun

2. Prodajalnice svežega mesa in rib 
so odprte od 7. do 12. in od 15. do 18.

3. Pekarne so odprte od 7. do 12. 
in od 15. do 18.

4. Slaščičarne so odprte od 8. do 12. 
in od 15. do 19. ure.

5. Trgovine z zelenjavo so odprte 
od 7. do 12. in od 15. do IS.

6. Mlekarne so odprte od 6.30 do
12.30 in od 15.30 do 17.; v nedeljah 
dopoldne pa po 3 ure po dostavi 
mleka.

7. Brivsko-fmerske lasuljarskex in 
manikerske obratovalnice so odprte'od
7.30 do 12. in od 15. do 18.30.

8. Trafike so odprte od 7.30 do 12. 
in od 15. do 18.30.

9. V kolikor ni v tej odredbi dolo­
čil, pa velja še odredba Ministrstva za 
trgovino in preskrbo LRS z dne 16. 
aprila 1946 z izjemo, da se denarne 
kazni iz 51. 27 cit. uredbe stekajo v 
sklad za vzdrževanje zavodov za izvr­
ševanje kazni pri Ministrstvu za no­
tranje zadeve.

10. Ta odredba stopi v veljavo, ko 
bo objavljena v dnevnem časopisju.

Evropsko plavalno prvenstvo v Monte Carlu
Cerer Je postavi! na 200 m prsno v času 2,45.1 nov juooslovanskl rekord

Razpis
za  vpisovanje v Enoletno In Dvoletno 

gospodarsko šolo v Trbovljah
Z od lo k o m  M in is t r s tv a  za  t r g o v in o  in  

p re s k rb o  V I I I .  š t. 4078-3 in  š t.  4078-4 se 
u s ta n o v i s  šo lsk im  le to m  1947-48 v T r ­
b o v lja h  E n o le tn a  in  D v o le tn a  g o s p o d a r­
s k a  šo la.

P o g o ji z a  v s to p  n a  E n o le tn o  gospo­
d a rs k o  šo lo : o p r a v l je n a  o sn o v n a  šo la , 
iz p o ln je n o  14. le to  s ta r o s t i  t e r  s p re je m ­
n i iz p i t  iz  s lo v e n s k e g a  je z ik a  in  ra č u n ­
s tv a  v  o b s eg u  u č n e  sn o v i za z a d n j i  r a z ­
red  o s n o v n ih  šo l.

Pogolä z a  v s to p  v  D v o le tn o  g o s p o d a r­
sko  šo lo : n iž ja  g im n a z i ja  * s p re je m n im  
iz p ito m  v  s m is lu  Z a č a sn ih  p r a v i l  o 
s p re je m n ih  iz p i t ih  v  g o sp o d a rsk e  šo le . 
o d lo k  M T P V I I I .  š t. 3650-4 z d n e  30. 
a p r i l a  1947 in  v iz jem nih^  s lu č a j ih ,  z 
o d o b r i tv i jo  M T P tu d i  n iž ja  s re d n je š o l­
s k a  iz o b ra z b a .

V p is o v a n je  t r a j a  o d  14. do  31. s e p te m ­
b r a  v  p ro s to r ih  g im n a z i je  v  T rb o v lja h .

Ob zad o s tn e m  v p is u  u č en c e v  s e  bo  šo­
la  o d p r la  v  re d n e m  le to š n je m  šo lskem  
ro k u . I* pisarne MTP

Balkanski šampionat v kole­
sarstvu in rokoborbi

Sofija, 12. sept. Včeraj so se začela 
tekmovanja za balkanski šampionat v 
kolesarstvu in rokoborbi. Jugoslovan­
ski vozači so imeli prvikrat priliko 
tekmovati v tej brzinski vožnji. Za fi­
nale so se kvalificirali: Madžari: Fe- 
recz. Peivasi in Diula Czikos ter Bol­
gara Dimitrij Mihajlov in Cvetko Ge­
orgi jev.

V tekmi, ki je zahtevala največjo 
izdržljivost vozačev, je osvojil prven­
stvo Bolgar Dimitrij Radev. Tudi dru­
go in tretje mesto so zavzeli Bolgari- 
Jugoslovana Šolman ia Porečki sta 6e 
plasirala na peto in šesto mesto. Pro- 
sinek. eden izmed favoritov, je zaradi 
defekta odstopil, vendar pa se je gle-' 
de na število točk v prvih krogih pov­
zpel na 8. mesto.

Na stadionu »Junaka« je bilo tek­
movanje za prvenstvo Balkana v ro­
koborbi. Rezultati so bili naslednji:

mušja kategorija: D. Georgii (Trst) 
je premagal Presička (Jugoslavija). 
Seledy (Madžarska) je premagal Peč­
ka (Bolgarija):

bantam kategorija: Bence (Madžar­
ska) je premagal Conpignia (Trst), 
Bereny (Jugoslavija) je premagal Szi- 
aka (Albanija), Tezer (Romunija) ie 
premaga! Orkirova (Bolgarija).

Perolahka kategorija: Ruant (Trst) 
ie premagal Hrovata (Romunija). Boj­
čev (Bolgarija) je premagal Vlaho 
(Albanija). Prvak Evrope Toth (Mad­
žarska) je premagal Moguljaka.

Lahka kategorija: Mežkov (Bolgari­
ja) je premagal Šabaneka (Albanija), 
Ferenczy (Madžarska) je premagal 
Onrajha (Romunija). Jugoslovan Ma­
tos je dobil match, ker nasprotnik ni 
nastopil.

Welter kategorija: Čud ji (Jugosla­
vija) je premagal Vidolija (Trst).

Tekmovanje se danes nadaljuje.

Monte Carlo, 12. sept Pri nadalje­
vanju tekem za prvenstvo Evrope v 
plavanju na 200 m prsno, moški, so 
včeraj plavale tri skupine. Izidi so 
tile:

V prvi skupini: Nemeth (Madžar­
ska) 2:45.5; Rotman (Švedska) 2:47.S; 
Lucien (Francija) 2:48.4; Bente (Nizo­
zemska) 2:52; Komadel (ČSR) 2:54.8; 
Wilbacher (Švica) 2:57.2 in Johnson 
(Islandija) 2:59.69.

V drugi skupini: Cerer (Jugosla­
vija) 2:45.1. Cerer je postavil na ta 
način nor jugoslov. rekord. Johnson 
(Islandija) 2:54; Service (Anglija) 
2:56.8; Vidmar (Švica) 2:58.1 in Ven­
turini (Italija) 3:OS.O.

V tretji skupini: Szegedi (Madžar­
ska) 2:44.2; Romei (Anglija) 2:47.3; 
Bijelič (Jugoslavija) 2:48.4; Linhart 
(ČSR) 2:50.8; Bertetti (Italija) 3:00.2.

V tej disciplini sta sodelovala na­
ša plavalca Cerer in Bijelič. Cerer 
se je plasiral v finale, Bijelič pa je 
moral ponoviti tekmo s Francozom 
Lucienom. ker sta imela obadva 
enak čas. Pri ponovni tekmi je Lu­
cien prišel za pol metra pred Bije- 
ličem na cilj. Tako je Bijelič izpadel 
iz finala.

Obadva naša plavalca evropskega 
razreda 6ta dosegla zelo dober ras. 
Cerer bo imel v finalu zelo težko 
borbo z Madžarom Nemethom.

Nato so bile plavalne tekme ne 
100 m moški finale. Rezultati so:

Jeany (Francija) 0:56.9: Olson
(Švedska) 0:56.8: Satmarv (Madžar­
ska) 0:59.6: Kadas (Madžarska)
0:59.8; Miloslavič (Jugoslavija) 0.59.8; 
Babet (Francija) 1:01.5 in Hoving 
(Nizozemska) 1:01.6.

Naš plavalec Miloslavič je dosegel 
odličen uspeh. V zelo močni konku­
renci je plaval v istem času kot 
Madžar Kadas. Jeany je zmagal v 
sigurnem stilu, čeprav ga je Ölson 
spremljal 60 m. Miloslavič je v zad­
njih metrih dosegel Madžara.

Finalne tekme na 100 m hrbtno - 
ženske: Harup (Danska) v času 1:15.5; 
Gibson (Anglija) 1:16.5; Fegelen (Ni­

zozemska) 1:18.0; Galiard (Nizozem­
ska) 1:18.3; Novak Ilonka (Madžar­
ska) 1:18.6; Berliou (Francija) 1:20.0.

Harupova je vodila od začetka do 
konca tako, da je bila njena zmaga 
sigurne. Angležinja Gibsonova je bi­
la pri 50 m četrta, vendar ]e v le­
pem finišu sigurno prispela na cil) 
kot druga v zelo dobrem času.

Nato sta bili odigrani dve water- 
poolu tekmi. Tekme Italija - Avstri­
ja se je končala z rezultatom 5 :0 
(2:0). Sodil je Novolny, Češkoslova­
ška. ki je pokazal, da ne pozna pra­
vil waterpoola. V drugi tekmi sta se 
srečala Švedska in Madžarska. Zma­
gala je Švedska z rezultatom 5:3. V 
prvem polčasu je bil rezultat 3:0 za 
Madžarsko. Sodnik Černik je bil slab. 
Švedi so zelo presenetili. Madžarska 
je bila precej slabša kot prvega dne 
proti Jugoslaviji. Povsem tem ne mo­
re Madžarska več postati prvak Ev­
rope v wat,erpoolu.

Včeraj je bilo izvedeno tekmova­
nje 100 m prosto - finale za Fcrnov 
pokal. Rezultati so bili naslednji: 1. 
Lunden (Švedska) 1:01: 2. Steddman 
(Anglija) 1:01.7; 3. Mafik (Češkoslo­
vaška) 1:01.7; 4. Pelhan (Jugoslavija) 
1:01.9; 5. Škanata (Jugoslavija) 1:02.0;
6. Bubnik (ČSR) 1:02.6.

Nato sta bili odigrani dve water- 
poolo tekmi. Belgija je premagala 
Češkoslovaško s 3:1 (1:0). Jugoslo­
vanski sodnik Blažina je dovolil pre­
ostro igro obeh moštev.

Druga tekma med Francijo in Ho­
landijo se je končala neodločeno 3:3 
(2:2). To je bila najlepša tekma na 
tem prvenstvu. Sodil je Anglež Scott, 
ki je najboljši sodnik n« prvenstvu 
Evrope.

Nov svetovni rekord 
na 400 m prosto

Monte Carlo. 13. sept. Včeraj ie bil 
tretji dan -tekmovanja za evropsko pr­
venstvo v plavanju. Doseženi 60 tile 
rezultati:

Štafeta 4 krat 200m: Prva skupina:

1. Madžarska 9:4.3 minut (boljše od 
evropskega rekorda), 2. Francija 
9:09.9; 3. Švedska 9:11.0; 4. Jugosla­
vija 9:22.8. Druga skupina: 1. Anglija 
9:28.8: 2. čehoslovaška 9:31.3. Jugo­
slovanski delegat je protestiral, ker so 
jugoslovansko moštvo izključili od na­
daljnjega tekmovanja, čeprav je po­
stavilo boljši čas kot zmagovalec v 
drugi skupini — Anglija.

Letošnje prvenstvo na 100 m hrbtno 
za ženske je osvojila Danka Harui s 
časom 1:15.9.

V finalni tekmi na 100 m prosto za 
pokal Fern ie razvrstitev naslednja:
1. Lunden (Švedska) 1:01.0; 2. Stead­
man (Anglija) 1:01.7; 3. Mafik (Čeho­
slovaška) 1:01.7: 4. Pelhan (Jugosla­
vija) 1:01.9: 5. Škanata (Jugoslavija)
1:02.0.

Predtekmovanja na 100 m hrbtno sc 
dala naslednje rezultate:

1. skupina: 1. Simas (Portugalska)
1:09.8.

2. skupina: 1. Kova? (Čehoslova­
ška) 1:09.2; 2. Gyöngyösi (Madžarska) 
1:11.5: 3. Cinche (Francija) 1:11.6;
4. Miloslavič (Jugoslavija) 1:12.1.

3. skupina: 1. Valery (Francija) 
1:08.9; 2. Persan (Švedska) 1:10.5; 3. 
Inare (Belgija) 1:10.9: 4. Pelhan (Ju­
goslavija) 1:13.2.

V finalni tekmi na 200 m prsno je
razvrstitev -naslednja: 1. Romagne
(Belgija) 2:40.2; 2. Nemeth (Madžar­
ska) 2:41.6; 3. Cerer (Jugoslavija) 
2:46.2.

Finalno tekmovanje na 400 m pro­
sto: 1. Janny (Francija) 4:35.2 ( n o v  
svetovni rekord); 2. Mitro (Madžarska) 
4:50.4; 3. Bartušek (Čehoslovaška)
4:51.4; 4. Kadas (Madžarska) 4:51.5;
5. Olian (Švedska) 4:53.4; 6. Puhar 
(Jugoslavija) 5:01.4.

V finalni tekmi za pokal Fern ie 
zmagal Jugoslovan Bijelič v času 2:49 
na 200 m prsno; Jugoslovan Defilipis 
ie zmagal na 400 m prosto v času 5:02.9.

V vaterpolo ie Švedska premagala
Jugoslavijo s 6:2 (5:0). Sodnik je sodil 
v prid Švedov. *■

Danes a v to -m o ts d k lk tlo io  
prvenstvo F L K J  v  O p atiji

Opatija. 13. sept. (Od našega poseb­
nega dopisnika.) Danes ob 8.30 se pri- 
čno avto-motociklistične dirke za cest­
no prvenstvo FLRJ. Trening, ki je bil 
včeraj popoldne, je bil hkrati nekaka 
generalka za današnjo prireditev. Za­
sedba je bila v vseh kategorijah po­
polna. Tudi vsi zunanji tekmovalci so 
že prispeli v Opatijo.

Današnji trening je pokazal, da bo 
borba izredna ostra. Danes so vozili 
posamezni dirkači po tri do štiri kro­
ge. Najboljši čas so dosegli madžarski 
iirkači. ki so pripeljali s seboj skoraj 
popolnoma nove stroje z vsemi po­
trebnimi rezervami. Madžari so poka­
zali visoko tehniko in jih smatrajo 
splošno za favorite. Madžar Laszio 
■Szabo je vozil štiri proge' na BM\V-ju 
(6 km) in sicer prvi krog v času 4:12.3, 
drugi krog 4:03.1. tretji krog 4:10.1 
in četrti krog 4:15.4.

Naš dirkač Ribič je na motorju Ariel 
vozil samo en krog in dosegel čas 
4:32. Na solo-siroju 250 kub. cm je 
dosegel Szabo Andro v prvem krogu

čas 3:59.2. v drugem krogu 3:42.3. v 
tretjem krogu 4:10.5. Naš Puhar je vo­
zil prvi kros 4:20.2. drugi krog 4:16, 
tretji krog 4:12 in četrti krog 4:05.3

Najostrejša borba se pričakuje v 
športnih avtomobilih do 1500 ku'o. cm. 
Startal bo med njimi tudi Tržačan 
Ferdo Basso, ki je dosegel pred krat­
kim odlične uspehe na mednarodnih 
tekmah v Firenci. Od naših mu bosta 
konkurirala Malnarič na DKW-ju, ki 
ie dosegel včeraj v prvem krogu čas 
3:52.1. ter inž. Stane Vidmar na 
BMW-ju. Zelo močno bodo' zastopani 
na dirkah najmanjši avtomobili Topo- 
lini. Največ jih je poslalo ljubljansko 
društvo »Pionir«, ki ima v tov. Levi­
čarju svojega favorita.

Vozači so zelo zadovoljni s progo in 
pričakujejo, da bodo dosegli odlične 
čase. Organizacija ie brezhibna ter so 
končane vse priprave, tako da obeta 
današnja tekma res pravj športni už;- 
tek, zlasti, ker so prispeli tudi še dir­
kači iz Trsta, Bosne in Hercegovine 
ter Albanije. C. H.

Prvenstvo JÄ v odbojki lu košarki
V p e te k  in  so b o to  so  se n a d a l je v a le  v 

T iv o li j i  in  z v eč e r n a  T a b o ru  te k m e  za 
p rv e n s tv o  J A  v  o d b o jk i in  k o š a rk i. O di­
g ra n e  so  b ile  n a s le d n je  tek m e :

O d b o jk a : L ju b l ja n a  : N i£ 1:2 (15:12.
11:15, 5:15). T a  i ? r a  je  b i la  o d lo č iln a , 
k e r  j e  im e la  L ju b l ja n a  že v edno  m ož­
nost, d a  z zm ajro  n a d  N išem  z r e z u l ta ­
tom  2:0 doseže D rvo m esto  v p rv i  s k u ­
p in i. — S a ra je v o  : B e o g ra d  2:0 (15:11, 
13:9). B e o g ra d  j e  z iz g u b o  te  te k m e  
p ad e l n a  z a d n je  m esto  v  s v o ji  s k u p in i.  
— S k o p lje  : M o rn a r ic a  2:1 (10:15, 15:11, 
15:7). Č ep rav  je  p re d v e d la  M o rn a r ic a  
b o ljšo  in  ž iv a h n e jš o  ig ro  k a k o r  d o sle j, 
v e n d a r  n i  m o g la  p r e p re č i t i  zm ag e  Skop- 
ija n c ev . — K N O J : L e ta ls tv o  2:0 (15:12. 
15:13). V z a č e tk u  je  b ilo  L e ta ls tv o  v 
p rem o č i, v e n d a r  s e  je  K N O J k m a m  z n a ­
šel in  z a g o to v il zm ago .

K o š a rk a : L ju b l ja n a  : L e ta ls tv o  39:12 
(15:4). V  te j  te k m i je  p re d v o d la  L ju b ­
l ja n a  zelo  le p o  k o m b in a c ijs k o  ig ro -  — 
K N O J : B e o g ra d  40:15 (18:10). K N O J je  
b il v  a b s o lu tn i  p re m o č i. — S a ra je v o  : 
N ovi S ad  26:13 (13:8). — S k o p lje  : M o r­
n a r ic a  30:19 (14:4). T a  te k m a  j e  b i la  iz ­
red n o  b o rb e n a  in  ž iv a h n a . Z m ag a lo  je  
b o lje  v ig ra n o  in  te h n ič n o  b o ljše  m o š tv o  
S k o p lja .

O d b o jk a : S a ra je v o  : N o v i S ad  2:0
(15:1, 15:13). S  to  tek m o  v  k a te r i  je  p ro ­
ti p r ič a k o v a n ju  z m a g a lo  m o š tv o  S a r a ­
je v a  z r e z u lta to m  2:0, j a  b ilo  k o n čan o  
te k m o v a n je  v g a r n iz i j i  po  s k u p in a h  te r

so sc  p o sam ezn e  s k u p in e  po  s k u p in a h  
p la s i r a le  ta k o le :

D atjes  bodo n a  ig r i š č u  v  T iv o l i ju  f i ­
n a ln e  te k m e  in  s ic e r  ob 730 m ed p e to . 
č e t r to  in  t r e t je p la s i r a n im i  m o štv i obeh  
.-.kupin za  d e se to  do  p e to  m esto , ob  14.30 
pa  m ed  d ru g o — in  p rv o p la s ira n im i m o­
š tv i  o b eh  s k u p in  za p rv o  do č e t r to  m e­
s to . 4K O Š A R K A  

I .  s k u p in a :
1. K N O J
2. S a ra je v o
3. N iš
4- N ov i S ad  
5. B eo g rad

I I .
1- Z a g re b
2- S k o p lje
3 L ju b l ja n a
4. M o rn a r ic a
5- L e ta ls tv o

172:96
131:79
154:195
87:126
36:174

187:89
195:108
136:97
167:139

53:164

4 4 9 
4 3 9 1 
4 2 9 2 
4 1 9  3 
4 9 9 4 

s k u p in a :
4 4 9 9 
4 3 9 1 
4 2 9 2 
4 1 0  3 
4 0 9 4 

O D B O J K A
I .  s k u p in a :

1. N iš 4 4 0 (8:2) 144:91 8
2. L ju b l ja n a  4 2 2 (6:4) 121:119 4
3. Z a g re b  4 2 2 (6:5) 119:126 4
4- S k o p lje  4 2 2 (4:6) 197:133
5. M o rn a r ic a  4 9 4 (1:8) 69:139

I I .  s k u p in a :
1. S a ra je v o  4 3 1 (7:2) 198:119
2. N ovi S ad  4 3 1 (6:2) 121:74
3. K N O J 4 3 1 (6:3) 139:51
4. L e ta ls tv o  4 1 3  (2:7) 100:118
5- B e o g ra d  4 9 4 (1:8) 63:134

O pomenu konjskih dirk
Razlikujemo v glavnem 2 vrsti galop­

skih dirk. Ena vrsta so raTne galopske 
dirke, draga preponske. Iz čisto konje- 
rejskega stališča so ravne galopske dir­
ke mnogo večje važnosti kot preponske 
dirke, so pa zato slednje za občinstvo 
bolj privlačne, ker so bolj raznovrstne, 
precej nevarne in vzburljive.

Za preponske galopske dirke se na­
vadno uporabljajo konji, ki na ravnili 
galopskih dirkah niso pokazali večjega 
uspeha, bodisi da jim primanjkuje za­
dostne brzine, ki je potrebna za ravne 
galopske dirke, ali jim je pa zaradi ve- 
likih uspehov, ki so jih dosegli na ravnih 
dirkah, natovorjena taka težina, da Je 
daljni uspeh na ravnih dirkah bil a 
priori izključen

Preponske dirke delimo v, navadne 
preponske dirke z enostavnimi zapreka­
mi (šibje). In pa v lovne dirke, ki jih 
poznamo pod imenom Steepl-chases.

Lovne dirke 6e vrše na stezi, ki se 
vije v večjih zavojih po valovitem te­
renu- Zapreke so raznovrstne: šibje, žive 
meje. odprti jarki, jarki z vodo, potoki, 
grudobrani, kamniti zid itd. Zapreke so 
zaznamovane z belimi in rdečimi zasta­
vicami na visokih drogih na obeh sfra- 
nPh zapreke. Prav tako je tudi dirkalna 
steza zaznamovana. Po pravilniku mora 
vsak tekmovalec spoznati stezo pred sa­
mo dirko. Ko je vsem sodelujočim steza 
pokazana in pojasnjena, se ne smejo na 
njej izvršiti nobene spremembe. Dirka 
je pravilno Izjahana, če ostanejo rdeče 
zastavice z desne, bele zastavice pa z 
leve strani jahača.

Glede višine, širine in globine zaprek 
so v razriih državah razne norme, ki se 
precej razlikujejo ene od dragih.

V Nemčiji je na pr. minimalna višina 
zaprek 1 m, širina jarka 2-59 m. V Karls- 
horstu, največjem nemškem preponskem 
dirkališču je tako Imenovani Karlshnr- 
ster skok. visok 1.29 m in »veliki potok« 
-širok t-5 metra.

Na znamenitem dirkališču v Franciji 
v Auteuil-u meri zid 1.10 m, potok pred 
tribuno 4-30 m, jarek z vodo pa 4 26 m.

Najtežji pogoji, ki se stavljalo na ko­
nja kakor tudi na jezdeca so pa v Li­
verpoolu. na najtežjem in najbolj slo­
vitem preponskem dirkališču sveta. Mi­
nimalna višina zaprek je 1-49 m, maksi­
malna 1-79 m. Ena najbolj poznanih za­
prek na tej stezi je »Valentines Brook« 
z živo mejo. visoko 1.55 m in prav toliko 
široko In v zvezi z jarkom, polnim 
vode. širokim 1.59 m. Dalje »Beecher 
Brooks z živo mejo. visoko 1.5.5 m v zvezi 
s suhim jarkom, globokim 1 m in širo­
kim 1-79 in. Razdalje med posameznimi 
zaprekami so 249—499 m.

Po pravilniku za dirke razdalja na 
preponskih dirkah ne sme biti krajša 
od 3699 m. Ce razdalja v propozicijah 
ni navedena, velja za 4 letne konje dol­
žina steze 4909 m, za 5 letne 4598 m, za 
6 letne in starejše 6488 m. V primeru pa. 
rta v isti dirki startajo konji razne sta­
rosti. se razdalja določi po starosti naj­
mlajšega konja.

Največja teža za jezdeca na lovnih dir­
kah je 68 kg. To velja tudi za navadne 
preponske dirke, če so konji, ki tek­
mujejo. starejši od 3 let.

Navadne preponske dirke so prav za 
prav priprava za lovne dirke. Zapreke 
v tem primeru je samo šibje v lesenih 
podstavkih, ki se pn potrebi razmeščajo 
po terenu, ki sicer služi za ravne galop­
ske dirke. Višina zaprek ni nikdar večja 
od 119 cm. Po pravilniku pride na vsa­
kih 499 m po ena zapreka. Steza sama 
za to vrsto dirk ne sme biti krajša od 
2469 m.

V primera, da propozicije za navadne 
galopske dirke ne določajo razdali, pri­
dejo v poštev dolžine steze od 2469—3649 
metrov, upoštevajoč pri teni letno dobo 
in pa če so Izključeni 3 letni konji ali 
ne. Termini, kdaj lahko tekmujejo 3 let­
ni konji aa preponskih dirkah, to v raz­

nih državah različni. Na vsak način pa 
to ne sme biti pred mesecem junijem.

Pri tej priložnosti hi še poudaril, da 
se po pravilniku, ki velja za dirke, sta­
rost konja računa od 1. januarja tistega 
leta. v katerem se je konj ožrehil. Ort 
1. januarja pa. ko. stopi konj v svoje 
7. leto starosti, se računa že kot star 
in se kot tak vodi v programih za dirke 
brez navedbe njegove dejanske starosti.

Za odločbo o večjem obremenjen ju. ali 
pa popustu v teži pridejo v poštev do­
seženi uspehi na navadnih preponskih dir­
kah. če ni v propozicijah določeno, da 
se upoštevajo tudi rezultati iz lovnih 
dirk. Isto velja tudi za lovne dirke. V 
nobenem primeru pa se ne upoštevajo 
rezultati Iz ravnih galopskih dirk.

Vodstvo mitinga sestavljajo: Vrhovni 
vodja, tajnik, handikanner. blacajniK, 
merilec tež? in pri mitingih, kjer le 
uveden stroj za stave — vodja totali- 
zatorja. Dolžnosti in področje posamez­
nih članov vodstva mitinga so natančno 
precizirani v Rnles of Racing-reglemano 
za dirke.

Uspeh dirkalnega konja ni odvisen sa­
mo od njegove kondicije. Izdržljivosti 
In hitrosti, ampak tudi — in to ne v 
majhni meri — od njegovega jahača • Jn- 
rkpya. Dober jahač lhora imeti tele last­
nosti: Polno razumevanje za konja in 
njegove dobre in slabe lastnosti. Strogo 
disciplino in poslušnost v izvaianju In. 
strnkrij. ki jih dobi od trenerja, ali pa 
lastnika glede taktike v jahanju za čas 
dirke. Mir. hladnokrvnost, hitro zapaža­
nje in Izkoriščava nje vsake prednosti, ki 
se mu nudi v teku same dirke. Pravilno 
presojanje tempa dirke ln pravilno nre- 
njeve.nje sntekninjočih konj in jezdecev. 
In dar. da od konja v finišu zahteva 
vse, kar more konj dati glede na njegovo 
sposobnost..

Dober jockey mora paziti tudi na to.* 
da je njegova telesna teža sorazmerno 
vedno enaka. Cim lažji je — do 59 kg — 
tem večja je njegova možnost nnejstvo- 
vanja na dirkali. Jahači s 69 kg ln večio 
težo so skoro izključeni od sodelovanja 
na dirkah. Lastno težo lahko ohrani na 
i s t i  v i š i n i  a l i  jo  p o  p o tre b i z m a n jš a  a

Zahvala predsednika romun­
ske vlade prireditvenemu od­
boru balkanlads v  Ljubljani

Prireditveni odbor Balkaniade m  
vaje na orodju v Ljubljani je prejel 
od predsedstva romunske vlade na­
slednjo brzojavko:

Ministrski predsednik dr. Petru 
Groza se vam zahvaljuje za vašo 
brzojavko in vas prosi, da izročite 
njegove pozdrave in najlepše želje 
športnikom Ljubljane.

Važno opozorilo
Mestni fizkulturni odbor Ljubljane 

poziva vsa podrojena fizkulturna dru­
štva in samostojne fizkulturne aktive 
na teritoriju mesta Ljubljane in okra­
ja Ljubljana - okolica, da sporoče 
(akoj najkasneje do 17. t. m. vse fi­
nančne p.otrebe, ki jih imajo za zad­
nje tromesečje, t. j. do 31. dec. 1947.

Obenem naj nam sporoče. v koliko 
so telovadnice, domovi, igrišča, fiz- 
kultnrne naprave vseh vrst in vsa 
lastnina bivših telovadnih in šport­
nih društev vzeta ali uporabljana od 
kogar koli izven fizkulturne organi­
zacije in kdo je trenutni lastnik istih 
oziroma komu so stavljene iste na 
razpolago.

Mednarodni turnir za teniško 
prvenstvo Prage

za teniško prvenstvo Prage 
Praga. 12. sept. V nadaljevanju 

mednarodnega teniškega turnirja za 
prvenstvo Prage so bili doseženi na­
slednji rezultati:

Palađa : č'a«ka 6:0. 6:3.
Milič : Šole 6:2. 6:0.
Mitič—Falaila : inž. Havelka—inž. 

Ženila 6:1. 6:1.
Mitič—Urkankova : Reikova—Mel- 

har 4:6. 6:3. 6:0.
Današnji nogometni program 

v Ljubljani
I g r iš č e  K riln e  ob 8. D u p lic a  m l. : K rim  

ml-', ob  10. T r ig la v  : K rim .*
U d a rn ik  ( K ra n j )  : L i t i ja  4:3 (3:1). V

te j  ig r i  so  s ic e r  d o m ač in i p o s p ra v il i  iz ­
k u p iček  d a l jn j ih  d r e h  točk . n iso  p a  b ili  
v s ta n z u  p re d  v e s ti ig ra .  k a k rš n a  b i 
u s tre z a la  ra z v o ju  n o g o m e tn e g a  š p o r t2 v 
K ra n ju . E n a k o  m oštvo  L i t i je  n i p o k a ­
zalo  n o b en ih  o d lik  T ud i te h n ič n o  je  še  
neop’ilje n o .

Š p o rtn o  b ro d a rs k o  d ru š tv o  L ju b l ja n a  
im a  ju t r i  15 s e p te m b ra  ob  20. sejo . T r­
n o v sk i p r i s ta n  12.

tein. da redno trenira- Trening jahača 
sestoji iz kure za hujšanje — dolg* mar­
ši v debeli in težki obleki tudi v nai- 
večji vročini In v zvezi z naknadnim par­
nim kopanjem — dalje stroga dijeta, ki 
meji že na lakoto. Razen tega ie večkrat 
primoran, da poseže po drastičnih medi­
cinskih sredstvih. Razumljivo je. da je 
tak način nasilnega hujšanja zdrnžen z 
nevarnostjo za organizem, zlasti pa ra 
živčevje. Žrtev takega forsiranoga in 
nasilnega treniga je bil Fred Archer, 
najbolj slavljeni jockey vseh časov. Ar­
cher je jahal na dirkah in je bil
v 2745 primerih prvi. Izvršil je samomor 
leta 1KSC v Newmarket».

Do 1833. leta je prednjačil na evrop­
skem turfu angleški jockey, S prihodom 
amerikansklh jockeyev je dobil veis ev­
ropski dirkalni sport drugo lice.

Amerikanski jorkri? ne sedi n* konju, 
ampak nekako čepi na njpm. On jaha 
s čisto kratkimi stremen«, torej z visoko 
privzdignjenim! koleni: sedlo leži tik za 
grebenom in vsa teža jezd ec  je naslo­
njena na sprednji del konjskega telesa. 
Tako osvobaja zadnji del in omogoča 
Izdaten odriv pri galopu. Večkrat se 
iockry dobesedno vležo na konjski vrat, 
s čimer ne nudi nikakršnega odpora 
zraku in popolnoma osvobodi zadnji del 
konja- Te metode so se Amerikanci na­
učili od  ̂ Indijcev. Amerikanski način 
jahanja ima pred starim angleškim na­
činom to prednost, da je preprostejši in 
«e ga je laže naučiti.

Amerikanski jockeyi so tudi taktiko za 
čaŝ  sanie dirke spremenili in modifici­
rali. Poprej je bil« navada, da konja 
ne spusti Voj s starta v polnem dirn, 
trmveČ je jahač čakal n» zadnjih IH m 
pred Hijeni in šele takrat sprintal. Ame­
rikanci pa gredo takoj s starta s polno 
brzino, kar 1e seveda dvignilo vrednost 
m pomen dirk kot strogih Izpitov za 
resnično zmogljivost konj«**. On! so nvedli 
taktiko »Čakanje v front!*. To eo si 
smeli dovoli ti, ker so moral! v dcmovinl 
jahati glede na uro In so si s tem pri­
dobili sposobnost natančno presoditi h i ­
trost konja in tudi tempo dirke«

Dr« M. F<



D N E V N E  V E S T I
K O L E D A B

Nt- 14. ao jv tem bra: P o v Ü . mr. k r t t a .
B ozu la

P o n e d e lje k . 15. « e p te m b ra : M a r i ja  T ž a ­
lo s ti

T o rek , 16. to p te m b ra :  L ju d m ila .  Korm*- 
t t j .  E d i t

S P O M IN S K I D N E V I 
15. IX . 1944. — P o k r a j itnski r b o r  odpo­

s lan c e v  S lo v e n sk eg a  P r im o r ja :  Izv o ljen  
P o k r a j in s k i  n a ro d n o  o sv o b o d iln i o d b o r za 
S lo v en sk o  P r im o rje .

15. I X  1941». — B o lg a r i ja  proglaiem jL za 
l ju d s k o  rep u b lik o .

D E Ž U R N E  L E K A R N E  
D an es: V I .  d rž a v n a  le k a rn a .  M ostn i tr g  

4; n o č n o : V . d rž a v n a  le k a rn a .  K o n g re sn i 
fcrjr 12; le k a rn a  B o h in c . R irnnka c e s ta  31.

J u t r i :  V. d rž a v n a  le k a rn a .  K o n g re sn i 
t r g  12; le k a rn a  M u rm a y e r , S v . P e t r a  oe- 
» ta  7S.
N E D E L JS K A  D E Ž U R N A  Z D R A V N IŠ K A

SLU ŽBA
L j u b l ja n a :  d r .  Š a r e c  J a n e z ,  R e s lje ­

v a  c e s ta  13/1. do  p o n e d e l jk a  do 8. z ju t r a j  
C e lje : d r .  L o v š i n  J a n e z , G ub čev a  

n i. ST. d o  p o n e d e l jk a  do  8 z j u t r a j .
3 Ia r lb f ir :  d r .  II a  d § e 1 F r a n jo ,  M ai­

s tro v a  18 do p o n e d e l jk a  do 8. z ju t r a j .
VAŽNI T E L E F O N I  

O ddelek za  n otran je  zadeve — 
U prava N arodne m ilice : dežurni
o f ic i r  ...................... ....  81,00. 32.00. 83-00

R eše v a ln a  p o s ta ja  44 44
G a silsk a  m ilic a  . . . . . .  55-55
M in is t r s tv o  za n o tra n je  zadeva 53-41—43
B o ln iš n ic a  .  ...........................................
T u n s th o te l ,  • • ............................... 24-36
P o m ik  ..........................   24.72, 20-32
K o lo d v o r, g la v n i ............................. ,  27-6«
G led a lišče . N a ro d n o , u p ra v a  • • • 45-26

d ra m a  ......................................................  34 02
o p e ra  . .................................  34-01. 25.24

G O S T O V A N JE  T R Ž A Š K E G A  S L O V E N ­
S K E G A  N A R O D N E G A  G L E D A L IŠČ A  V 

O P E K I V L J U B L J A N I 
N e d e lja  14. s e p t.  ob 20-: K n i t t l :  »Via

M ala* . Iz v e n . F r o s la v a  25letn ice  u m e t­
n iš k e g a  d e lo v a n ja  r e ž is e r ja  M ila n a  
K ošiča .

P o n e d e lje k  15. s e p t.  ob  20.: K n i t t l :  »V ia
M ala* . Iz v e n .
Č lan i T rž a š k e g a  S lo v e n sk eg a  n a ro d ­

n e g a  g le d a liš č a  g o s tu je jo  d a n es  rn  j u ­
t r i  v n a š i  O p e ri s  K n ii t lo v o  d ra m o  »V ia 
M ala« . P r e d s ta v i  6 ta  o b a k r a t  ob  20. 
G lav n e  v lo g e : N . G a b r ije lč ič e v a , R ad o
N a k rs t ,  S ta n e  R a z tre s e n , A n g e la  R a ­
k a r je v * .  E m a  S ta rč e v a , Z la ta  R odoško- 
v a  in  M ila n  K o šič , k i  j e  d e lo  r e ž i r a l  in  
p ra z n u je  dan e«  25 le tn ic o  u m e tn iš k e g a  
d e lo v a n ja .
S L O V E N S K O  N A RO D N O  G L E D A L IŠ Č E  

V M A R IB O R U
S p re m e m b a  r e p e r  o a r ja .

P r e d s ta v e  n a  R o to v šk e m  t rg u  
B oho ta , 12. IX .  ob 20: P ro s la v a  800let- 

n ic e  M oskve.
N e d e lja .  14. IX .  ob 19 30: Ž ižek : »M iklo- 

v a  Zala« .
T o re k . IS. I X .  ob  19.30: Ž ižek : »M ik lova  

Zala« . 50. p re d s ta v a .
B re d a , 17. IX .  ob 19.30: Ž ižek : »M ik lova  

Z ala« , z a d n j ič .
OBVESTILO

Brigadirji in brigadirke, ki so se 
Javili za seenjo drv, imajo zbor z 
vso opremo r  ponedeljek, 15. t. m. 
točno ob 6.30 zjutraj pred kopališčem 
»Ilirije«.  ̂ Mü LMS

D ip lo m e . D n e  13. s e p te m b ra  1947 a ta  
d ip lo m ir a la  n a  p r a v n i  f a k u l te t i  v L ju b ­
l j a n i  to v a r iš a  S am o  K a lin  i n  D u šan  
T ro s t. 2484-n

U p ra v a  p o š te  L ju b l ja n a  I  (g la v n a  p o ­
s ta )  ja v l ja ,  da  v  p o n e d e ljek  15. s e p te m ­
b r a  t. 1. z a ra d i  č išč e n ja  b la g a jn a  ne  bo 
p o s lo v a la  za  o b č in s tv o . J a v n o s t  n a j  s e  
t a  d a n  p o s lu ž u je  z a  s v o ja  v p la č i la  
o s ta l ih  p o s t v L ju b l ja n i .  V tore,k 16. 
s e p t .  bo  p o s lo v a n je  z o p e t ro d n o . 24S2-n 

O tv o rite v  re d n e  a v to p ro g e  L ju b l ja n a — 
P o s to jn a —R ek a . D ržav n o  a v to b u sn o  in  
p re v o z n išk o  p o d je t je  S lo v e n ije  (D A P P S ) 
b o  v č e t r te k  18. t. m . v z p o s ta v ilo  re d n o  
a v to p ro g o  za  p re v o z  k o so v n eg a  b la g a  
L ju b l ja n a —R ek a . T a  re d n a  a v to p ro g a  bo 
v o z ila  v sak  č e t r te k  v  sineri^ R ek a  m  "vsak 
p e te k  v s m e r i  L ju b l ja n a .  N a  ta  n a č in  l>o 
im e la  n e p o sred n o  zvezo  z o s ta l im i r e d ­
n im i a v to n ro g a m i D A P P S -a  n a  G o re n j­
s k o .  M a r ib o r  in Z a g re b . N a m en jen a  je  
zn, kosovne  p o š il jk e  n a  k ra jš o  ra z d a l je  
In  to v o rk e . k a te r i  iz k a te re g a k o li  ra z lo g a  
niiso p r im e rn i  z a  p re v o z  z že lezn ico . M ed- 
p o tn a  p o d a ja l i š č a  D A P P S -a  so  n a  V rh ­
n ik i ,  L o g a tc u , P o s to jn i ,  S t. P e t ru  in  Za­
g o r ju  n a  K ra su . K n e ža k u  t e r  I l i r s k i  B i­
s t r ic i .  N a  R e k i je  p r e d s ta v n ik  D A P P S a  
A u to p re d u z e č e  za  I s t r u .  V k ra tk e m  b o s ta  
v z p o s ta v lje n i še re d n i a v to p ro g i L ju b l ja ­
n a —A jd o v šč in a —G o ric a  in  L ju b l ja n a — 
R a k e k —P re z id . G o sp o d a rs tv e n e  u s ta n o v e , 
p o d je t ja  in z a se b n ik i v L ju b l ja n i  n a j  p r i ­
ja v i jo  kosovno  b la g o  z n  p rev o z  s p rv o  
v o ž n jo  O krožn i u p ra v i D A P P S -a , s k la d i­
šče  v M ete lk o v i u l ic i  š r. 4. te le fo n  37-19. 
do  s re d e  17. t .  m . zv eče r, le  v  n u jn ih  
« lu č a jih  šo v č e t r te k  do o d h o d a  to v o rn e ­
g a  a v to m o b ila  oh  9. M ed p o tn a  p o s ta ja ­
liš č a  p re v z a m e jo  b la g o  do p r ih o d a  v o z ila  
po  v oznem  re d u . N a  R ek i n a j  se  in te r e ­
s e n t i  o b ra č a jo  r a  A uto*preduzeče za  I s t r u ,  
u l ic a  Ž r ta v a  A n t i f a š is ta  1 7 /III .. te le fo n  
2206 in  605. 2479-n

S ta ro k a to l ik i .  S v . b i rm a  bo v  n e d e ljo , 
d n e  28. IX .  v. s ta r o k a t .  k a p e li n a  Go­
s p o sv e ts k i c e s ti  š t. 9, ob  9. u r i .  B i r ­
m an c i n a j  se  z g la s ijo  č im p re j p r i  b ra tu  
Ž u p n ik u  n a  I lo v š k e m  š t ra d o n u  š tev . 4. 
S lu ž b a  b o ž ja  v e ak o  n e d e l jo  ob 9. u r i  
d o p o ld n e .

S a d ja rs k o  in  v r tn a r s k o  d ru š tv o  v St. 
V id u  p r i r e d i  d an es  v p ro s to r ih  fe . E rm a n  
& A rh a r ,  p o le g  t r a m v a js k e  p o s ta je ,  s a d ­
no ra z s ta v o , n a  k a te ro  v lju d n o  v a b i­
mo. 2483-n

Z a b a v n i v e č e r . G lede n a  v r n i t e v  m la ­
d ine  d e la v n ih  b r ig a d  in  p r ič e te k  n o v e g a  
š- s k e g a  l e ta  p r i r e d i  r a jo n  B e ž ig ra d —si- 
£ ;a  v n e d e l jo  14. t .  m . v te lo v a d n ic i  IV . 
žen. g im n . z a b a v n i v e č e r  s  p leaon i m  
k ra tk im  p ro g ra m o m . 24* «-n

N ov z a č e tn iš k i p lesn i, te č a j  za n o v in ­
ce ke  v  n a ro d n ih  in  d ru ž a b n ih  p le s ih  se  
z ačn e  v  to re k  16. t .  m . ob  20. N a d a lje v a l 
se bo v s a k o  sobot-o, v  » L ju d sk i p le sn i 
Šoli« Sv. P e t r a  n a s ip  37. — V p is o v a n je  
d n e v n o  od  11-30 do  12-30 in  18. do 21.

P o ro č il!  so  «e v L ju b l ja n i  od  10. do 
13. s e p te m b ra  1347: G ril V ik to r , železo- 
s t r u g a r  in  G otzl A n a , g o s p o d in ja ;  Fo- 
g a č n ik  JožeT, fo to g ra f ,  in d r .  Ž iro v n ik  
N eda, d rž . n a m .;  E e d ž e p  E k re m , d e la ­
v ec , in  B u r ja  A n a , g o s p o d in ja ;  V r ta č ­
n ik  R u d o lf, sk la d išč n ik , in  L usJek  K a ­
ta r in a .  k u h a r ic a ;  Žel A n to n , e tu d - m ed-, 
in  O b la t D ra g ic a , s tu d . m ed .; B re c e lj­
n ik  V ek o slav , u ra d n ik ,  in  W in k leg  C e­
c i l i j a .  p r o d a ja lk a ;  A jd ič  Ig o r ,  u ra d n ik ,  
in  'M el l iv a  S o n ja , u ra d n ic a ;  B o g o lin  A n ­
to n , a v to m e h ., in  S tn n te  Š te fa n i ja ,  š i­
v i l j a ;  C h v a ta l  V en čes lav , u ra d n ik ,  in

V išn jeve«  M arija , gosp od in ja; Canžek 
Jan ez, o flo ir . In B u t in a r  F r a n č iš k a ,  go­
sp od in ja ; d r. F e r ja n č ič  D ra g o , d ip lo m i­
r a n i  p r a v n ik ,  in  H e ilig  L ise lo tte , š iv i ­
l j a ;  G ode« P eter, d e lav ec , in  Itep o v ž  
A na , go sp . p om .; H u m a r  F r a n c ,  r u d a r ,  
in  Z u p a n  A lo jz ija , d e la v k a ; J o v a n o v ič  
M irk o , u ra d n ik ,  in  P o g a č .n ik  M a r je ta ,  
u r a d n ic a ;  K a s te lic  V inko , o f ic ir ,  in 
M edveden  A n a , t rg .  p o m o čn ica ; K la n č a r  
L u d v ik , e le k tr .  želez ., in  L e v č e k  K ri­
s t in a ,  d e la v k a ; K o ro šec  M aka, p o ro čn ik , 
in  P o š tu v a n  S ta n is la v a , u ra d n ic a ;  K v e rh  
L eopold , p o s e s tn ik , in  V id m a r M a r ija ,  
t rg .  p-om.; L ičen  K a re l, u fa d n ik ,  in  F e ­
ie L ju d m ila , u ra d n ic a ;  M estek  A n to n , 
šo fe r , in  M uzzo lin i M ih ae la , d e la v k a ; 
N ovak  Iv a n ,  m e h a n ik , in  B ožič M a r ija ,  
p is a r n ,  m oč; N u ss d o rfe r  A v g u s t , s t ro j ,  
k l ju č a v n ič a r ,  in  Č erm e lj P a v la , gospo­
d in ja ;  P lem e.lj J a n e z , z id a r , in  A rta č  
M a r ija ,  u ra d n ic a ;  P o v še  F ra n e , u ra d ­
n ik . in  B ol t a r  B r ig i ta ,  u r a d n ic a ;  S t r a ­
šek  S ta n k o , š o fe r ,  in  Z a v o d n ik  F r a n č i­
šk a , k u h a r ic a ;  S k o d la r  A v g u š t in ,  u r a d ­
n ik , in  P u t r e  E r n a ,  u ra d n ic a ;  Topolo­
ve« A n to n , d e lav ec , in  L o g a r  Iv a n a , 
s lu ž k in ja ;  T r ifo n i V a s ili je , e tro jn ik .  in  
J a g e r  M ariju , v la g a lk a ;  V a le ti«  J u r i j ,  
te le fo n is t ,  in  K ra m a r  R u ša , u ra d n ic a ;  
V e rb ič  Ig n a c i j ,  k ro j .  pom ., In Zobec 
K a ro lin a , š i v i l j a ;  V rb in o  Iv a n ,  k lju č , 
pom ., in  F lo r ja n č ič  A na . g o s p o d in ja ; 
V u jiš ič  M ilo rad , e le k tro v a r i le e .  in  Zo­
r a n  A n č i. g o sp o d in ja ;  M ih elič  Iv a n , 
k m et, in  G re g o rič  A n a , gosp . pom .

U m rli so v L ju b l ja n i  od 7. do 13 s ep ­
te m b ra  1917: M a r i ja  S m u k . g o sp o d in  « ;
69 le t ;  R u d o lf  B erčič , k rz ira rsk i m o js te r , 
37; J a n e z  J e le n , d e la v ec , 61; M a r ija  
K u n c , žena  p o sest, in  trg . .  57; I g n a c i j  
B e rča n , h la p e c , 67; A n a  Š te fa n č ič , žena  
d e la v ca , 35; F r a n c k a  D ra š le r ,  ž en a  u p o ­
k o jen ca , 61; M a r i ja  Z u p an , la s tn ic a  cve­
tl ič a rn e ,  37: S la v k o  P a v lič , s in  k u h -p o ­
m o čn ik a , 6 te d n o v ; M a r i ja  K ogovšek , 
v d o v a  žel. u s ln žb .. 81; F r a n c  N o v a k , e in  
p o sest., 10; Iv a n a  A v b e lj,  g o s p o d in ja , 57; 
A n to n  T o n a jc , k a v a r n a r ,  71; A n d re ja  
S k a rz a , h č i u ra d n ik a ,  1; M a r i ja  Kloj>- 
č ič , ru d .  del-, 21; J a n e z  M ik la v č ič , o ro ž ­
n ik  v p o k ., 71; M a r i ja  V e rb ič , h č i p o ­
s e s tn ik a . 29; d r .  I v o  L u lik ,  š e f  kom . za 
u g o ta v l j .  v o j. z lo č in o v , 59; M a jd a  Povš- 
n a r ,  hč i p o ljs k e  d e l., 1 m esce ; A n to n  
J a m n ik ,  t r o š a r in s k i  n a d p a z n ik  v  pok ., 
S2; L o v re n c  . K o re n in , p re v ž i tk a r ,   ̂ 74; 
A lo jz ij  K o c ija n č ič , žel. nsl., 72; K a t ju š a  
S em ič , h č i u ra d n ik a ,  4 m esece ; J o ž e  P e ­
r ic ,  to v . d e l. 59; L u c i ja  S tro p n ik , hči 
u ra d n ik a ,  8 m esecev ; J o s ip  J a k l i č ,  pod- 
p o lk . v  p ok ., 69; A lb in  Z a k ra jš e k , s in  
d e la v ca , 6 m esecev ; E l iz a b e ta  R a jš te r ,  
v d o v a  s la š č ič a r ja ,  56; A n a  I n t i h a r ,  hči 
k le p a rs k e g a  pom ., 5 m e s .; J a n e z  H o ja n . 
ab s. m ed-, 25.

Uradne objave
U R A D N I L IS T  

L ju d sk o  re p u b lik e  S lo v en ijo
im a  v š te v i lk i 38, le tn ik  IV . z dna  13.

s e p te m b ra  1347. n a s le d n jo  v seb in o :
309. U re d b a  o s k la d u  v o d s tv a  p o d je t ja  

(s k la d u  v o d s tv a ) iu  o  o s re d n jem  
s k la d u  p o d je ti j  (o s re d n je m  s k lad u ) 
d rž a v n ih  o d k u p n ih  p o d je t i j  rep u - 
ldiSkesra in  lo k a ln e g a  p o m en a .

210. O dločila  o u s ta n o v i tv i  U p ra v e  k r a ­
š k ih  ja m .

— P o p ra v e k

Upozorilo
O dsek  za  de lo  M LO. M arib o r-m es to  je 

p re je l  več p rito žb  u p r a v i te l js te v  s tro k o v ­
n ih  n a d a l je v a ln ih  Sol, d a  se k lju b  p o z i­
vom  in  o b ja v a m  u čen c i v g o s p o d a rs tv u  
u iöo  p o ln o š te v iln o  o d z v a li v p isu  v s tro k , 
n a d . šo lo . T ild i n a d o m estn em u  v p is u  za 
z am u d n ik e  dn e  5. s e p te m b ra  1947. se 
m n o g i n iso  o d z v a l i.  O p o z a r jam o  vse d e lo ­
d a ja lc e .  k i z ap o s lju je jo  u čen ce  v g o sp o ­
d a rs tv u .  d a  po č l. 26 in  tč . *2 č l. ZOUG 
z dne  5. 4. 1946 (U rad n i l i s t  F L R J  š t.  28) 
l^azensko o d g o v a r ja jo .  P r e s to p k i p o  tein 
z akonu  s e  k a z n u je jo  z d e n a rn o  g lo b o  do 
10.000 d in  a l i  odvzem om  p r o b o s t i  do  30 
d n i. N a p ra m  v sem  o n im  d e lo d a ja lcem , 
k a te r ih  u čen c i se do s e d a j še n iso  v p isa li 
v  šo lo  in  se  dne  15. s e p te m b ra  1947 ob  
pol 14. u r  ne bodo  ja v i l i  p r i  p o u k u , se  bo 
p o s to p a lo  po  zg. c i t .  U red b i.

M LO M arib o r-m e s to , o dsek  s a  delo

Natečaj
ZA V P IS  D IJA K O V  V F IZ K U L T U R N O  

S R E D N JO  SOLO V  L J U B L J A N I  
v šo lsk em  le tu  1947-48

1. F iz k u l tu r n a  s r e d n ja  šo la  je  s t ro ­
k o v n a  š o la  6 s itopn jo  s r e d n j ih  s tro k o v ­
n ih  šo l t e r  im a  n a lo g o , d a  v z g a ja  u č i­
te l je  f iz k u l tu r e  z a  n iž je  r a z re d e  s re d ­
n j ih  šo l in  k v a l i f ic i r a n e  v a d i te l je  v 
f iz k u l tu r n i  o rg a n iz a c i j i .

2. Š o la n je  t r n j a  3 le ta .  P ra v ic o  do  So;
la n  j a  in  b re z p la č e n  p o u k  im a jo  vsi 
p o ln o p ra v n i d rž a v l ja n i  od d o v rš e n ih  14 
le t  n a p re j ,  k i  so  d o k o n ča li 4 ra z re d e  
s r e d n je  šo le , n a r e d i l i  m a lo  m a tu ro  te r  
so n a  z d ra v n išk e m  p re g le d u  in  s p re je m ­
nem  iz p i tu  d o k a z a li ,  d a  so  sp o so b n i za 
ta k  š tu d i j .  , . .  ,

A b so lv e n ti F iz k u l tu r n e  s re d n je  šole 
la h k o  n a d a l ju je jo  š tu d i j  v  v iš j ih  šo lah  
za  f iz k u l tu r o  in  n a  D rž a v n em  in s t i tu tu  
z a  f iz k u l tu r o .  .  . . . . . . .

3. Z a č a s a  š tu d i ja  m o ra jo  d i ja k i  s ta -
n o v a  ti v  Š o lskem  in te r n a tu .  S tro šk i 
v z d rž e v a n ja  v i n t e r n a tu  bodo do ločen i 
v  z ač e tk u  š o ls k e g a  le ta .  S iro m a šn i d i­
j a k i  z d o b rim i u s p e h i  bodo p re je l i  d r ­
ž av n o  š t ip e n d i jo .  .

4. S p re je m n i iz p i t  je  iz  f iz ič n e  zm o g ­
l j iv o s t i  in  z d ra v n iš k e g a  p re g le d a .  N a 
iz p itu  fiz ič n e  z m o g ljiv o s ti  m o ra jo  k a n ­
d id a t i  od 15. do 18. le ta  iz p o ln it i  n o r ­
me- p re d p is a n e  za  m la d in s k i zn ak . s t a ­
re jš i  n a d  18 le t  p a  n o rm e  za  b ro n a s ti 
zn ak  v n a s le d n j ih  p a n o g a h :

M ošk i: te k  60 in  300 m , m et k ro g le  d kg , 
sk o k  v  v iš in o  in  d a lj in o , v a ja  n a  g r e ­
d i, p la v a n je  25 m  b re z  m e r je n ja  časa . 
o b v la d a n je  žoge.

Ž enske: tok  60 m, m e t k ro g le  2.50 kg , 
sk o k  v v iš in o  in  d a lj in o , v a ja  r a v n o ­
te ž ja  n a  g re d i,  p la v a n je  25 m  b re z  m e r­
je n ja  č a s a  o b v la d a n je  žoge.

K a n d id a to m , ki n a  s p re je m n e m  iz p itu  
ne  doseže jo  m in im a ln ih  re z u lta to v  iz 
n a jv e č  dveh  d is c ip lin ,  s e  u p o š te v a jo  
lM>sehno d o b ri re z u l ta t i ,  k i  j ih  d o seže jo  
v o s ta l ih  d is c ip lin a h . N o silc i m la d in ­
s k e g a  o z iro m a  s r e b rn e g a  z n a k a  so  o p ro ­
šče n i s p re je m n e g a  iz p ita .

S p re je m n i iz p iti  b edo  33. in  34. o k to ­
b r a  ob  9. do p o ld n e  v p ro s to r ih  fiz k u l-  
tu rn e g a  dom a n a  T a b o ru . K a n d id a t i  n a j  
p r in e s e jo  s  s eb o j p o tre b n o  o p re m o  za 
p ra k t ič n e  iz p ite .

K o lk o v a n e  p ro š n je  je  n a s lo v i t i  n a  D i­
r e k c ijo  šo le  t e r  j ih  p o s la t i  do 5. o k to ­
b ra  p re k o  K o m isije  z a  f iz k u l tu r o  V lad e  
L R S , L ju b l ja n a ,  G le d a lišk a  31. P ro šn ji 
ja  t r e b a  p r i lo ž i t i :  3. ro js tn i  l is t ,  2. šo l­
sk o  iz p rič e v a lo , 3. p o trd i lo  o  im o v in - 
skem  s ta n ju ,  4. n ra v s tv e n o  iz p rič e v a lo , 
5. k ra te k  ž iv lje n je p is ,  6. to čen  n a s lo v , 
7. 3 fo to g r a f i je  v te lo v a d n i o b le k i, 6X*t.

KNJIŽNE NOVOSTI
Bogomil Fatur, KNJIGA LIRIKE. Pesmi. Spremne besede napisal FUlr 

Kalan. Opremil inž. Janko Omahen. Str. 124. Vez. 110 din. — 
Lirika, ki se po vsebinski teži in dognanosti uvršča med pomembne 
uspehe novega slovenskega pesniškega prizadevanja.

[ 2  PARTIZ ANSKIH LET. Izbor proze. Uredil in uvod napisal Josip 
* Vidmar Str 260 Broš. 68 din, vez. 85 din. — Izbor obsega 21 novel, 

dvajset slovenskih pripovednikov, ki obravnavajo motive iz največje- 
ga razdobju v zgodovini slovenskega naroda.

Juš Kozak. ŠEMPETER. Roman. II. Izdaja. Str. 340. Broš. 90 din, vez. 
105 din. — Novi natisk že dolgo razprodanega romana enega naših 
vodilnih pisateljev. Kiij'go je opremil ing. arch. Janko Omahen. 

Tone Seliškar, TRŽAŠKA CESTA. Roman. Str. 182. Broš. 25 din, vez. 
68. din. — Roman daje »animiv pogled v družbeno dogajanje zna­
nega ljubljanskega predmestja.

Bruno Frank, CERVANTES. Roman. Z uvodom o Cervantesu. Str. 250. 
vez. 90 din. — Življepisni roman o enem največjih svetovnih pisa­
teljev, katerega 400 obletnico rojstva obhajamo prav letos.

A Afinogenov, V TAJGI. Igra v treh dejanjih. Knjižnica Slovenskega 
gledališča. Str. 90. Broš. 25 din, vez. 38 din. — Prevedel dr. Bratko 
Kreft.

Vilem Werner, KOMEDIJANT HERMELIN. Komedija v treh dejanjih. 
Knjižnicj Slovenskega gledališča. Str. 124. Broš. 30 din, vez. 40 din. 
Prevedel dr. Fran  Bradač.
KNJIGE SO NAPRODAJ V VSEH KNJIGARNAH.

SLOVENSKI KNJIŽNI ZAVOD V LJUBLJANI

KINEMATOGRAFI
L J U B L J A N A , U N IO N : fran o o a k l film : 

» F a n ta a tič n a  « im fo n lja« , »O bzornik«. 
P re d s ta v e  ob 15., 17 19. in  J I .  — M A ­
T IC A : fran co sk o  k o m e d ija  »Gospod
H ek to r« , te d n ik . P re d s ta v e  ob  15., 17., 
19. in  21. — S L O G A : e o v je tsk i film  
» Š tiri « rca« . te d n ik . P re d s ta v e  ob  15., 
17.. 19. in 21. — T IV O L I: s o v je tsk i film  
»Ob š e s tih  po zm ag i« , te d n ik . P r e s t a ­
vi ob 26. in  21.30

M A R IB O R . E S P L A N A D E : ao v j. film : 
» S red n ji n ap ad a lec* , te d n ik . — G R A J ­
S K I :  f ran c o sk i f ilm  » S v e tla  bodoč­
nost«, te d n ik . P re d s ta v e  ob 14-30, 16 3», 
18.30 in 20.30. — L E T N I: s o v je tsk i film  
» P e te r  V elik i« , ted n ik

C E L JE , M E T R O P O L : češk i f ilm : »P o t v 
g lo b in o  š tu d e n to v e  duše«, te d n ik . — 
DOM : so v je tsk i  f i lm : » T a b ir in  Z uhra« . 
te d n ik .

K A M N IK : ju g o s lo v a n sk i f ilm : » M lad in ­
s k a  p ro g a  B rčk o  B anov iči« . teil ni k.

K R A N J  M E S T N I: č ešk i f i lm : » N ad lju d ­
je«, te d n ik .

P T U J : s o v je ts k i  f i lm : » P e tn a js t le tn i  ka
p itan « , te d n ik .

Takoj kupimo
3 GLAVNE KLEPARSKE STROJE

Ponudbe poslati na naslov: 
TKALNICA HLACEVINE, CELJE.

Tržn i cenik št. 24 v  Ljubljani
Z e le n ja v a : b u č e  je d i ln e  2 d in  za  k g ;

č e b u la  8; fižo l v s t r o č ju  8; fižo l lu ščen  
12; k o re n je  rd e č e  6; k o le ra b a  p odzem ­
s k a  3; k o le ra b a  v r l in a  10; k ro m p ir  4; 
k u m a re  4; o h ro v t  6; p a p r ik a  ze len a  12; 
p a p r ik a  za  v la g a n je  20; p a ra d iž n ik  7; 
p e sa  rd e č a  5; p e te r š i l j  30, šopek  1 din;- 
ra d ič  zelen  oč iščen  m la d i 14; s a la ta  e n ­
d iv i ja  30; s a la ta  g la v n a ta  12; Ša lo tka  
11; š p in a č a  34; z e lje  z g o d n je  5.

S a d je ;  b re s k v e  6 do 10 d in  za  k g ; 
g ro z d je  36; h ru š k e  5 do 8; ja b o lk a  5 do 
7; s l iv e  f> do  8.

G obe: ju r č k i  m lad i 20 d in  za k g ; ju r č ­
ki s t a r i  12; l is ič k e  15; l i t e r  6 d in .

G o rn je  c en e  so  m a k s im a ln e  za  d o m a­
če b lag o , p ro d a ja lc i  p a  la h k o  p ro d a ja jo  
b la g o  tu d i  p o  n iž j ih  c en a h . P re k o ra č e ­
n je  c e n ik a  je  k a zn iv o . Za n v o žen o  b la: 
go  (izven  S lo v e n ije )  v e l ja jo  . c en e  po 
k a lk u la c ij i .

T a  cen ik  s to p i ▼ v e lja v o  r  p o n e d e ljek  
15. s e p t.  1947.

M LO za  g la v n o  m esto  L ju b l ja n a

RAZPIS
za sprejem učencev v Dveletno šolo 
za tehnično pomožno gostinsko osebje

P is m e n o  a l i  u s tm e n o  v p i s o v a n j e  v  
d v e le tn o  š o lo  z a  t e h n .  p o m o ž . g o s t in s k o  
o s e b je  bo  d n e v n o  o d  3.0. d o  12. n a  r a v ­
n a t e l j s t v u  s r e d n j e  š o le  z a  t u r i z e m  in  
g o s t in s t v o ,  L j u b l j a n a ,  P r i v o z  š t .  11. 
V p iš e jo  s e  l a h k o  u č e n c i  in  u č e n k e ,  k i 
so  d o p o ln i l i  14. l e to  s t a r o s t i ,  im a jo  
o s n o v n o š o ls k o  iz o b r a z b o  t e r  s o  t e le s n o  
in  d u š e v n o  p o p o ln o m a  s p o s o b n i  z a  g o ­
s t i n s k i  p o k lic ,  k a r  m o r a jo  d o k a z a t i  z  
z d r a v n i š k i m  s p r ič e v a lo m .

S o la  t r a j a  d v e  l e t i  ( p o  7 m e s e c e v  p o ­
u k a  in  4 m e s e c e  p r a k s e  t e r  1 m e s e c  
p o č i tn ic  n a  l e to ) .  P o  k o n č a n e m  2. l e t ­
n ik u  p a  o p r a v l j a j o  e n o le tn o  o b v e z n o  
p r a k s o  v  g o s t i n s k i h  o b r a t ih .

Š o la  j e  v e z a n a  n a  i n t e r n a t  s  p r e h r a ­
n o , k i  j e  z a  v s e  u č e n c e  b r e z p la č e n .

P o  k o n č a n i  š o l i  in  e n o le tn i  p r a k s i  
d o b i jo  u č e n c i  k v a l i f i k a c i jo  g o s t in s k e ­
g a  p o m o č n ik a -c e  ( n a t a k a r j a - i c e ,  k u -  
h i r j a - i c e ,  s o b a r ic e  1. t .  d .) .

RAZPIS
za turizem In gostinstvo v Ljubljani 
za sprejem v Državno srednjo šolo

R a v n a t e l j s t v o  s r e d n j e  š o le  z a  t u r i ­
z e m  in  g o s t in s t v o  s p r e j e m a  p r o š n j e  
z a  v p i s  v  I .  l e t n i k  d o  v k l ju č n o  20 . s e p ­
te m b r a .  S p r e j e m a jo  s e  a b s o lv e n t i  n i ž j e  
g im n a z i je ,  šo l z a  g o s t in s k e  g o s p o d in je  
in  g o s t in s k i  v a j e n c i  s  p o m o č n iš k im  
iz p i to m . P r o š n j e  n a  r a v n a t e l j s t v o  š o le  
m o r a jo  b i t i  k o lk o v a n e  z  10 d in ,  p r i l o ­
ž i t i  j e  z a d n j e  š o ls k o  I z p r ič e v a lo  t e r  
z d r a v n i š k o  s p r ič e v a lo .  K a n d id a t i ,  k i 
n im a jo  n i ž j e g a  t e č a j n e g a  i z p i t a  a l i  
o p r a v l j e n e g a  s p r e j e m n e g a  i z p i t a  z a  
v i š jo  g im n a z i jo ,  b o d o  d e l a l i  n a  n a š e m  
z a v o d u  s p r e j e m n i  i z p i t .

V s a  m o r e b i tn a  p o j a s n i l a  In  n a v o d i l a  
d a j e  p i s a r n a  š o le ,
Ljubljana, Privoz 11 ali telefon 42-60.
Rz 411-47

OKLIC
8856-1

O k r a jn o  S o d iš č e  v  T r b o v l j a h  r s f z g la -  
ä a , d a  j e  u v e d lo  p o s to p a n j e  o d o p o l­
n i tv i  z e m l j i š k e  k n j i g e  z a  n a s l e d n j e  k a -  
t a s t r a l n e  o b č in e :

1. K n e z d o l  o d  v l o ž k a  194 d a l je .
2. D o l p r i  H r a s t n i k u  o d  v l o ž k a  369 

d a l je ,
3. S v . J u r i j  p r i  L o k i  o d  v l o ž k a  130 

d a l j e  ( b iv š e g a  s o d n e g a  o k r a j a  L a š k o ) ,
4. B r e z j e  o d  v l o ž k a  100 d a l j e  ( b iv š i  

s o d n i  o k r a j  B rd o ) .
P o s t o p a n j e  j e  u v e d e n o  z a r a d i  t e g a ,  

k e r  j e  z e m l j i š k a  k n j i g a  z a  z g o r a j  n a ­
v e d e n e  k a t a s t r a l n e  o b č in e  in  t a m  n a ­
v e d e n e  v lo ž k e  v s le d  v o jn ih  d o g o d k o v  
p o g r e š a n a .

V a b i jo  s e  v s i  p r i z a d e t i  l a s t n i k i  z e m ­
l j i š č  in  h ip o t e k a r n i  u p n ik i ,  d a  p r i j a ­
v i jo  s v o je  p r a v i c e  v  t r e h  m e s e c ih  od  
d n e v a  t e g a  r a z g l a s a  p r i  p o d p is a n e m
s o d iš č u .
O K R A J N O  S O D IS C E  V  T R B O V L J A H , 

d n e  11. s e p t e m b r a  1947.
B o d n ilc : B r a n k o  D o lž a n

Radio Ljubljana, Maribor lo 
Slovensko Primorje
SPO R ED  ZA N E D E L JO

8-06 N e d e ljsk i j u t r a n j i  k o u e e r t. 8.80 
N ap o v ed  č a s a , p o ro č ila , o b ja v e , r a d i j -  
s k i  k o le d a r  iu  d n e v n i sp o re d . 8.45 Č etrt 
u re  k o ra č n ic . 9.UU S in d ik a ln a  u ra .  9-20 
D o p o ld an sk i s p o re d  o rk e s tr a ln o  g la sb e . 
Ki INI N e k a j o p e re tn e  E lasb e . 10.15 Ob 
t l i .  p le n u m u  f e d e r a ln e g a  o d b o ra  v o ja ­
šk ih  v o jn ih  in v a lid o v  — g o v o r i p re d ­
s e d n ik  f e d e r a ln e g a  o d b o ra  m a jo r  F r a n ­
ce K rese -C o b an . 10.3U P o je  m ošk i zlior 
i Z a r j a . - i z  P o b re ž ja  p r i  M a r ib o ru  pod 
v o dstvom  R a jk a  S ik o šk a  (p ren o s  iz  M a­
r ib o ra ) .  11 .uu O d d a .a  za p o d eže lje . 12-30 
N ap o v ed  Časa in  p o ro č ila . 12.45 L a h k a  
g la sb a , m a li  o g la s i  in  o b ja v e . 13.00 Pol 
u re  za n a še  n a jm la jš e  p o s lu ša lc e : D ve 
p r a v l j ic i  p r ip o v e d u je  V id a  J u v a n o v a .  
13.30 Z a v s a k e g a  n e k a j .  14.15 N apoved  
č a s a  iu  p o ro č ila . 19.00 Š a h o v sk a  u ra :  
T r e t j i  š a m p io n a t F L R J  v  L ju b l ja n i  in 
d ru g e  ša h o v s k e  n o v ice . 19.15 N a  h a rm o ­
n ik o  ig r a  S la v k o  Ž n id a rš ič . 19.30 N ap o ­
ved č a s a  in  p o ro č ila . 19.45 L a h k a  g la s ­
ba. Ig a Ii o g la s i  iu  o b ja v e . 20 00 P o je  d i­
ja š k i  te rc e t :  A n k a  L o k a r, M a r je tk a  B ol­
ti no in  S o n ja  T om inc, p r i  k la v i r ju  
s p re m lja  K a lin o v a  (p ren o s  iz  A jd o v šč i­
ne). 20-30 P ren o s  te d e n sk e g a  z u n a n je p o ­
li t ič n e g a  p re g le d a  iz B io g ra d u . 20.45 
N e k a j p o lk  m  v a lčk o v . 21.00 I z  o p e r  
U o u u o Ja , M ey e rb e e ra , M asse u e ta  in  Bi- 
z e ta . 22 00 P ren o s  v e s ti Z vezne  p o s ta je  
iz B eo g rad a . 22.15 D a n a š n ja  t iz k u l tu rn a  
p o ro č ila . 22 25 V eseli zvok i.

SPO R ED  ZA PO N E D E L JE K
6.00 B u d n ice . 6.15 Iz  n a š ih  časo p iso v . 

D nevn i sp o re d . 0.25 V e d er j u t r a n j i  sp o ­
re d . 0-45 R u sk i te č a j  D ru š .v a  za  k u l­
tu rn o  s o d e lo v a n je  S lo v e n ije  s SZ : Č la­
n e k : »M ehan izem  m o rs k e g a  v a lo v a n ja«  
( ru sk i lis t ,  0. zvezek , s t r .  93). 7.0U R u ­
sko  n a ro d n e  p e sm i. 7-15 N ap o v ed  časa , 
p o ro č ila , u b ju v e  in  r a d i .s k i  k o led a r. 
12 30 N ap o v ed  č a s a  in  p o ro č ila . 12.45 
L a h k a  g la sb a , m a li o g la s i in  o b jav e . 
13.00 S k h n .b e  s ta r ih  i t a l i j a n s k ih  m o j­
s tro v  iz v a ja  v io lin is t  C a r lo  P a c c h io ri, 
p r i  k la v i r ju  s p re m lja  P a v e l S iv ic . 13.50 
Z a sed a n je  p le n u m a  F e d e ra ln e g a  o d b o ra  
v o ja š k ih  v o jn ili in v a lid o v . 13.40 L ah k o  
g la sb o  iz v a ja  M ali o rk e s te r  R a d ia  L ju b ­
l j a n a  pod  v o d stv o m  R u d o lfa  S ta r ič a .  
14.15 N ap o v ed  č a s a  in  p o ro č ila . 19.00 R a ­
d ijs k i  d n e v n ik . 19.10 P o jo  F a n t je  na 
v a si. 39-30 N a jioved  č a s a  in  p o r tA la .  
19.45 L a h k a  g la sb a , m ali o g la s i  in  ob­
ja v e . 20.0U E d e n  izm ed  n a jb o l jš ih  re ž i­
s e r je v  s v e ta .  20.15 A . D v o ra k : K la v ir ­
sk i t r io  ( I )u n k y ) .  I z v a ja jo :  v io lin is tk a  
N a d a  J e v d je n i je v ič - B n u d lo v a .  č e lis tk a  
H ild a  L o b e to v a  in  p ia n is tk a  K se n jja  
O g rin o v a . 20.45 G la sb en a  m e d ig re . 21-00 
A do  L e n a r t :  S p o z n a v a n je  s v e to v n e  in
do m ače  g o sp o d a rsk e  zg o d o v in e  b o  p ove­
č a lo  in ic ia t iv o  za  u re s n ič e n je  n a še g a  
p e t le tn e g a  p la n a . 21.20 P e s te r  v e če rn i 
sp o red  p o p u la rn ih  m e lo d ij.  22.00 P ren o s  
vesti Z vezne p o s ta je  iz  B e o g ra d a . 2215 
F iz k u l tu r n a  p o ro č ila . 22.20 Iz  de l W . A . 
M o za rta .

LEICA
tudi brez optike, Kontaks in po­
dobne aparate kakor tudi njih 
posamezne dele, kupujemo za na­
še naročnike proti takojšnjemu 
plačilu.

FOTOTEHNIKA, Tyrseva 15.

PREPROGE
domače, kakor tudi pristne 
perzijske prodajamo v vseh 
velikostih!

Trgovina s p r e p r o g a m i
LJUBLJANA, Sv. Petra e. 24.

Verziranega
knjigo vodje (-ko)

veščega poenotenega knjigovod­
stva in kalkulacije
1 S č e

TOVARNA LIANENKA  
L ju b ljan a
Nastop takoj.

I š č e m o

T R G O V S K E  P O M O Č N I K E
železnlnarske stroke In

A D M I N I S T R A T I V N E  MOČI
vešče splošne železninarske 
stroke
Ponudbe poslati na 
DIREKCIJO

TRGOVSKIH PODJETIJ MLO
LJUBLJANA, Kongresni trg  15.

Tovarna
A V TO M O B IL O V

M ARIBO R
T A K O J  S P R E J M E :  

učnega mojstra — strugarja, 
učnega mojstra — strojnega 
ključavničarja, 
učnega mojstra — rezkarja, 
učnega mojstra — brusilca, 
učnega mojstra — orodjarja.

Prednost Imajo absolventi delovodsklh 
in njim sorodnih šol.

D A L J E  S P R E J M E M O :  
Izučene In priučene strugarje, 
rezbarje, brusilce, 10 avtokle­
parjev, 4 samostojne kolarje za 
avtokaroserije, 10 kolarskih moj­
strov in pomočnikov, 10 mizarjev 
in 2 knjigovodji.

ZAH VALA
Vsem, ki ste našo drago, 

nepozabno mamo, sestro, teto 
in staro mamo

M arijo Kogovšek
v tako velikem številu spre- 
mlil na njeni zadnji poti, ji po­
klonili cvetje, nam pa Izrekli 
ustno in pismeno sožalje — 
Iskrena hvala.

žalujoče rodbine: 
Kogovšek, Jančič, Tomc

ZAH VALA
O b n e n a d o m e s t l j i v i  i z g u b i  n a ­

š e  n a d  v s e  l j u b l j e n e  h č e r k e  in  
s e s t r e

Rozke Božič
s e  I s k r e n o  z a h v a l ju j e m o  to v .  
z d r a v n ik u ,  g o d b i ,  s o ro d n ik o m , 
t e r e n s k e m u  O F  o d b o ru ,  O k r a j ­
n e m u  o d b o r u  m la d in e ,  f i z k u l t u r -  
n e m u  d r u š t v u  in  o s t a l im  d a r o ­
v a lc e m  c v e t j a ;  v s e m . k i  so  n a m  
i z r e k l i  s o ž a l je ,  z  n a m i  s o č u s tv o ­
v a l i  ln  jo  s p r e m i l i  v  t a k o  v e l i ­
k e m  š t e v i lu  n a  z a d n j i  p o ti .

J e s e n i c e ,  12. s e p t e m b r a  1947.

Žalujoči: starši, brat ln sestr i

Društvo upodabljajočih slo­
venskih umetnikov v Ljublja­
ni javlja svojim tovarišem in 
vsej slovenski javnosti, da je v 
Celju umrl naš član tovariš in 
profesor

A L B E R T  SIR K
akademski slikar

Pokojnega tovariša bomo 
ohranili v najboljšem spomi­
nu!

Pogreb bo v Celju v ponede­
ljek, 15. septembra t. L

Ljubljana, 13. sept. 1947.

Društvo slov. upodabljajočih 
umetnikov, Ljubljana.

VILJEM  S T A N I Č
krojaštvo

LJUBLJANA, Pražakova ulica it . 8,
javljam svojim strankam, da sem 
prenehal z lastno obrtjo.

O b t e j  p r i l i k i  s e  z a h v a l ju j e m  z a  I z k a ­
z a n o  n a k lo n je n o s t  ln  z a u p a n ja .

Z a  n a d a l j n j a  n a r o č i l a  p a  a e  p r i ­
p o ro č a m  v  p o d je t j u

RLO - CENTER — »KROJAŠTVO«, 
Ljubljana, Miklošičeva cesta št. 8
( n a s p r o t i  U n io n a )

Viljem Stanič, upravnik

Nujno potrebujemo:

1 samostojno  
korespandentko
ter

S pisarniških moči
vzamemo tudi začetnike. 
N a s t o p  t a k o J .

T EK ST IL C A  TO VARNA  
S v . P a v e l p r i P reb o ld u

PARIŠKI MODEL SALON

BRUNSWICK-
P O T O Č N I K

ZAGREB, J u r iš ič e v »  2b,
Znovim jesenskim krojnim teča­
jem za ženske in moške po naj­
novejših krojih začnemo dne 22. 
septembra 1947.
Tečaja se lahko udeležite osebno 
ali pa tudi preko pošte z dopiso­
vanjem.
Izdelujemo najmodernejše kroje 
za jesensko sezono za ženske in 
moške.
Naročila se pošiljajo po pošti.

Po trudapolnem ustvarjajo­
čem delu me je danes ob 0.20 
uri v noči zavedno zapustil 
moj dobri mož, brat, svak in 
stric

prof« Berto Sirk
akademski slikar

Pogreb bo v ponedeljek, ob 
16. popoldne Iz mrtvašnice na 
okoliško pokopališče.

Celje, Skoplje, Sv. Križ, 
Trst, Šoštanj, Zagreb, dne 
13. septembra 1947.
Žalujoča žena Dora, sestri: 
Gizcla in Luči, brat: Lado ln 

ostalo sorodstvo.

ZAH VALA
Ob nenadomestljivi izgubi 

naše ljubljene hčerkice

Erike šuman
se najiskreneje zahvaljujemo 
vsem, ki so jo v tako obilnem 
številu spremili na njeni zad­
nji poti. — Posebna zahvala 
vsem, ki so ji poklonili toliko 
cvetja na njen prerani grob.

Maribor, 12. septembra 1947.

■Globoko žalujoči: 
mamica, atek in sorodniki

ZAHVALA
Ob prerani izgubi našega 

nadvse ljubega

Alberta celmlga
elektrotehnika

se prisrčno zahvaljujemo vsem, 
ki so mu skušali lajšati nje­
govo dolgotrajno bolezen in 
ga spremili v tako velikem 
številu na njegovo zadnje tiho 
bivališče. Prav tako izrekamo 
prisrčno zahvalo vsem daro­
valcem prekrasnih vencev.

Velenje, Trbovlje, Ljubljana, 
dne 13. septembra 1947.

Globoko žalujoča rodbina

n
ZAHVALA

Vsem, ki so spremili na zad­
nji poti mojega ljubljenega 
nenadomestljivega preostalega 
sina

Srečka Jurharja
vsem, ki so ml izrazili sožalja, 
lajšali gorje, izrekam najto­
plejšo zahvalo. Posebna za­
hvala krožku Avto-moto, ker 
mi je v najtežjih trenutkih po­
žrtvovalno in prijateljsko po­
magal kakor tudi za pretres­
ljiv poslavljajoči zadnji po­
zdrav. Zahvaljujem se vsem 
njegovim tov. predpostavlje­
nim, tov. součej&cem IKS-a, 
Komisiji »“Tehnika in šport«, 
tov. avtomobilom, Mestnemu 
odboru LM*i, govornikom ter 
za poklonjene vence in cvetje.

Neutolažljiva mama Ida 
Jurhar ln ostalo sorodstvo.

G a t e r i s f e  
in c i r k u l a r i s t e

zaposlimo na naših žagah
v Škofji Loki, Kranju 
in okolici Bleda.
Javite se na

GORENJSKO GOZDNO  
G O SPO DARSTVO  
B l e d

R A D E N SK A
S L A T I N A

ZALOGA ZA LJUBLJANO 
IN OKOLICO

„N avod Ljubljana  

okolica“
L J  U R L J A K A
A šk erčev a  3*

Z b i r a j m o  
ZAJČJE IN KUNČJE KOŽE!

N a s a  k l o b u č a r s k a  I n d u s t r i j a  p o t r a -  
b u je  l e tn o  v e č  s to t l s o č  z a j č j i h  in  k u n č ­
j i h  k o ž . Z a r a d i  t e s a  p o z iv a m o  v s o  n a ­
šo  j a v n o s t  z  r e s n im  k l i c e m : 
O D D A J T E  V S E  Z A J Č J E  IX  K U N Č J E  

K O Ž E  K O T E K S -U !
N O B E N A  Z A J Č J A  IN  K U N Č J A  K O Ž A  

N E  S M E  V  S M E T I !
V s a k a  k o ž a  n e k a j  v e l j a ,  č e  j e  le p o  

n a p e t a  In  p o s u š e n a .  U p o š t e v a jo  s€ 
p r e d v s e m  z im s k e  k o ž e  p a  tu d i  l e tn e  
In j e s e n s k e ,  č e p r a v  s o  n e k o l ik o  m a n j  
v r e d n e ,  k e r  im a jo  o s t r e j š o  in  r e d k e j ­
šo  d la k o .

Z a jč j e  in  k u n č je  k o ž e  p r o d a s t e  v 
z b i r a ln ic i  n a  S v . P e t r a  c. 19 in  e k s p o ­
z i t u r a h  v  M a r ib o ru ,  C e l ju .  P t u j u .  M u r ­
s k i S o b o ti .  N o v e m  m e s tu  in  v s e h  v e č ­
j i h  k r a j i h .  N a  d e ž e l i  j i h  p r e v z e m a jo  
L o v s k e  d r u ž in e .

ZAHVALA
Vsem, ki so tako številno 

spremili našega nad vse ljub­
ljenega moža ln strica

FRANCA
POGAČNIKA

na njegovi zadnji poti m mu 
darovali cvetja, se najiskre­
neje zahvaljujemo. Posebna 
zahvala častiti duhovšč ni za 
spremstvo in pevskemu dru­
štvu »Zvon« za ganljivo petje.

Zavrstnjk-Litija 12. septem­
bra 1947.

ŽALUJOČA ŽENA 
in sorodstvo.

Naznanjamo žalostno vest, 
da se je 12. t. m. smrtno pone­
srečil prj vršenju službe naš 
ljubljeni sin, brat, stric, svak, 
botrček

LOVRO ČOF
strojevodja Železarne na Jese­
nicah..

Pogreb bo v nedeljo, 14. 
sept. 1947 ob 17. popoldne na 
pokopališče v Kor. Beli.

Jesenice, Koroška Bela,
13. sept. 1947.

Žalujoči: Ivanka, mama; Clrl!, 
Metod, Drago, bratje; druži­
ne: čop, Justin, Šubic, Toreli, 

Novak in ostalo sorodstvo.

Naznanjamo žalostno vest, 
da je umrl v Celju naš član, 
tovariš ln profesor

ALBERT SIRK
akademski slikar

Dragega tovariša bomo 
ohranili v častnem spominu!

Pogreb bo v Celju v pone­
deljek, 15. sept. t. 1. 

Ljubljana, 13. sept. 1947.

UMETNIŠKA ZADRUGA 
Z. O. J., LJUBLJANA

S toplim poslednjim pozdra­
vom vsem sorodnikom, prija­
teljem in znancem, poln hre­
penenja, je bU rešen trpljenja 
dne 12. septembra ob 21.30 
naš ljubljeni

Hojan
Janez-Žane

abs. med.

Pogreb bo v nedeljo 14. sep­
tembra 1947 ob 15. z žal, ka­
pele sv. Jožefa, na pokopališče 
k Sv. Križu.

Ljubljana, 13. sept. 1947.

ŽALUJOČI OSTALI

*



j Jd & ii o^žasij
Oglasni oddelek 

telefon štev. 38-32 
vodja oddelka tel. štev. 38-33

s L o Z l iv  IS c L J U

F E IZ E H K A , veSča v možici to  d am sk i 
s t ro k i  i&če s lu žb o  za  ta k o j,  po m ož­
n o s ti s s ta n o v a n je m . A n ic a  C igo j, n a ­
je v a  8. 22560-1

N A T A K A R IC A  iš č e  z a p o s l i t v e  v  d o b r i  
g o s t i ln i .  N a s to p  ta k o j .  N a j r a j e  v 
L j u b l j a n i .  M a r i j a  T r a t n ik ,  P a r m o v a  
š t .  48. I I .  n a d s t r . ,  d e s n o  ( Z a  B e ž i ­
g r a d o m .  22.8S9-1

S L O V E N K A , k i  z n a  f r a n c o s k o ,  i t a l i ­
j a n s k o .  n e m š k o , d e lo m a  a n g le š k o  in  
s t r o je p i s ,  i š č e  p r im e r n o  s lu ž b o .  P o ­
n u d b e  n a : S te le ,  L j u b l j a n a ,  G a s i l ­
s k a  c e s t a  3. 22.8S3-1

F R IZ E R S K A  POM O ČN ICA  išče s lužbo , 
d o b ra  m oč, n a s to p i la h k o  ta k o j a li  poz­
n e je .  K la ra  N o v ak , V rh n ik a , N o v a  v a s  
š t .  9. 22.522-1

SA M O ST O JN A  K U H A R IC A  išče  s ln žb c  
n a j r a j š i  g re  izv en  L ju b l ja n e  n a  G o re n j­
sko . .Jereb , G o sp o sv e tsk a  12/11. 22.722-1

SLUŽBU LXJßfc
Ä E L E Z N I N A R J A  t a k o j  s p r e jm e  O k r a j ­

n i  m a g a z in ,  P o s to jn a .  22.542-2
D E K L E  IN  F A N T A  za km ečka  d e la  ta k o j 

sp re jm em - P la č a  1000 d in  m esečno . A lo jz  
2 a b je k , Zg- H ru š ic a  š te v i lk a  19. L ju b ­
l ja n a .  22-470-2

N A K U P O V A L C A  -  K O N T R A H E R JA . 
m la jš o  m oč. z lep im  n asto p o m  in 
z n a n je m  s rb o h rv a šč in e  in  s t ro je p is ja ,  
išče  to v a rn a  v L ju b l ja n i  za  ta k o jš e n  
naistop. P ism ene  p o n u d b e  p o s la t i  n a  
n a s lo v : »L anenka« . L ju b l ja n a .  T o v a r­
n iš k a  41. 22-495-2

G O R E N JS K O  GOZDNO G O SPO D A R ­
STVO — o b r a t  Š k o f ja  L o k a  — išče dva  
re s n a  p r id n a  h la p c a  in  p am e tn o , re sn o  
dek lo  k ž iv in i  in k o t pom oč p r i  go­
s p o d a rs tv u . H ra n a  d o b ra , s ta n o v a n je  
n a  o b ra tu .  P la č a  po  d o g o v o ru . N a s to p  
ta k o j .  J a v i t i  se j e  n a  g o rn j i  n a ­
s lo v . 22.516-2

D V A  K L JU Č A V N IČ A R JA  s p re jm e m  t a ­
koj. J u v a n  A lo jz , K o čev je . 22-390-2 

F A N T A , k i bi o p ra v l ja l  v sa  h išn a  d e la  
in  delo v  to č iln ic i, z zače tn o  p lačo  
1590 d in  in vso o sk rb o  v h iši vzam em o 
v  s lu žb o . P r a v  ta k o  sp re jm e m o  p rid n o  
d ek le  z z ače tn o  p lačo  1200 d in  in  o s k r ­
bo. U p o štev a le  se  bodo le  p o š ten e  in 
v estn e  osebe . G o s tiln a  M rak . R im ska  
c. š t .  4. 22.369-2

P R ID N O  D E K L E  za  pom oč v  k u h in j i  in 
n a  p o lju  iščem . D a n ica  G ra d išek . Z a log  
š t .  39. p r i  L ju b l ja n i .  2*2643-2

S L U Ž K IN JO .Z A  K M E Č K A  D E L A . iščem . 
P la č a  1009 d in  in  v s a  o sk rb a . V a le n t in ­
č ič , S tep an j'sk a  c. 22. 22624-2

D E L A V C A  ZA STA LN O  S L U B 2 0  p o tre ­
b u je m o . Jo k o v ac , C e g n a r je v a  4. L ju b ­
l ja n a .  2*2671-2

SA M O ST O JN O  M O D IS T IN JO  s p re jm e  -  
m o d n i s a lo n  »Šik«. L ju b l ja n a ,  V olfov  a  
Š tev . 3. 22733-2

G O S P O D IN JS K O  POM OČNICO, m lado , 
zd ra v o , tu d i  zače tn ico  s p re jm e m  k š t i r i  
Č lanski d ru ž in i in  z en im  o tro k o m . In ž . 
P a v le  Ž ance r — L ju b l ja n a .  V odovodna  
š tev . 42-1. 22747-2

PO ŠT EN O  P E R IC O  IN  SO B A R IC O  išče 
U č ite ljsk i  dom . Z ib e r to v a  27. — Z ače tn a  
p la č a  2000 d in . 22745-2

K R O JA Š K E G A  PO M O Č N IK A , d o b re g a , 
ta k o j  sp re jm e m . M a r ija n  K a r l in .  L ju b ­
l ja n a .  B ee th o v n o v a  15. 22742-2

D E  tv L E  za  pom oč v g o s p o d in js tv u  iščem  
K oc n. A lb a n sk a  29. 22751-2

G O S P O D IN JS K O  POM OČNICO zm ožno 
sam o s to jn e  k u b e . č is to  in  p o š ten o  — 
s p re jm e m  k t r ič la n s k i  d ru ž in i  s 1. o k to ­
b ro m . N aslov  v š p e c e r ij i  K av č ič . T a v ­
č a r je v a  4. 22750-2

V A R U H IN JO  k 16. me«, o tro k u  za  po ­
p o ld n e  išče. D ek lev a . K rž ič e v a  6, p r i t i . ,  
lev o  (B e ž ig ra d ). 22761-2

V EČ S L IK A R S K IH  IN  P L E S K A R S K IH  
PO M O ČN IKO V  s p re jm e m  ta k o j .  J o s ip  
M arn . W o lfo v a  n i 12. 22791-2

ZM OŽNEGA S K L A D IŠ Č N IK A  za ta k o j­
šen  n a s to p  iščem o N a b a v n a  in  p ro d a j­
n a  z a d ru g a , J e s e n ic e . 22779-2

8 T F ° J N I K A  tre z n e g a , veščega tn d i m on­
ta ž 0 s tro je v  p a rn e  ž a g e  ta k o j  s p re j­
m em o. s ta n o v a n je  p ro s to . M artin e c  — 
T rn o v  sk l p r is ta n  20 22807-2

TO V A R N A  M E R IL . S lo -ven jg radee . išče 
sk lad išč n ik a  — pr> m ožnosti s ta r e jš e g a  
t rg o v s k e g a  p o m o čn ik a  ali trg o v c a  že­

le z n in e . — P la č a  po  d o g o v o ru , n a s to p  
ta k o j.  22802-2

F R IZ E R S K O  POM OČNICO s p re jm e  P irc  
L e n a r t .  K la n c  69, K r a n j .  22767-2

PO SL O V O D JO  za  vodstvo  v eč je  p o s lo v a l­
n ic e  š p e c e rije  v m estu , spo so b n eg a  ta ­
k o j so re jm em o . — N a p re z a  — Č rno­
m e lj. 22800-2

S A M O ST O JN E G A  K N JIG O V O D JO  za 
v o d s tv o  z a d ru ž n e g a  k n jig o v o d s tv a  — 
ta k o j sp re jm em o  — N a p ro z a  — Č rno­
m e lj. 22798-2

G O SP. POM OČNICO z z n an jem  k u h e  — 
iščem . H ra n a  in  p la č a  d o b ra , šu m  L 
L ik o za rjem a  š t. 8 (po T y ršev i ces ti do 
š t  35. levo ). 22819-2

G O S P O D IN JS K A  PO M O ČN ICA , ki im a 
v e se lje  tu d i do g o s tiln e  se  s p re jm e . — 
M a r ija  P e ta č . V iž m a rje  81. 22817-2

G O S P O D IN JS K O  POM OČNICO, pošteno  
k 3 č la n sk i d ru ž in i  o d ra s l ih  oseb  s p re j­
m em . — V p ra ša ti  v  trg o v in i Š kof, L in - 
g a r je v a  4. 22.814-2

F R I Z E R K O , d o b ro  m o č , s p r e jm e  v  
s t a l n o  s lu ž b o  V in k o  G o s t iš a ,  D o ln j i  
L o g a te c .  22 .890-2

G O S P O D IN J S K O  P O M O Č N IC O , r e s n o ,  
z  z n a n j e m  k u h e ,  s p r e jm e  k  d v e m a  
o s e b a m a  —  B e te t to ,  G le d a l i š k a  u l ic a  
š t .  14. 22 .900-2

G O S P O D IN J S K O  P O M O Č N IC O  k  z a ­
p o s le n i  o s e b i in  v e č j i  d e k l ic i  iš č e m . 
P o j a s n i l a :  K u n s t ,  M u z e js k a  u l ic a
š t .  3. 22.897-2

Š T I R I  P L E S K A R J E  in  e n e g a  s o b o s l i ­
k a r  j a  s p r e jm e m . J a n e ž ič ,  T v r š e v a  
c e s t a  66, d v o r iš č e .  22.893-2

Č E V L J A R S K E G A  P O M O Č N IK A  s p r e j ­
m e m  ta k o j .  K o c ja n ,  G o s p o s k a  u l ic a  
š t .  5. L j u b l j a n a .  22.S91-2

G O S P O D IN J S K O  P O M O Č N IC O , p r id n o  
in  p o š te n o ,  s p r e jm e m  ta k o j ,  O e m a- 

ž a r ,  B le iw e is o v a  5 - I I I .  22.S34-2
STA LN O  SLUŽBO dobi m iza rsk i p o m o č­

nik  vajen  p o h iš tv a . — S ta ro s t  od 30—45 
lot S ev e r, T rž a š k a  c 17. 22S27-2

K R O JA Š K E G A  PO M O ČN IK A  a li š iv il jo  
« p re jm em  za ro čn o  delo . Ig n a c  D robež. 
k ro ja č , L ju b l ja n a  — V ič. B o n ifa ­
c i ja .  22.853-2

S L U Ž K IN JO  za v sa  h iš n a  d e la  (b rez  k u ­
he) ta k o j sp re jm e m . J a g o d ic .  K a ru n o ­
ma 5. 22.831-2

D V E K O M P L E T N I P O S T E L JI , dve no č ­
n i o m a ric i ,  dve  v isoki o m a ri a li pa 
k o m p le tn o  p o s te ljo , nočno  o m a ric o , v i­
soko  o m a ro  z o g led a lo m , vse  iz h r a ­
s to v eg a  le sa . p ro d am . O gled v n ed e ljo  
od 8. do 11., v d e la v n ik ih  od 16 do 18 
V p ra ša ti n a  n a slo v  Rozi T e r tn ik . Z r in j­
s k eg a  n i. 7. k le tn o  s ta n o v a n je .  22.837-5 

K R O JA Š K E G A  PO M O Č N IK A  za ve like  
kose ta k o j sp re jm e m . S ta ln a  s lu žb a . 
L u d v ik  R o šk a r , k ro ja š k i sa lo n . F lo r i-  
ja n ^ k a  u l .  22, L ju b l ja n a  22 863-2

R A Z P IS  M EST ZA P R O F E S O R J E  G L A S ­
B E . A k a d e m ija  za g la sb o  ra z p isu je  p r a ­
g m a tič n o  m esto  p ro fe s o r ja  k la v i r ja ,  
d a lje  m esto  h o n o ra rn e g a  p ro fe s o r ja  za 
fa g o t, za  ro g . za  tro b e n to  in za v io lo . 
P ro šn je  n a j  p o š lje jo  re f le k ta n t.i  do 20 
sep t. t. 1. r e k to ra tu  A k ad em ije  za g la s ­
bo. G osooska  u l. 8. 22 896-2

G O S P O D IN JS K O  POM OČNICO išče  t r i ­
č la n sk a  d ru ž in a  s  p o ld ru g o ! e tn  im  o t r o ­
kom . P o n u d b e  od 13. do 14. n a  n a s lo v : 
K im ovec. A žbetov«  1/1. 22.623-2

K R O JA Š K E  P O M O Č N IK E  za 'm a jh n a ,  
v e lik e , ženska  b o l jš a  d e la  s p re jm e  
P o d je tjo  RLO  C e n te r  »K ro.iaštvo«. L ju b  
L iana M ik lo šičev a  c e s ta  š t. 8 (n a s p ro ti 
»U n iona-). 22.704-2

K R O JA Š K E G A  PO M O Č N IK A  sp re jm em - 
S te fa n  P u h a n . K o m e n sk e g a  š t .  18. L ju b ­
l ja n a .  22.493-2

DOBRO P L E T IL J O , p o šteno , iz u rje n o , 
s p re jm e m . P r e d s ta v i t i  se  v sak  d a n  od
10. do 11. v p le ti ls tv u  J u l i j a n e  P o la jn ­
ko . Sv . P e t r a  c. 43. 22-534-2

S L U Ž K IN JO , ki s e  bo la h k o  n a u č i la  tu d i 
š iv a n ja ,  « p re jm e m . L a sn ik  T rža šk a  e. 
š t .  14. 22.724-2

ZASLUŽEK
S T R U G A R JA  ZA K O V IN E  — s tro jn e g a  

g r a v e r ja ,  m e h a n ik a  in  k l ju č a v n ič a r ja  
za n e k a j u r  d n evno  srprejm e K ozina  — 
S m artiD sk a  c e s ta  8 — P la č a  po dogo­
v o ru  22760-4

P L E T E M  J O P IC E , tu d i z n o rv ešk im i 
v zo rc i. G o m iršč ek -šu jk o v ič . V iška š t. 45 
(v išk i m lin ) . 22756-4

P R E P I S O V A N J E  i z  n e m š k e g a  n a  s lo ­
v e n s k i  j e z i k  n u d im  u p o k o je n c e m . P o ­
n u d b e  n a  o g l.  o d d . p o d : » P o s t r a n s k i  
z a s lu ž e k « ;. 22 .892-4

PRODAM
B E N C IN S K I  M O T O R , b r e z h ib e n ,  8 k s , 

p r ip r a v e m  z a  m la t i ln ic o ,  ž a g o  n a  
m o to r  a l i  d r o b i l e c  k a m n a  p r o d a m  z  
v o z o m  v r e d  z a  14.000 d in .  N a s lo v  v  
o g l .  o d d . 22 .690-5

A P A R A T ’ z a - č i š č e n j e  p a r k e to v  in  s e ­
s a le c  z a  p r a h ,  o b a  z n a m k e  E l e k t r o -  
lu x  in  n o v a ,  p ro d a m . S t r e l i š k a  š t .  28. 
p r i t l i č j e .  22 .624-5

MOŠKO O B L E K O , s k o ra j  novo, za  s re d ­
n jo  p o s tav o , p ro d a m . B lag o  p red v o jn o . 
S m ole , K o ro šk a  6. 22651-5

G LO BO K  O T R O ŠK I V O Z IČ E K , e le g a n ­
te n , ta p e c ir a n , o d lič n o  o h ra n je n ,  z b la ­
z in ico  p ro d am . M ik lošičeva  28-11, levo . 
O gled  od  11. do  12. u re .  22644-5

LO V SK O  P U ŠK O , tro c e v k o , p ro d a m , — 
V p ra š a jte  v T a v č a r je v i u lic i 1, p rit i-  
od  15. do 16. p o p o ld n e . 22621-5

DROG E R IJ S K O  T E H T N IC O , k ro m an o , 
u g o d n o  p ro d am . R es lje v a  Štev. 24-TI., 
desn o . . 22610-5

Š IV A L N I S T R O J m a lo  ra b l je n ,  p o g rez - 
I jiv , p ro d a m . M a r i ja  J u r je c .  P red  Ško­
f i jo  M I I .  22712-5

JE L O V E  D O LG E T E S A N E  T R A M E  .n 
d esk e  5X28X400 z a m e n ja m  za  r a v n e  b u ­
k ove  c o la rc e  a li  la t ic e ,  a l i  p a  p ro d a m . 
P o n u d b e  n a  o g l.  o d d . S lov . p o ro čev a lca  
pod »L a tice« . 2*2682-5

PR O D A M : k r a tk o  č rn o  zim sko s u k n jo , 
b la g o  za  šp o r tn o  o b lek o  in  n-ov siv  
p o v ršn ik . M a r ija n  K a r l in ,  B ee th o v n o v a  
š te v . 15. 22743-5

O T R O ŠK I V O Z IČ E K , g lo b o k , p ro d a m . -  
F lo r ja n s k a  27-11. 22736-5

MOŠKO U R ° .  novo . z ap e s tn o , n a  17 k a m ­
nov . f in  š v ic a rs k i iz d e lek , p ro d a m . — 
P ok i a r .  V id o v d a n sk a  2 . 22730-5

GLO BO K  O T R O ŠK I V O Z IČ E K  za  1500 d in  
— O gled v n e d e l jo  d o p o ld n e  p r i  B la g i ­
n je . C e l jsk a  13 (za b e ž ig ra js k o  g im n a  
z ijo ). 22728-5

GLO BO K  O T R O ŠK I V O Z IČ E K  — pocen i 
p ro d a m . T a b o r  5. I I .  n a d s t r .  9. 22727-5

PODJETJE J A M N I K “ V KAMNIKU 
(preja Smoßnlimca)
i g č e za svoje podjetje

mnitlcsnise, komercijaliste, statistice  
Iti strojepiske
NASTOP TAKOJ
Plača po sposobnosti in sistema ti naciji.
Ponudbe na gornji naslov.

Š P O R T N I V O ZIČ E K , -v e d v o jn o  b la g o  — 
p ro d a m . K e r in ,  C a n k a r je v a  4-V. 22725-5 

R A Z L IČ N A  M OŠK A  IN  Z E N S K A  O B LA ­
Č IL A  bo n a p ro d a j v t r a f i k i .  A m b ro žev  
t r g .  22748-5

L E P  Z A P R A V L JIV E C  n a  o l jn a te  osi in 
g ig  s p o ln im i g u m a m i in  o l jn a tim i 
o sm i. p ro d a : Iv a n  P ir n a t ,  T rž a š k a  ces ta  
š te v . 105. 22744-5

E N O F A Z N I E L E K T R O M O T O R  za š iv a ln i 
s t r o j ,  220 V ol., 100 W a t. p ro d a m . A l ja ­
žev a  c e s ta  š t .  45. 22741-5

SO BN A  K R E D E N C A , d o b ro  o h ra n je n a ,  
z m a rm o rn a to  ploščo , je  n a p ro d a j.  — 
Na»*lov: U rb an c . B ič ev je  21. 22757-5

Š IV A L N I S T R O J »P faff*  nov . p o g re z ljiv , 
š iv a  n a p re j  in  n a z a j,  p ro d a m . U lica  na  
g ra d . O soje 3-1. 22753-5

PR O D A M  d v o s tan o v a n jsk o , n ap o l dozi­
d a n o  h iša  7 n e k a j  v r t a  in  vodo v b l i ­
ž in i  M edvod N aidov v o g l. o d d ; 22749-5 

D IA T O N IČ N O  H A R M O N IK O , tr i to n s k o . 
u g o d n o  p ro d am . K o ritn ik ,  b r iv n ic a  —■ 
N u n sk a  11. Š k o f ja  Ix>ka. 22766-5

K O T E L  ZA Ž G A N JE K U H O , 45 l i tro v , 
p ro d a m  N aslov  v p o d r. S lov. poroč. 
K ra n j .  22765-5

PR O D A M  več ra b lje n ih  o m a r . G obec — 
P o lja n s k a  c. 69. 22763-5

PR O D A M : tro d e ln o  ž im nico . 2 o k ro g li ,  
3 m. do lg i karn i'si, le s ten c e  za  s p a ln ico : 
v se  p ra v  dob ro  o h ra n je n o ..  — N aslov  
v og l. odd . 22796-5

K O K O Š JI H L E V Č E K  za  10 g la v . zelo 
p ra k tič e n , z a v a ro v a n  p re d  d ež jem  — 
m razo m  in  ta to v i,  u g o d n o  n a p ro d a j.  — 
U m n ik , ul sv . M ark a  31. 22794-5

Z L A TO  ŠIR O K O  Z A P E S T N IC O  p ro d am  
ali z am čn ja ra  za  ž en sk o  ko lo  N aslov  
v o g l. odd . 22793-5

DOBRO O H R A N JE N O  OTOM ANO p ro ­
dam . N aslo v  v o g l o d d . 22.790-5

K R A S N A  V E L IK A  S P A L N IC A  je  n a ­
p ro d a j N aslo v  v o g l. o d d . 22789-5

V O L T M E T E R , m ilia m p e rm e te r . e le k tro ­
l i te  t e r  več kosov u n iv e rs a l  za  re z a ­
n je  s te k la  n a p ro d a j.  P o n u d b e  na pod r. 
S P  J e s e n ic e , p o d : »U n iversal« . 22778-5 

U S N J A R S K I L E šč T L N I S T R O J s tro j  za 
s t ru ž e n je  kož. s t r o j  p la n ž i r .  3 sode na  
pogon  te r  o s ta l i  n e n ja rs k i  in v e n ta r  
p ro d am  P o izv e  se : T rž ič , C erk v en a  u l 
š tev . 17. J o ž e f  R ožič  22706-5

O T R O ŠK I ŠP O R T N I V O Z IČ E K  je  n a p ro ­
d a j. O p e k a rsk a  c e s ta  20. 22S06-5

RADTO, 5 -cevn i. P h il ip s ,  d o b ro  o h ra n je n , 
n ro d am . — G v a rd ja n č ič .  C elovška cesta  
š tev  50 22804-5

ZEN SK O  KOLO »D firkopp« in  p isa ln i 
s t ro j  »E verest« , s k o ra j  novo . ugodno  
p ro d am  K a rlo v š k a  8-IT. 22823-5

GLOBOK O T R O ŠK I V O Z IČ E K , no v  -  
av to m o d e l. p ro d am . H a s tn ik . š išk a . J e r ­
n e je v a  1. 22815-5

GLOBOK V O Z IČ E K  lep . ta p e c ir a n , p ro ­
dam  Za h ja k  3-1. 22816-5

L A 2JT  T R IC IK E L  je  n a p ro d a j P o v še to ­
v a  12 22813-5

M L A D E  P S E  p r o d a m .  Z u p a n č ič .  P r e -  
d o v ič e v a  19. 22.888-5

K R A S N O  L O V S K O  S O B O . u m e tn iš k o  
d e lo , p r i p r a v n o  z a  s p r e je m n ic o  o z i r o ­
m a  r e p r e z e n t a n č n o  s o b o  v  p o d je t j ih ,  
u s t a n o v a h ,  d r u š t v i h  i td .  p r o d a m .  P o ­
n u d b e  n a  o g l. o d d . p o d :  » G ra d ič  p r i  
L ju b l ja n i« ..  22 .887-5

P R E P R O G O , k o k o š , t e k a č a ,  m o š k o  
o b le k o  in  b e lo  h a l jo  p r o d a m .  N a s lo v  
v  o g l. o d d e lk u .  22.8S6-5

G L O B O K  V O Z IČ E K , z u n a j  z  b l a z i ­
n ic a m i.  t a p e c i r a n ,  p r o d a m .  N a s lo v  v  
o g l. o d d e lk u .  22 .885-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K , a v to m o d e l ,  p r o ­
d a m . P r e d o v ič e v a  u l i c a  š te v .  9-1, 
d e s n o .  22-998-5

Z U E N D A P P , 200 cm 3, p r o d a m .  I ž a n ­
s k a  93. 22 .895-5

O T R O Š K A  Ž IM N IC A , p r a v a  ž im a .  n a ­
p r o d a j .  Š k e t ,  O b r e ž n a  2. 22 .894-5

P R O D A M  2 p o s e t l j i  z  n o č n im a  o m a r i ­
c a m a ,  k i  i m a t a  m a r m o r n e  p lo š č e , 
ž e n s k i  p la š č ,  v o ln e n o  o b le k o , m o š k o  
k r a t k o  s u k n jo ,  s u k n j ič ,  l a k a s t e  m o ­
š k e  č e v l je ,  n a h r b t n i k e ,  v o ln e n o  v e s t ­
jo ,  k lo b u k ,  ž e n s k e  č e v l je ,  g a lo š e  i td .  
N a s lo v  v  o g l. o d d l.  22.877-5

K L A V IR , d o b r o  o h r a n j e n ,  d u n a j s k e  
z n a m k e ,  n a p r o d a j .  R o ž n a  d o l in a ,  C e ­
s t a  X , š t .  29. 22.SS0-5

D R A G O C E N  K A V N I S E R V I S ,  k r a s n o  
p o ro č n o  d a r i lo ,  p r o d a m .  —  N a s lo v  v 
o g l.  o d d e lk u .  22.879-5

S O B N O  K R E D E N C O , p r a v  le p o , in  ž e ­
le z n o  p e č , t a k o j  p r o d a m .  O g le d  od
10. d o  16. K r o j a š k a  u l. 5 - I I .  22 .903-5  

K U H IN JS K O  O PR A V O , d o b ro  o h ra n je n o , 
in  n e k a j  so b n e  o p ra v e  p ro d a m . K ov ič . 
P o d ju n s k a  š t.  15. 22.720-5

TEM N O S1V O  B LA G O  za  z im sk o  s u k iijo  
in r j a v o  b la g o  za  o b lek o  s  s v ile n o  po d ­
logo  p ro d a m . R im s k a  c e s ta  11/1. 22 717-5 

R A D IO . 5 + 1 , z  je k le n k a m i u g o d n o  p ro ­
dam . O gled  v n e d e l jo  d o p o ld n e . H ro v a t,  
G o sp o sv e tsk a  c e s ia  10/1. 22716-5

E N A J S T  M ETRO V  G R A D E L N A  p ro d am , 
Š inkovec , G osposka  u lic a  š t.  10. O gled 
od 10. do  12. 22.718-5

M L IN  ZA  S A D J E  a l i  peso  p ro d a m . N a­
s lo v  v o g l. o d d e lk u . 22.714-5

DOBRO O H R A N JE N O  M OŠKO Z IM S K O  
S U K N JO  za  s r e d n jo  p o s tav o  p ro d a m . 
O gled  sam o  p o p o ld n e  od 2. do  4. N aslov  
v  o g la sn e m  o d d e lk u . 22.345-5

Z A P R A V L JIV Č E K , m očan , n a  4 p e re s ih ,  
p r o d a  P e č a r ,  M oste , z ra v e n  le k a r ­
ne. 22.686-5

G LO BO K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , p re d v o j­
n i m a te r ia l ,  p ro d a m . T rn o v s k i p r i s ta n  
š t. 18/1. 22.666-5

E L E K T R O M O T O R  Z a g a n ja š .  15 ks, p ro d a  
F i l ip  M a r i n š e k ,  P š a ta  p r i  L ju b l ja ­
n i. 22.647-5

KAVČ PO PO L N O M A  NOV. o re h o v a  k o ­
re n in a , p ro d a m . N aslo v  v og l. o d d e lk u  
S lo v . p o r . 22.585-5

K O M IS IJS K A  T R G O V IN A  H in k o  P riv - 
šek . S v . P e t r a  n a s ip  š t  29. te le fo n  44-43. 
proda.: m oške, ž en sk e , o tro š k e  o b lek e , 
z im ske  p la šč e , ž e le z n ič a rsk o  z im sko  
s u k n jo , e le g a n tn o  m oško  č rn o  o b leko , 
novo , e le g a n tn o  m oško  o b le k o  m a re n g o , 
novo, p o s te l jn o  p re g r in ja lo  z a  2 p o s te ­
l j i ,  k v a č k a n  k ra s e n  vzo rec, r a z n o v r s t­
n e  č e v l je  in  š k o rn je , č a jn e , k a v n e  in  
v in sk e  s e rv ise , k r i s ta ln e  s e rv ise ,  r a č u ­
n a lo . n a l iv n a  p e re sa , ra d io , s k o ra j  nov ,
6 cev n i, M in e rv a , r a d i  o ž a r ili ce n ove  i<n 
ra b l je n e  r a d io t r a n s fo rm a to r .  s k o ra j  
nov, ž ep n i k o m p as  v e tu i ju ,  k la v irsk e  
h a rm o n ik e . 48 b aso v . 70 b aso v . 8 baso v , 
d ia to n ič n e  p rv o v r s tn e  h a rm o n ik e , ro č ­
no delo . k ro m a tič n e  b a rm on i.be , več g o ­
s li, tn d i lit in 3A  z lokom , k o n c e r tn e  
c i t re ,  la s tn a  z la ta  n a l iv n a  p e re sa , g ra ­
m o fo n e  »H iss m asters«  s p lo šča m i, d a l j ­
n o g led e  »Zaiss«, fo to a p a ra te ,  m o šk a  in 
ž e n s k a  k o le sa , e le k tr ič e n  g ra m o fo n  ov i- 
ja ln o  tra k o v n o  m e rilo  z a  g e o m e tre , 2 
fo te lja ,  e le g a n tn a , z m iz ico , tr io g le d a l-  
n a  p s ih a  s s to lčk o m , o tro š k e  vozičke, 
g lo b o k e , r a b l je n e  in  n o v e . 22.899-5

K O N J »BOSANAC« u g o d n o  n a p ro d a j .
V p ra š a t i  M lad in sk i dom , P o lz e la  22.430-5 

O T R O Š K I V O Z IČ E K , g lo b o k ,  le p ,  p r o ­
d a m . N a s lo v  v  o g l.  o d d . 22 .878-5

N O V  D IN A M O  M O T O R , H P  1 /8 , W o lt .  
110, o b r a to v  4000, p e r io d a  50, p r o ­
d a m . R o ž n a  d o l in a  11-15. O g le d  v s a k  
d a n  o d  13. d o  16. 22 .905-5

M A J H E N  Š T E D I L N I K ,  m a lo  r a b l je n ,  
n a  2 o d p r t i n i ,  u p o r a b l j i v  k o t  n a d -  
p e č ic a  a l i  p r e d p e č ic a ,  p r o d a m .  R o ž n a  
d o l in a  11-15. O g le d  v s a k  d a n  o d  13. 
d o  16. u r e .  22 .904-5

M OŠKO O B L E K O , le tn o , s k o ra j  no v o  — 
p ro d a m . H re n o v a  24. g o s t i ln a .  22843-5 

P IS A L N I S T R O J v k o v čeg u  nov , p ro d am . 
O gled  d n ev n o  od 16. do 18. zv eče r. -  
N aslov  v o g l. o d d . S P . 22844-5

LO V SK E G A  P S A  »pointer«  p ro d a m . — 
Č ešarek . M es tin je . 22838-5

P R E D S O B N O  ST E N O  in  o reh o v o  o m a rö  
za  p e rilo  a li  podobno , p ro d a m  — Pod 
J e ž a m i 9. desn o . 22839-5

Z ID A N  Š T E D IL N IK , m a jh e n , lev i. s pe- 
č a rsk im i p lo ščicam i p o cen i n a  p ro d a j.  
R o žn a  d o lin a . C es ta  X V . š t .  16. 22835-5

E L E K T R O  M OTOR. 5L  ks .. 1400. 220-380. 
s 6 do  7 k s., z am en ja m  a l i  p ro d a m . 
N aslov  v o g l. o d d . 22-836-5

PR A Š IČ A . 100 k g  te ž k eg a , p ro d a m  K os­
m ač, Z g . G a m eljn e  š t.  30. p . Š t. V id nad  
L ju b l ja n o  22829-5

NOVO M OŠKO K O LO . žen sk o  ra b lje n o , 
p ro d a m . L ju b l ja n a .  Sv . P e t r a  n a s ip  71. 
g o s ti ln a .  22825-5

P IS A L N I S T R O J p ro d a m . O gl od 15.
d a lje .  O b irs k a  š t. 24 22826-5

Š IV A L N I S T R O J, p o g re z lj iv ,  ž en sk i, š i­
va  n a p re j  in  n a z a j ,  s k o ra j  nov  poceni 
p ro d am . T v rše v a  35. p r i 'k r o j a č u  22-855-5 

GLO BO K  O T R O ŠK I V O Z IČ E K  in s ta j ic o  
p ro d am  G a llu so v o  n a b re ž je  41/T. 22-848-5 

P O S T E L JO  IN  NOČNO O M A R IC O  novo. 
m o d ern o , č e šn je v  les. p ro d a m  L ju b ­
l ja n a .  K a p ita ls k a  u l. 5. 22-846-5

B L A G A JN O  »A X V A N D E R «, novo. v a rn o  
p re d  o g n je m . 130X47X30. p ro d a m . N a­
slov  v o g l o d d . S P . 22845-5

RADTO. z n am k e  » E um ig* . 5—1, p ro d a m . 
O gled od 10 do  15. N a s lo v  v  o g la sn em  
o d d e lk u . 22 867-5

KR A SN A  * K N JIŽ N A  O M A R A , p is a ln a  
m iza . fo te lj ,  vse v  s lo g u , u g o d n o  n a ­
p ro d a j. C es ta  n a  R o žn ik  11. 22.868-5

PSA  V O L Č JA K A , d re s ir a n e g a ,  p ro d am .
O gled od  8- do  14. C elo v šk a  c 37. 22.869-5 

NOV S U K N JIČ  za d e čk a  od 10-12 le t 
p ro d am  P a v lič . F lo r i j a n s k a  u lic a  18. 
p r it lič je . 22.864-5

LOVSKT P O V R Š N IK  za  s re d n jo  m oško 
p o s tav o , p rv o v r s tn o  b la g o  in  iz d e lav a , 
p ro d a m . N a s lo v  v  o g l. o d d . 22-866-5 

PR A LN T S T R O J, e le k tr ič n i in ro č n i,  t e r  
o ž e m a ln ik e  za to v a rn o  a li  g o s p o d in j­
s tv o  n ro d a m . G u s ta v  P u c . L ju b l ja n a .  
T rž a š k a  c. 9 22.862-5

S K O R A J  NOV M O D ER  K O ST U M , p r e d ­
v o jn i. č is ta  v o ln a , za v itk o  p o s tav o , in 
k rz n en o  jo p o  p ro d a m . R ač ič . V er*fov. 
šk o v a  u l .  19. 22.857-5

2 R E B E . 7 m esecev  s ta r o ,  lep o  In  m le ­
k a rs k i v o z iček  n a  p e re s ih  p ro d a  O o ljn r. 
G u n c lje . S t. V id . L ju b l ja n a .  22-860-5 

IN V E N T A R : k re d e n co , p u l t .  m izo  in  s to ­
le  p ro d a m . P o iz v e  «e: D o le n jsk a  re s ts .  
K o tn ik . 22.871-5

R A B L JE N  Š T E D IL N IK  in v isoko  peč 
p ro d am  P o ja s n ila :*  P r i s ta v a  š tev . 18. 
M engeš  p r i  K a m n ik n . 22-R72-5

O PR E M O  ZA L O K A L : 2 p u l ta ,  en a  v e l i ­
k a  o m a ra  in v se  p r i t ik l in e ,  p r im e rn o  
za  g a la n te r i jo  a li  k o n fe k c ijo  ugo d n o  
p ro d a m . N aslo v  v o g l. o d d . 22 874-5 

FOTO K O D A K . 6X9, s f i lm i p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g l. od d  22-875-5

KUPIM * v
B L A G A JN O  in  ro č n i voz iček  (nosilnost. 

300 kg) k u p i o k ra jn o  sk lad išč e . P o s to j­
na. 22-541-6

P E ö  Z E F I R K O  k u p im o . P o n u d b e  n a  
K a r t o n a ž n o  to v a r n o ,  L j u b l j a n a ,  Č o ­
p o v a  16. 22 .539-6

S T R O J ZA E N T L A N JE  -  n a j r a je  S in ­
g e r  — z m o to r je m  a l i  b re z  n je g a  k u ­
p im . J u l i j a n a  P o la jn k o , M arin č iče v a  
u l. 5. M oste. 22-533-6

D O B R O  O H R A N J E N  F I N  A P A R A T  
( r a d io )  k u p im . N a s lo v  v  o g la s n e m  
o d d e lk u .  22 .594-6

R A Č U N SK E  S T R O J E  n a  e le k tr ič n i  po ­
gon , p is a ln e  s t ro je  s š iro k im  v a ljk o m  
k a k o r  tu d i  k o n tro ln o  u ro  za  d e lav ce  
k u p i T e k s t i ln a  in d u s t r i ja  P e ta r  D rap - 
š in . B eče j. 22.265-6

\  S .l  IG AR NA  IN  A N T IK V A R IA T  C an 
(carjev« založbe . M ik lo šičev a  c e s ta  16 
supu jfe  in  p ro d a ja  a n t ik v a r ič n e  knjig» 
? veeh je z ik ih . S P  34-f

O K R A JN A  PO SL O V N A  Z V E ZA  R A K E K  
k u p i: d o b ro  o h ra n je n  o seb n i av to m o b il, 
ra č u n sk i s t ro j  z a  s e š te v a n je  in  od šte ­
v a n je . ra č u n sk i s t r o j  za d e l je n je  in 
m n o žen je  t e r  p is a ln i  s t ro j .  P o n u d b e  
z n av ed b o  z n am k e  im točn im  o p isom  
p o s la t i  n a  g o rn j i  n a s lo v . 22.264-6

M OTOR. 120 do  200 cm*, k u p im . S ta n k o  
L a h , V odice 133. 22670 6

V E Č JO  K O M B IN IR A N O  OM ARO in  lepo  
o h ra n je n  o re h o v  f u r n i r  k u p im . N a s lo v
v o j* . o d d . S P . 22709-6

Z E N S K E  Š K O R N JE  š t .  37, no v e . r ja v e , 
k up im . N aslo v  v o g l. o d d . 22708-6

M A JH E N  S T R O J Z A  Č R T A N JE  p a p ir ja ,  
r a b l je n  a li  nov , k up im . S ta n im ir  N a u ­
či«. P ir o t ,  V u k a  P a n te l ič a  š te v . 36 — 
S r b i ja .  22699-6

P IS A L N I S T R O J z d o lg im , a li  n a v a d n im  
v a lje m , d o b re  zn am k e , kupam  p ro t i  t a ­
k o jš n je m u  p la č i lu .  R u d o lf  Z o re . L ju b ­
l ja n a ,  G le d a l išk a  12. 22737-6

E M A JL IR A N  Š T E D IL N IK , m a jh e n , nov  
a li p a  p ra v  d o b ro  o h ra n je n  k u p im  ali 
z am en ja m  za  v e lik e g a  ž e le z n e g a  n a  4 
lu k n je .  F u g in a ,  b r iv n ic a .  M estn i t r g  
š t. 18. te le fo n  47-11. 22735-6

K L A V IR S K O  H A R M O N IK O  z r e g is t r i  in  
80 b a s i .  k u p im . P o n u d b e  o g l.  o d d . p o d : 
»Glas«. 22746-6

F O T E L J  a li  N A S L A N JA Č , d o b ro  o h ra ­
n je n . k u p im . R u d o lf  Z o re , L ju b l ja n a  — 
G le d a lišk a  12. 22739-6

T E M N O  BLA G O  za  m oško  p o ro čn o  o b le ­
ko  ta k o j k u p im  a l i  d a m  p ro tiv re d n o s t.  
P o d o b n ik a r . B re z je  38. p . D o b ro v a  p r i  
L ju b l ja n i .  22755-6

AVTO »TO POLIN O «, tu d i  n e u p o ra b l j iv ,  
k u p im . N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S lo v . p o r . 
K r a n j .  22771-6

R IB IŠ K E  P A L IC E , s u lč a rio o , s ko lesom  
vezano , k u p im . P o n u d b e  n a  o g l. odd . 
S P  p o d : > S ulč. ^ica«. 22758-6

D I V J I  K O S T A N J, v sak o  ko lič in o , k u p im .
N aslo v  v  p o d r. S P  K ra n j .  22772-6

P IS A L N I S T R O J, d o b ro  o h ra n je n  ali 
nov . v e č j i ,  ta k o j k u p im o . P o n u d b e  na 
o g l. o dd  p o d : » P is a ln i 6 tro j« . 22793-6 

K U P IM  več jo  k o lič in o  z id n e  opeke  J a ­
nez K u ša r . Š t. P a v e l š t .  9. p . D obru* 
n je .  22821-6

V E Č JO  K O LIČ IN O  Ž IC E  š t .  4. k u p im . -  
P o n u d b e  o g l. od d  p o d : Ž ica 22Sis-6 

M O T O R N O  K O L O  s  p r ik o l ic o  a l i  m a j ­
h e n  a v to ,  s a m o  b r e z h ib e n ,  t a k o j  k u ­
p im o . P o n u d b e  n a  o g l.  o d d . p o d  »M o- 
to v o z i lo « . 22 .902-6

M O T O R N O  K O L O  98— 125 cm 3 k u p im . 
P o n u d b e : K a s te l i c ,  L ju b n o ,  p. P o d ­
n a r t .  22.S33-6

M IZ A R S K I  S T R O J ,  u n i v e r z a ln i ,  k u p i  
f i z ik a ln i  I n s t i t u t  u n iv e r z e ,  L j u b l j a ­

n a .  22 .881-6
K U P IM  P A L IC O  e u lič a rk o  z kolesom  

e v e n t , sam o  kolo . N aslo v  v og l odd  
S lov . po roč . 22828-6

BLA G O  za  ž en sk i k o stu m , šp o rtn o  a li 
s ivo . kup i H o js . R e s lje v a  31/OT. 22.854-6 

M E N JA L N IK  BRZTX (za F o rd  V 8 oseb­
ni, s tre m i h rz in a m i ta k o j k u p im o . P i­
sm en e  p o n u d b e  z n a v ed b o  cene p o s la ti  
n a  u p ra v o  »K m ečkega  g la s u , P o lia n s k i 
n a s ip  I 0 / I .  L ju b l ja n a .  22.852-6

K L A R IN E T  - B E M , n o v  a l i  d o b ro  o h ra ­
n je n , k u p im  P o n u d b e  o g l. odd . pod 
»28«. 22.850-6

MOŠKO ŠPO R T N O  K O LO  k u p im . P o n u d ­
be p o k la ti n a  n a s lo v  M . V rh o v n ik . T u ­
n jic e  11, p .  K a m n ik  22.847-6

D EŽN I PLA ŠČ, m ošk i, b o ljš i ,  k u p im  N a ­
slov  n a  o g l. o d d . po d  D ežn i. 22.861-6 

R U D E L  za  p re v a ž a n je  v re č  k u p im . Po­
n u d b e  n a  trg o v in o  K riv ic .  F r a n č iš k a n ­
s k a  u l .  22.876-6

K U P IM  2 PLA ŠČA  ZA K O LO  z žično  
v logo , v e lik o s t 26X1.75 S ta n k o  W eix l- 
M arib o r . G osposka  š t .  9. 22.617-6

E L E K T R IČ N I Š T E V E C  a li o d š tev p c . 220 
V o ltov  3—6 am p . k u p im  F r a n c  M ožek. 
Št. V id , V iž m a r je  š t.  71. 22.5S6-6

R E G IS T R IR N O  B L A G A JN O  k u p i m o  
T o v a rn a  g u m ije v ih  izd e lk o v  »Sava«. 
K ra n j .  22.646-6

P IA N IN O , d o b ro  o h ra n je n , n a j r a j e  č rn e  
b a rv e , k u p im . P o n u d b e  n a  o g l. o d d e lek  
pod »P ian ino« . 22688-6

/.AMHMJAM
MOŠKO BLA G O  črn o . p re d v o jn o , za m o­

šk o  s u k n jo  z am en ja m  za žen sk o  šp o rtn o  
b lag o  za  p la šč , p r o t i  m ed seb o jn em u  
o b ra č u n u . M inka  Z o re . L ju b l ja n a .  G le­
d a liš k a  12. 22738-7

D V O D ELN O  K R E D E N C O , novo . k u h in j­
sko , z am en ja m  za  d o b ro  žen sk o  kolo. 
N aslov  v o g l.  o d d . S P . K ra n j  22770-7 

NOV T R E N Č K O T . p re d v o jn o  b lag o , za­
m e n ja m  za  m oško  ko lo . p ro d a m  go.jza- 
r ic e  š t. 42. L eo n  Iv a č ič .  C elo v šk a  ces ta  
š tev . 128. 22795-7

Z A M E N JA M O  E L E K T R O M O T O R  10 H P  
za  15 do  20 H P . K LO . S tič n a . 22797-7 

L E P O  Ž E N S K O  K O L O  z n a m k e  » B ia n -  
c h i«  z a m e n ja m  p o  d o g o v o r u  z a  d o ­
b e r  r a d i o - a p a r a t .  O g l e d : S o š k a  u l i ­
c a  š t .  5. d o  14. u r e .  22 .901-7

Š IV A L N I S T R O J S IN G E R  in  o b lek o  za 
12 le tn e g a  d e čk a  zam en ja m  za  d rv a . 
P o n u d b e  n a  o g la sn i o d d e lek  pod  B u ­
kova . 22.219-7

NU'KhMlCNINE
O B ŠIR N A  V IL A . T R O S T A N O V A N JS K A  

v s re d in i  m e s ta  z v r to m  in  p a rk o m , 
d e la v n ic e  in  e n o d ru ž in s k a  v ila . v se  
s k u p a j po  iz red n o  n izk i ceni n a p ro d a j ;  
v s re d in i  m e s ta  tro s ta n o v a n .is k a  v ila  z 
v r to m  — u g o d n a  cen a , po lo v ico  n o v e jše  
v ile  z lep im  v rto m  za B ež ig rad o m , p o lo ­
v ico  t ro s ta n o v a n js k e  v ile  v  Z elen i ja m i 

170.000 d in . v e č s ta n o v a n js k a  h iš a  z d e la v ­
n ic o  v š išk i 240.000 d in , in ra z n e  p a r ­
cele  p ro d a : R e a l i te tn a  p is a rn a  A l. P la ­
n in šek . L ju b l ja n a .  T y rše v a  c. 23. 22715-8 

VRTN O  P A R C E L O  za s ta  vrbo. 75.000 d in . 
ob ces tn i ž e lez n ic i, 1500 m*, p ro d a m . — 
P o ja s n i la :  S te k la s a  — Ž iv in o zd rav sk a  
š te v . 3. 22700-8

VTLO n a  B led u  a li  v o k o lic i k u p im  — 
P o n u d b e  o g l. o d d . S lo v . p o ro č . pod : 
» G oren jsko« . 22809-8

VTLO n a  ju ž n i s t r a n i ,  v ilo  v š i š k i ,  h išo  
e n o n a d s tro p n o  za  B ež ig rad o m , v ilo  n a  
G o re n jsk em , t rg o v s k o  h išo  n a  ju ž n i 
s t r a n i ,  h iš o  v Š k o fji L ok i itd .  p ro d a : 
R e a l i te tn a  p is a r n a .  Z a jec  A n d re j .  T a v ­
č a r je v a  10. 22S12-8

GOZD V R U D N IK U , t r a v n ik  v m estn em  
lo gu . z em ljišč e  n a  V iču  im za  B e ž ig ra ­
dom . p o  70 in  80 d in  in  v eč  p a rc e l  od 
45 din d a lje ,  p ro d a :  Z a jec . T a v č a r je v a  
š te v . 10. 22811-8

VTLO a li h išo  k je rk o l i  v L ju b l ja n i ,  k u ­
p im  P o n u d b e  n a  o g l. o d d . S lov . p o ro č . 
p o d : L ju b l ja n č a n ./  22810-8

L E T O V IŠ K O  V IL O  udo b n o , ta k o j v s e l j i ­
vo. v e lik  s a d o v n ja k , b liz u  M edvod, 
p ro d a  »Posest«» G le d a l išk a  7 22 675-8

M A JN O  H IŠ IC O  n a  d e že li o k o lic a  C elje . 
M a r ib o r . D o len jsk o , k u p im  a li vzam em  
v n a je m . L a p o rn ik  M. T rb o v lje  TI. 
š t .  6. 22.550-8

SOB* <1 A N O V A M f A

K O M F O R T N O  D V O S O B N O  S T A N O ­
V A N J E  v  v i l i  v  š i š k i  z a m e n ja m  z a  
t r o s o b n o  s  k a b in e to m  v  š i š k i  a l i  n a  
M ir ju .  N a s lo v  v  o g l .  o d d . 22 .568-10 

•»OBO išče d ija k  osm ošolec la G o rice  Na 
slov  v o g l. o d d . 22.306-10

Raznašalka
za „Slov, Poročevalca“ 

in „Ljudsko pravico“
Iti zasluži na mesec približno 
1700 din, dobi takoj službo na 
Jesenicah. Reflektantke naj se 
oglasijo v podružnici »Slov. po­
ročevalca« na Jesenicah, Gospo­
svetska 23.

M L A J Š I  IN Ž E N IR , s a m s k i .  I š č e  z a  t a ­
k o j  o p r e m l je n o  so b o  p r i  b o l j š i  d r u ­
ž in i  b l iz u  c e n t r a .  P o n u d b e  p o d  B.MK 
n a  o g l.  o d d . 22 .601-10

S T A N O V A N JE  Z DOBRO H R A N O  o d ­
dam  m irn i š tu d e n tk i.  N aslov  v c g l .  
o d d . SP - 22707-10

EN O SO BN O  S T A N O V A N JE  z vsem i p r i ­
t ik l in a m i v  K a m n ik u  z am en ja m  tu d i  
za  d v o sobno  v L ju b l ja n i ,  n a  Jež ic i a l i  
Č rn u č ah . N aslo v  v o g l. o d d . 22673-10 

M IR N O  D E K L E  išče m a jh n o  sob ico  a li  
p a  g re  tu d i  k o t s o s ta n o v a lk a . P o n u d b e  
n a  o g l. odd . p o d : M irn a . 22729-10

PR A ZN O  A L I O P R E M L JE N O  SOBO išče 
š iv i l ja ,  po m o žn o sti b liz u  c e s tn e  že lez ­
n ic e . V p ro s te m  času  bi tu d i k a j  p o ­
m a g a la .  — P o n u d b e  n a  o g l. o d d . p o d : 
S n ažn a . 22713-10

O P R E M L JE N O  SOBO išče  d rž . u s lu žb e ­
nec. P o n u d b e  n a  o g l. o d d . pod š if ro :  
T o n č ič . 22740-10

PR A ZN O  SOBO išče d rž a v n a  u ra d n ic a -  
N aslo v  v o g l odd . 2*2762-10

O P R E M L JE N O  SOBO v b l iž in i  c e n t r a  
išče s o lid n a  o seb a  p r i  m irn i  d ru ž in i .  
Im a  la s tn o  p o s te ljo  in p o s te ljn o  p e rilo . 
P o n u d b e  n a  o g l. o d d . S P p o d : »G. D. 
600«. 22752-10

S T A N O V A N JE  s popo lno  o sk rb o  a li  b rez  
n je  p r i  b o ljš i d ru ž in i iščem o za  2 d i j a ­
k in ji — p e to  in  sed m ošo lko . N a s lo v  v 
o g l. odd . 22792-10

D R ŽA V N A  U SL U Ž B E N C A  čez dan  o d ­
so tn a . išče ta  p ra z n o  sobo. P o n u d b e  n a  
og l odd . p o d : P ra z n a  so b a . 22822-10 

ENOSOBNO S T A N O V A N JE  z am en ja m  s 
h išn im  de lom . N aslo v  v o g l. o d d . S lov . 
p o ro čev alca . 22820-10

N A  S T A N O V A N J E  s e  s p r e jm e  m i r n a  
v i s o k o š o ik a  z  d e ž e le .  N a s lo v  v  o g l.  
o d d e lk u .  22 .884-10

O P R E M L J E N O  S O B O  iš č e  m i r n a  t o ­
v a r i š i c a .  L a h k o  b r e z  p o s t e l j n in e .  N a ­
s lo v  v  o g l.  o d d . 22.SS2-10

D V E  O P R E M L J E N I  S O B I z  u p o r a b o  
k o p a ln ic e  in  v s o  o s k r b o  iš č e m  z a  
v i s o k o š o lk e  v  b l i ž in i  u n iv e r z e .  P o ­
n u d b a  n a  o g l. o d d . p o d  z n a č k o  « P la ­
č a  p o  d o g o v o ru « .  22 .831-10

Z A M E N J A M  S T A N O V A N J E  h i š n i k a :  
p r e d s o b a ,  s o b a  in  k u h i n j a .  F r a n c  K e ­
r in .  G le d a l i š k a  11. 22 .830-10

R A D IO  7 cev n i p ro d am . O gled od 13. d a ­
lje . N aslo v  v  og l odd  22 858-10

O P R E M L JE N O  SOBO išče b o ljš a  g o sp a , 
ves dan  o d so tn a  M a r i ja  Z u r i in '.  Pe- 
g am o v a  36. 22.849-10

TRT S E S T R E  - V IS O K O S O L K E  iz z d ra v ­
n išk e  d ru ž in e  z la s tn im  p o s te l jn im  pe­
rilo m  išče jo  s ta n o v a n je  in  h ra n o  — po 
m o žn o sti b liz u  u n iv e rz e  in p r i  d o b ri 
d ru ž in i .  N aslov  v o g l. odd  pod  zn ač ­
ko »6000*. 22.832-10

O P R E M L JE N O  SOBO. po  m o žn o sti v c en ­
t r u  m e s ta  a li b lizu  t r a m v a js k e  p o s ta je  
iščem  P o n u d b e  o g l. odd . pod O dsoten  
ves d a n . 22-870-10

SONČNO SOBO ZA V IS 0 K 0 5 0 L C A  v 
c e n t ru  a li  b liž in i c e s tn e  že lezn ice  iščem  
za. ta k o j.  P o n u d b e  n a  o g l. o d d e lek  p o d : 
»D a lm acija«  22-592-10

O P R E M L JE N O  SOBO v  c e n t ru  m esta  
išče  s  p rv im  o k to b ro m  d i ja k .  P o n u d b e  
p o s la ti  na  o g l. od d e lek  p o d : »C enter 
m esta-« 22.596-10

EN O SO BN O  S T A N O V A N JE  z a m e n ja m  z 
en ak im  v š iš k i  a l i  Zg. š iš k i .  N a~ .ov  v  
o g la sn em  o d d e lk u . 22-719-10

RAZNO
D N E 22. V I I I .  t .  I. J E  O D ŠEL od dom a 

m oj m ož A n to n  B ra jc r .  s t a r  67 le t. — 
D om  je  z ap u s til  v d u šev n i zm ed en o s tf . 
B il je  v d e lo v n i r ja v i  o b le k i, s s i^o  
s k a p o  n a  g la v i ,  ne d a  b i im el p r i  seb i 
k ak ih  d o k u m e n to v . K d o r k o li b i k a j  
vedel o b iv a lišču  m oža . p ro s im , n a j  to 
spo roč i ob  p o v rn i tv i  s tro šk o v  in n a ­
g ra d i n a  m oj n a s lo v . M a r ija  B r a j a r  — 
P o to šk a  v a s  10. Z a g o rje  ob S a v i. 22559-14 

IZ G U B IL  S E  J E  pes nem šk i p t ič a r ,  ki 
sliši n a  im e R ok. P ro s im , d a  ga v rn e  
n ro t i  n a g ra d i n a  n a slo v . O ton B a t te -  
limo. L ju b lja n a . R ožna d o lin a . C es ta  
X V . š t  8. te le f . 5335 — P a s ja  z n am k a  
š tev . 578. 22808-14

LTSTNJOO z v eč jo  v so to  d e n a r ja ,  ra z n i­
mi ra č u n i in  le g it im a c ija m i <em dne 
11 t .  m. z g u b il. P o š te n eg a  n a jd i t e l j a  
p ro s im , d a  m i p ro ti  n a g ra d i v rn e  na 
n a s lo v , o seb n e  le g i t im a c i je  o z iro m a  n a  
u p ra v o  l i s ta .  22801-14

V O SK R B O  DAM  za  n e k a j m esecev  š e s t  
ted n o v  s ta r o ,  z d ra v o  p u n čk o . D o jim  3 
k r a t  d n ev n o  s a m a  P o n u d b e  o g l. odd- 
p o d : V L ju b lja n i .  22840-14

P R E K L IC U JE M  o seb n o  izk azn ico  n a  im e 
— J o ž e  Z a le te l — S tan ež iče  š tev . 7 — 
Š t V id . 22824-14

L A S T N IK  K O L E S A , to v a rn iš k a  š t. 91616. 
n a j  se  z g la s i v  V o d ic ah  30. G or. 22.554-14

K U PU JEM O  Č I S T E  STEKLENICI
z nepoškodovanim grlom v velikosti o. 5, o. 7, 1 in 1.3 litra po ceni 
3.50 din in steklenice za pivo po 2.— din za komad, franko naše 
skladišče.

Za vagonske pošiljke plačamo po dogovoru višje cene.
Poškodovane steklenice odkupimo po odrejeni ceni kot črepinje.
Odkup vrši naš obrat v LJUBLJANI, Vošnjakova ulica 22 b, telefon 

št. 44-45 in vse naše poslovalnice v Sloveniji in Slovenskem Primorju

„ODPAD“ — direkcija
LJUBLJANA, Kersnikova št. 7 

Telefon 46-64, 54-05

M a riin  A n d e rse n  N e x ö : 93

D b o i f i  d e ie ii
R o m a n

Ko so otroci sedeli na vozu — Arne kot voznik — jih je sam 
dobro zadelal. Nam esto »ruša« so morali kupiti seveda drugega 
konjička, majhnega nqrmanca, z razmršeno grivo in širokim gob­
cem: drugače je bil pa krotka in ubogljiva žival. »Toda nikar ga 
spet ne podari je dejal Jens Vorup, ko se je voz premaknil na­
prej. Stal je pri vrtnih vratih, ko so se peljali mimo, in počil z ve­
likim vozniškim bičem, da bi videl, če ima fant ušesa odprta. Toda 
Arne ni spal! Ko je konjiček zdrvel, je naglo nategnil vajeti in ne­
kaj zamrmral, kar je bilo podobno graji, ki je veljala očetu.

Jens Vorup, ki se je komaj dobro vrnil iz Južne Jyllandije in 
iz prestolnice, je moral proti večeru spet na pot; in ko ga je Marija 
srečno odpravila z doma, se je preoblekla in šla preko travnikov 
dol v vas. da bi spremila stara dva na »Holm«.

N a Holmu so bili vsi ^eselo na nogah, šli so se skrivalnice 
med malimi jelkami; človek je lahko že od daleč slišal razigrani 
otročji vik in krik. N o, to bodo lepe obleke! Marija je pogledovala 
drugega za drugim in ni vedela, ali bi se  jezila ali smejala. Valjali 
in plazili so se po trebuhu po mokrih tleh. »Sicer se človek ne more 
dobro skriti,« je pojasnil Arne.

Tudi N iels in Petra nista bila manj zamazana, torej bi bilo 
nesmiselno, če bi oštevala otroke.

»Vlezi se še ti po trebuhu in se malo poplazi, da boš taka, ka­
kršni smo mi,« je dejal N iels.

Otroci so  se sm ejali kakor nori; to je bila res zabavna misel, 
da bi se  mati plazila po trebuhu. »Do tega ne boš Studenčarice ni­
koli pripravil,« je rekel Arne z globokim glasom. Marija se je  mo­
rala sm ejati z njim ob misli, da tako dostojanstveno vpliva na 
svojo okolico.

N iels se je šel skrivalnice na prav svojevrsten način; njegove 
dosti predolge noge so zmerom molele izpod jelk, tako aa na svetu  
ni bilo lažjega, kakor najti ga. In kadar je prišel na vrsto, da je 
moral sam iskati, ni in ni mogel nikogar zagledati, pa čeprav mu 
je sedel človek tik pred nosom. »Ampak on se  samo dela tako,« 
je rekel Arne; bal se je, da bi imeli strica za neumnega.

Ta dva sta bila zdaj sploh velika prijatelja. »Le kako se  mo­
reš družiti s  takim umazanim socialistom,« je šaljivo dejal stric. 
Arne ga je udaril po nogi in zbežal, kar so ga noge nesle. Kadar je  
bil osramočen ali ginjen, je vselej odbežal za trenutek — kakor 
da bi hotel pridobiti časa.

Ko so prišli Marija in stara dva, je bilo igre seveda konec. 
Otroci so tudi vedeli, da bodo pili zdaj čokolado. Anna Marija je 
dejala, da jo bo sama skuhala — Petra je imela vendar rojstni dan, 
morala je praznovati! In kamor je šla in kjer je bila Anna Marija, 
tja so šli in tam 60 bili tudi otroci,'O če in sin sta se zapletla v  
pogovor in šla proti hišici; in nenadno sta bili Marija in Petra 
sami skupaj. Petri se je poznalo, da zraven Marije še ni popolnoma 
sproščena; pripognila je vejico z drevesa in začela trgati z nje 
liste. Toda izza zadrege ji je  kukalo in sijalo veselje, obraz ji je 
žarel še od prej, ko se je igrala z otroki, in prsa so ji plala kakor

mlademu, še golemu ptičku. Marija si ni mogla kaj, da je ne bi 
prijela za roke in jo poljubila.

Petra se  ni branila, le oči je na široko odprla. In kako so ji 
žarele, ko je gledala Marijo; nepopisna sreča je sijala iz njih in iz 
vsega njenega bistva. N jena ptičja, grbava postava je bila resnično 
lepa zaradi ponosne zavesti, da jo ljubi najpametnejši in najboljši 
mož na svetu. Tako srečna kakor ona — jaz nisem, je pomislila 
Marija in nenadoma doumela, kakšno razkošje mora biti za brata, 
da je to izobčeno bitje razvnel do take sreče. Spočetka ga je Ma­
rija pomilovala, da si jo je izbral. Mislila je. da je storil to iz na­
pačne plem enitosti. A zdaj je videla, da je s tem tudi sebe oboga­
til, in hkrati doumela, zakaj lahko piše. Za to je potrebno pač 
predvsem toplo, srečno srce!

Objela je Petro okoli pasu .in šla z njo v hišo. »Pripoveduj mi 
kaj o Nielsu,« jo je prosila; »dosti premalo vem o njem. Pripove­
duj mi o njegovem romanu — ali je že dobil založnika zanj. Saj 
dokončal ga je že, pravi oče. Zelo sem radovedna.«

Petra jo je skrivaj začudeno pogledala. »Vi na Studencu ven­
dar ne verujete vanj,« so dejale njene oči.

»Župnik veruje v  Nielsa,« je rekla na glas. Bil je že večkrat 
tukaj pri njem, čeprav težko hodi. Čuti potrebo, da se pogovori s 
človekom, kakršen je N iels. In N iels mu je moral brati odlomke 
iz romana -— župnik mu bo pomagal dobiti založnika. — Zdaj si 
je N iels zamislil nov roman — napisati namerava knjigo o kmetih, 
pravi,.Vraa ga spodbuja k temu!« Govorila je svečano, skoraj ne­
kaj malikovalskega je bilo v njenem glasu. Marija je morala zavi­
dati to malo šiviljo, pa naj se ji je zdelo to še tako smešno.

Uredništvo Ljubljana, Knafljeva ulica ä» &/TI — Telefon uredništva in uprave št. 55-22 do 65-26, telefon uprave a  ljubljanske naročnike št. 38-23 — Tiskarna »Slov. poročevalca« — Glavni urednik Lev Modic


